

98

جلوہ طوہ

صوفی و فاضل
علی

ت مولانا مولوی حافظ محمد اسحاق صاحب مرحوم و مغفور

ناشر

پبلشنگ ہاؤس بندر روڈ کراچی

DATA ENTERED

(مملکت حقوق محفوظہ ہیں)

۲۹۶
۱۱۱۱

قیمت

رشید اختر

کتابت

ایجوکیشنل پریس کراچی

مطبوعہ

ناشر

جنرل پبلیشنگ ہاؤس ہندو روڈ کراچی

حَلْوَةُ طُورٍ

امولوی حافظ محمد اسحاق مرحوم مغفور برادر ابوالحسن

اپنا چاہتا کیا موسیٰ کلیم اللہ کو

آگ دکھلا کر لیا موسیٰ کلیم اللہ کو

طور سینا پر بلایا کس محبت سے نہیں

اپنا گردیدہ کیا موسیٰ کلیم اللہ کو

اک عیناً موسیٰ خوشا انہیں اللہ کو

اک پیر سینا دیا موسیٰ کلیم اللہ کو

بہ ہرگز آکر وہ کر پینے ^{تختی} کا سوال

عند اس ہے خوشا کیا موسیٰ کلیم اللہ کو

ادہ کھڑا تازہ توتلے آپ کے سر پر رکھا

قرب اپنا پھر دیا موسیٰ کلیم اللہ کو

زہوں بھی کر سکا متعلق کس کا ہے مجال

غیب فرالیا موسیٰ کلیم اللہ کو

جلوۂ طوز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمُ مُوسٰی بِآیٰتِنَا اِلٰی فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ

ایسے

ہم نے موسیٰ کو اپنی نشانیاں دے کر فرعون اور اس کے درباریوں

کی طرف بھیجا

توجیہ

قصہ ہوش ربا آج سناتا ہوں میں
جو ہلا دے گا رلا دے گا مسلمانوں کو
اس میں توحید و رسالت کا مزہ آئیگا
کیا اللہ نے احمد پر یہ قصہ نازل
طور سینا کی جہلک اس میں کھائی ہیگی
آگ جلتی ہوئی آگ ایسی نظر آئے گی
رنگ دکھلائیگا تم کو کہیں موسیٰ کا عصا

اک نیا سین نیا رنگ کھاتا ہوں میں
پتہ تو یہ ہے کہ مزادے گا مسلمانوں کو
جو مسلمان سنے گا وہی حظ پائے گا
تا کہ اُمت کو محمد کی ہولناقت حاصل
ارنی عشق کی آواز سنائی دے گی
داع عشاق کو سچوں وہ جلا جائے گی
اڑدھابن کے جو دنیا کر بگل جائے گی

نیت وہ پیر پینا کی نظر آئے گی
 جس سے بس آنکھ کبھی سوتی ہوئی نکلتی جاگی
 بس برستا ہوا آنکھوں کے دکھائی دیکھا
 شور و خروش کہیں کانوں سے سنائی دے گا
 قلم پر غنیمت قہر کی بجلی ہوگی
 دو بجی آنکھوں سے دنیا نہیں دیکھی ہوگی
 گوشِ دل سے سنا سکتی یہ فریادِ خدا
 ہے جو تفسیروں میں ارشادِ رسولِ دوسرا

فرعون کا زمانہ

فرعون بادشاہ مصر کا اصلی نام مصعب ابن ریان ابن الولید ہے اور لقب
 فرعون ہے یہ اپنے باپ ریان یا عزیز مصر کے انتقال کے بعد تختِ سلطنت پر
 بیٹھا اور کفر و الحاد کی وہ رسمیں جو ریان عزیز مصر کے زمانہ کی جو بسبب یوسف
 علیہ السلام سر زمین مصر سے نصیحت و نابود ہو چکی تھیں انہیں از سر نو فرعون
 نے جگانا شروع کیا جن کا خیر مقدم تمام مصر کی رعایا نے نہایت جوش و خروش
 سے کیا مگر آلِ یعقوب یعنی بنی اسرائیل نے ان تمام کفر و الحاد کی رسموں کے
 لئے انکار اور سخت انکار کیا۔ فرعون نے یہ حال معلوم کر کے تمام قوم بنی اسرائیل کو جمع
 کیا اور ان کے جذباتِ مذہبیہ کے بدلے کفر و الحاد پر انہیں مجبور کرنا چاہا۔

جس کو اس پاک قوم نے منظور نہیں کیا اور کہا کہ ہم ایک خدائے وحدہ لا شریک
 کو سجدہ کرنے والے دوسرے کو کبھی سجدہ نہیں کریں گے اور سوائے اس
 کے کبھی کسی کو قابل پرستش خیال تک میں بھی نہیں لائیں گے اور فرعون ہمیں
 اس خدمت سے معاف کیا جاتے یہ سن کر فرعون غصے میں سرخ ہو گیا
 اور اسی وقت عالموں اور حکمرانوں کے نام پر احکام صادر کئے کہ آج سے
تمام ناپاک خد متیں اور سخت سے سخت اور ذلیل سے ذلیل پتے بنی اسرائیل
 سے کرائے جائیں اور انہیں جبراً ایسے کاموں پر مامور کر دیا جائے اور خمیر دار
 کوئی ان پر کوئی ترس نہ کھائے ان کے ساتھ کوئی رحم کا سلوک نہ کیا جائے
 پیناچہ آج سے تمام گندی خد متیں جیسے خاکروب یا کھنگی کرتے ہیں یا پیسے
 سنگتراشی و بیلداری اور تمام رات کی چوکیداری عرقی کہ ایسے ایسے کام
 بنی اسرائیل کو جبراً دینے گئے جو دولت کے تھے یا سخت سے سخت دولت
 کے منجملہ ان کے ایک یہ بھی حکم تھا کہ بنی اسرائیل کی ساری قوم سے یہ
 کام لے جائیں اور خاص کر ان کی حاملہ عورتوں سے بہاؤوں کے پتھر کٹوانے
 اور ڈھلوانے جائیں، اسوا ان کے تمام قبطنی قوم نے فرعون اور اس کی
 فکسی تصویروں کو سجدہ کرنا شروع کیا۔ چنانچہ سب سے پہلے جس نے فرعون
 اور اس کی تصویر کو سجدہ کیا ہے وہ اس کا باپان و نذر تھا بعد اس کے
 تمام ارکان دولت اور تمام لوگوں نے سجدہ کرنا شروع کر دیا۔

اس وقت مصر میں صرف دو ہی قومیں آباد تھیں۔ ایک قوم بنی اسرائیل اور
 دوسری قوم قبیلہ چنانچہ اول الذکر کے لئے عذاب و عذاب اور آفرانہ کر کے
 لئے عیش و سرور کا زیادہ شروع ہوتا ہے۔ کوئی عیش و سرور نہیں ہے تو وہ ہزاروں
 عزیزوں کا عزیز بن رہا ہے اور کوئی بنی اسرائیل عزیز بن گیا ہے تو ہزاروں فیلوں
 کا ذلیل ہو رہا ہے۔ اللہ اللہ

ظلم

آج اسرائیلیوں پر وہ قیامت ہو چکی	تو ہر قسم کا عذاب ہے۔ سب کو دیکھ کر عرشِ خدا
رحمتِ رحمان جن کو دیکھ کر یہ دنیا	ظلم سے آلِ یعقوبی نہ گھبراؤ ذرا
میں ہمیشہ سبکیوں اور پیسوں کی پستی	رنگ لائیں گے بہت بلدی یہ معصوم ذرا
ظلم کرتا ہے اگر فرعون کرے دو آست	پاپ کی وہ نافرمانی ہے تو بھرنے دو آست
قوم بھر کو ایک دن کے کروٹوں کا شتاب	تھیل لائے تھے بندہ جو کئی ہو تم پر عذاب

فرعون کی فرعونیت

فرعون نے بنی اسرائیل پر صرف یہی مظالم نہیں توڑے بلکہ ان پر اور
 زیادہ ظلم برپا کرنے کے لئے ایک روز بنی اسرائیل کے سفاروں اور مغزوں کو

کو طلب کیا اور ان کو بہت سے ڈراتے ہوئے کہا کہ دیکھو تم لوگ نہ ہماری تصویر
 کو سجدہ کرتے ہو نہ ہمیں معلوم ہوتا ہے تم اپنی زندگی سے سیر ہو گئے ہو اور تمہارا
 اجل تمہارے سروں پر کھلنے لگی ہے۔ خبردار ہو جاؤ اور اس بات کے لئے تیار ہو جاؤ
 اب اگر تم نے ہماری تصویر کو سجدہ نہ کیا تو یاد رکھنا کہ میں تم کو سخت عذاب میں مبتلا
 کروں گا۔ یہ کہہ کر بطور مہلت کے انہیں چھوڑا۔ انہوں نے اپنی قوم میں پہنچ کر
 سب کو جمع کیا۔ اور کہا کہ اے لوگوں! دیکھو فرعون تم کو طرح طرح کے عذاب
 میں مبتلا کرے گا لیکن اسے یاد رکھنا کہ اگر وہ انتہائی عذاب بھی تم پر کرے گا وہ
 تھوڑی دیر کے لئے ہو گا اتنا کہ تمہاری روح بدن سے جدا ہو۔ اس کے بعد
 رحمت کے ہاتھ نہیں اپنے ہاتھوں میں لے لیں گے اور دعائی جنت تمہارے
 لئے ملے گی جس میں ہمیشہ ہمیشہ عیش کرو گے اور وہاں ابد الابد زندہ اور سلامت
 رہو گے۔ بخلاف اس کے اگر تم نے فرعون کے کہنے سے اُسے یا اس کی تصویر کو
 سجدہ کر لیا تو پھر اچھی طرح سمجھ لینا کہ اللہ جل جلالہ کا انتہائی عذاب تم پر اُٹ
 دیا جائے گا۔ اور بموجب فرمان یوسف علیہ السلام ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جہنمی
 ہو جاؤ گے۔ جہاں کے عذاب برداشت کرنے تم کیا چیز ہو زمین آسمان اور پہاڑ
 بھی اس کی تاب نہیں لاسکتے۔ بہتر یہی ہے کہ فرعون کے عذاب پر صبر کرو۔ یہ
 سن کر تمام بنی اسرائیل اس عزم بالجزم پر متفق ہوئے کہ سولے خاندان کے کسی کو
 کو سجدہ نہ کریں گے اور ضرور اپنے ایمان پر قائم رہیں گے چنانچہ مہلت گزرنے

کے بعد فرعون نے ایک میدان میں تمام قوم بنی اسرائیل کو جمع کیا اور ان سے اپنی پرستش کے لئے فہاشی کی مہنوں نے بالاتفاق انکار کیا اور کہا کہ اے فرعون تیرا جو جی چاہے سو کر ہم تجھے اور تیری تصویر کو ہرگز ہرگز سجدہ نہ کریں گے۔ یہ سن کر فرعون غصے میں آگ بگولا ہو گیا اور اسی وقت حکم دیا کہ لوہے اور تانبے کی بڑی بڑی دیگیں لائی جائیں اور ان میں تیل بھر کر ان کے نیچے آگ جلائی جائے پھر جب تیل کھولنے لگے تو ان دیگوں میں میرے ان نافرمانوں کو ڈالنا شروع کیا جائے اور ایک ایک کر کے سب کو جلا دیا جائے چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ دیگیں آئیں اور ان میں تیل بھرا گیا۔ پھر ان کے نیچے آگ جلائی گئی۔ جب وہ تیل اونٹنے لگا اور جوش مارنے لگا تو ان میں بنی اسرائیل کے لوگوں کو ڈالنا شروع کر دیا۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

نظم

جب تلے جلتے تھے وہ چھوٹے بڑے	لب پہ یہ لاتے تھے وہ چھوٹے بڑے
قوم اسرائیل ہیں ہم اے لعین	گھر سے نفرت ہے ہم کو بالیقین
ہم ہیں بس توحید پر ثابت قدم	جس پر قرباں کرتے ہیں ہم اپنا دم
ہے وہی متعبود اور اپنا خدا	جو ہے ابراہیم اور یعقوب کا
سانس توڑیں گے تو بس اس دین پر	اور جوڑیں گے تو بس اس دین پر

بنی اسرائیل کی جب ایک بڑی تعداد اس کھولنے ہوئے تیل میں تلی
 جا چکی تو ہان وزیر نے فرعون سے کہا کہ بس اب میری رائے میں یہ آتا ہے کہ
 قتل عام کو روکا جائے اور ان لوگوں کو پھر بہت دی جائے تاکہ یہ ایک مرتبہ
 کھر سوچ سچ لیں اور دین فرعون آہستگی سے قبول و منظور کر لیں چنانچہ فرعون

نے اسی وقت حکم امتناعی جاری کیا اور وہ خدائی قوم بہت کی غرض سے پھر

چھوڑ دی گئی۔ ان مظالم پر کامیاب ہونے سے فرعون کی فرعونیت اور زیادہ

ترقی پذیر ہو گئی اور وہ انتہا درجہ کا مغرور ہو گیا۔ اور اب کھلے نظروں میں خدائی

کا دعویٰ کرنے لگا جس کے یہ الفاظ تھے۔ انا امریکم الاعلیٰ یعنی میں تمہارا سب

سے بڑا خدا ہوں یہ سن کر تو ایلیس کو بھی غصہ آ گیا اور اس نے فرعون سے کہا کہ

نے صرف آدم بہتر ہونے کا دعویٰ کیا تھا جس سے میرا یہ حشر ہوا اے نعین! تو

خدا نے پاک سے بہتر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے پیرا کیا حشر ہو گا۔ لیکن وہاں حشر

سے کیا بحث وہاں تو موجودہ سے غرض تھی۔

نظم

جس میں ہے دشوار عقبنی کی تمیز

عالم دنیا ہے وہ دھوکے کی چیز

بھول نقشہ تونہ کا لی راست کا

چارون کی چاندنی پر لے فنا

اے بشر پھر طعونڈیو تو خیریت

بھولنا ہے جسکا فرعون صفت

اس میں رہ کر

ہے یہ دھوکے باز دنیا اے بشر

جانے ہیں سب اُسے بھوکے نہیں حالت فرعون سینے ہو مشین

فرعون کی توحید

عاقبت بر باد کی کس کے لئے

سانس جس دُنیلے کے بس تھوڑے تھوڑے

فرعون کے زمانے میں کتنی برس کی فطرت سالی ہوئی جس سے اس کی رعیت سخت پریشانی میں مبتلا ہو کر مرے گی جب یہ حالت ہوئی۔ تو مخلوق عاج ہو کر فرعون کے پاس آئی اور کہا کہ تو ہمارا خدا ہے اور کیسا خدا ہے کہ ہم فطرت سالی سے تباہ ہوئے جاتے ہیں اور تو مینہ نہیں برساتا۔ بس اگر تو سنا ہم پر مینہ نہیں برساتا تو ہم سب ہلاک ہو جائیں گے اور کوئی بچا باقی نہیں رہے گا جلد ہی بارشیں کرتا کہ ہم بچ سکیں۔ جن کے جواب میں فرعون نے کہا کہ اچھا میں مینہ برساتوں گا اطمینان رکھو اور ساتھ ہی اس کو حکم دیا کہ ہم فلاں تاریخ اور فلاں روز مصر کے میدان میں نکلیں گے۔ اور کھرو ہاں سے ایک پہاڑ پر پہنچ کر مینہ برساتیں گے اس روز ہمارے ساتھ اتنا ترک و اٹھنا ہو کہ آج تک کبھی نہ ہوا ہو۔ نیز غصہ کرنا چھوڑو کہ اس روز ہمارے جلوں کے ہمراہ چلے اور کھرو ہاں سے مینہ برساتے گا تمہارے دیکھنے

کہ وہاں ہم مینہ برساتیں گے یہ خبر نہ صرف مصر میں مشہور ہوئی بلکہ دور دور ملک
 میں شہرت پکڑ گئی کہ فلاں تاریخ اور فلاں دن فرعون اپنی قدرت سے مینہ
 برساتے گا جس کے لئے تاریخ مقررہ پرایک عالم جمع ہو گیا۔ اور اب فرعون
 انتہائی شاندار جلوس کے ساتھ اپنے قلعہ سے نکلا اور لکھو کھا مخلوق کو ساتھ
 لے کر مصر کے میدان میں پہنچا اور پھر وہاں سے ایک پہاڑ کی جانب اپنے
 رخ کیا۔ اور حکم دیا تم سب لوگ یہیں کھڑے رہو ہم پہاڑ پر جا کر تمہارے
 لئے مینہ برساتے ہیں۔ یہ کہہ کر فرعون اپنے جلوس سے نکلا اور تنہا
 پہاڑ پر چڑھا چلا گیا۔ اور جاتے جاتے تمام مخلوق کی نظروں سے فانی ہو
 گیا اور اب اس نے مڑ کر دیکھا کہ میں سب کی نظروں سے اوجھل ہو گیا اور اب
 کوئی دیکھتا تو نہیں ہے۔ دیکھا ہر چار طرف کوئی آدمی یا آدم زاد نظر نہیں آ
 جلدی سے پہاڑ کے ایک فار میں داخل ہو گیا۔ اور ایک پوری خلوت میں پہنچا
 اس نے اپنے سر کا تاج پھینک دیا اور اپنا لباس فاخرہ و ہجیاں ہتھی
 کر دیا اور سر پر خاک ڈالتا ہوا اس وحدہ لا شریک کی درگاہ میں گر گرا
 ہوا سجدے میں گرا اور اس کی حضوری میں نہایت درود کے ساتھ
 ہوتے فریادوں کا شروع کیا۔

نظم

ایک توالے خدائے ذوالجلال ہے بقائے لئے اس کا

تو ہی بس باقی رہے گا اے خدا
 تجھ سے میں واقف ہوں بس پورے طرح
 ملک تیرا کس جگہ سے کم ہوا
 میں جو اک کاذب بنا تیرا سہیم
 کیا دیا میں نے تجھے اور کیا لیا
 کہ نہ اس میں اے خدا دنیا کی
 ہے سخی تو ایک رب العالمین
 رحم فرما ان پر اے رب العالی
 قوم میں رہ چلے میری آبرو
 آگیتیں گھر کر گھٹا میں سر بسر
 قبضہ فرعون میں تم کو کیا
 تم کو ہے یہ حکم رب العالمین

سب کے سب جا ہی گے آفرینا
 بانٹا ہوں میں تجھے اچھی طرح
 میں نے جو دعویٰ خدائی کا کیا
 تو کو کیا نقصان پہنچا اے کریم
 تیرا بھی ہے تجھے اے کبریا
 بنا دے کر تجھ سے دنیا میں نے لی
 جو سائل کو رو کر تا نہیں
 یہ چاہی سی قوم کو پانی پلا
 صح ان پر مینہ اگر برسے تو
 ہاگے مبادل وہیں اس غار پر
 پور ہی کھتی جن کو یہ اس دم ندا
 بس جگہ یہ حکم دے بر سو وہیں

اب جو فرعون اپنا سر سجد سے اٹھاتا ہے تو دیکھتا ہے کہ گھٹا میں سر پر
 نڈلا رہی ہیں اور ان میں سے یہ خوشن کس ندا آرہی ہے

بس جگہ یہ حکم دے بر سو وہیں
 تم کو ہے یہ حکم رب العالمین

فرعون یہ حکم سن کر باغ باغ ہو گیا اور اپنے جامے میں پھلانا سما یا اس
 وقت نکلا اور غار سے نکلتا تھا کہ اتنے میں حکم ایزوی جبریل علیہ السلام فار
 کے دروازے پر بسورت انسانی موجود ہیں جنہیں دیکھ کر فرعون اپنا راز کھل
 جانے کے خوف سے سخت پریشان ہوا اور اپنے دل میں کہا کہ میری رعیت یا
 میری قوم سے یہ کوئی شخص یہاں پہنچا اور میرا راز فاش ہو جائے گا۔ یہ سوچ
 کر غصہ میں پھر گیا اور کہا کہ تو کون ہے۔ جو بلا اذان خداوندی یہاں آ گیا۔ انہوں
 نے جواب دیا کہ میں اذان خداوندی سے ہی یہاں آیا ہوں۔ اور ایک فریاد لایا
 ہوں فرعون نے کہا کہ یہ جگہ فریاد سننے کی نہیں ہے ہمارے دربار میں آؤ تیرے
 امین نے فرمایا کہ یہی جگہ فریاد سننے کی ہے کہ اتنے میں فرعون نے دیکھا کہ
 بادل سر پر چھوے چلے آئے ہیں جنہیں دیکھ کر یہ اتنا مسرور ہوا کہ مارے خوشی
 کے یہ کہہ اٹھا کہ ماٹل مانگ کیا بانگتا ہے؟ حضرت جبریل علیہ السلام نے
 فرمایا کہ میں صرف ایک سوال کا جواب مانگتا ہوں۔ وہ یہ کہ جو غلام اپنے ناز
 بردار آقا کی مخالفت کرے اور اس کے سامنے گروں اطاعت نہ چکائے اس
 کی کیا سزا ہے؟ جواب میں بیخبر فرعون کہتا ہے کہ ایسے غلام کی سزا
 یہ ہے کہ سامنے دریا سے قدام بہ رہے اس میں اس غلام کو ڈبو دیا جائے۔
 جبریل امین نے فرمایا کہ بھلا مجھ کو آپ کے دربار میں باریابی اور رضائی کیوں
 کہ ہو گی اگر اس وقت یہ حکم لکھ دیا جائے تو یہ سب از انصاف ہو گا۔

بچہ شاد اور مسرور تو تھا ہی فوراً یہ کہا کہ اچھا دوات قلم لے آؤ! حضرت جبریل
 علیہ السلام نے نہایت بیش قیمت دوات قلم اور کاغذ پیش کر دیا اور فرمایا
 کہ بیجئے یہ موجود ہے فرعون لکھتا ہے کہ "جو غلام اپنے ناز بردار آقا کی مخالفت
 کرے اور اس کی اطاعت سے منہ موڑے اس غلام کی ٹھیک سزا یہ ہے کہ
 اسے دریائے قلم میں ڈبو دیا جائے"

فقط

"فرعون"

حضرات فرعون کے اس حکم کی تعمیل آفریں دکھائی جائے گی کہ کس کے
 حکم سے کون دریائے قلم میں ڈوبا۔ الغرض اب فرعون غار سے نکلا اور
 پانی کے بھرے ہوئے بادل سر پر لے ہوئے چلا، قوم کے سامنے آیا اور کہا
 میں تمہارا سب سے بڑا معبود ہوں یہ کہہ کر میدان میں دھوم مچا دی اور یہ
 عجب کرشمہ دیکھ کر قحطی لوگ فوراً اس کے آگے چلے گئے اور کہا
 کہ بیشک تو ہی ہمارا خدا ہے۔ اور بنی اسرائیل بڑے پر نفسیہ میں جو تیری شان
 سے انکار کرتے ہیں اور فی الحقیقت وہ اسی قابل ہیں کہ انہیں سخت سے
 سخت سزا دی جائے۔ فرعون نے بادلوں کو اشارہ کیا جنہاں
 سے مہینہ برستا شروع ہو گیا اور اب کئی روز تک یہ صورت ہے کہ جہاں
 فرعون اشارہ کرتا ہے وہاں بارش ہونے لگتی ہے اور جہاں نہیں وہاں

نہیں ہوتی۔ چنانچہ فرعون نے اپنی قوم یعنی قبطیوں کے محلے پانی سے بھر
 دیئے اور بنی اسرائیل کا یہ حال ہے کہ بوند بوند پانی کو ترس رہے ہیں۔
 اللہ اللہ کیا اس کی قدرت کے کرشمے ہیں۔

نظم

کوئی قطرے قطرے کو ترس رہی	کسی کے گھر یہ پوں ابر بڑے الہی
کوئی قوم پیاسی مرے تشنگی سے	تو دریا رواں ہو کسی کی گلی سے
کوئی جاں بلب العطش کہہ رہا ہے	کہیں ابروریا پڑا بہ رہا ہے۔
کہیں نہنے نہنے ٹپتے ہیں پیاسے	کہیں سکرے جلتے ہیں ٹھنڈی ہو آگے
کرشمے وہ قدرت کے دکھلا رہا ہے	دور جی میں اک ذائقہ آ رہا ہے۔

موسیٰ کی بشارت

فرعون کے خونریز زمانے میں جب کہ وہ اپنی قوم قبط کو طرح طرح سے
 آرام و راحت پہنچا رہا ہے اور قوم بنی اسرائیل پر قسم قسم کے عذاب توڑ
 رہا ہے تو یکایک اسے خوفناک خواب دکھانی دینے شروع ہوئے۔
 پہلا خواب: فرعون ایک ات خواب میں دیکھتا ہے کہ مصر کے جنگل میں آگ

پیدا ہوئی اور پھر وہ شہر مصر میں داخل ہو کر قبطیوں کے محلوں اور ان کے گھروں میں
گھسی اور ایک ایک قبطی کو جلائی چلی جاتی ہے۔ اور جب انہیں جلا کر نکلتی ہے تو بنی اسرائیل
کے محلوں اور ان کے گھروں میں گھسی کر نہایت ٹھنڈی ہوا میں جاتی ہے اللہ اکبر اللہ
اکبر۔

دوسرا خواب :- فرعون خواب میں دیکھتا ہے کہ ایک بہت بڑا اژدہ زمین سے
بھگا اور اس کے فرعون کو مع اس کے تخت کے سالم نکلنا چاہا جس سے خوف زدہ ہو کر فرعون
اس خواب ہی میں ڈر کر تخت سے نیچے گر پڑا! الحفیظ! الحفیظ!
تیسرا خواب :- فرعون خواب میں دیکھتا ہے کہ کوئی مبارک صورت میرے
سامنے کھڑا ہوا یہ کہہ رہا ہے کہ مختصر یہ ایک فرزند پیدا ہو گا جو تیرا ملک پاش پاش
کر دے گا۔ وہ بگھے بڑی طرح ہلاک کرے گا۔

پچھلا خواب چونکہ بالکل ایک کھلا ہوا خواب تھا جسے دیکھ کر فرعون از خود رفتہ
اور سراپم ہو گیا۔ اور اس کے کامنوں اور نجومیوں اور جادو گروں کو طلب کیا
چنانچہ ایک ہزار کاہن ایک ہزار نجومی اور ایک ہزار جادو گر سارے ملک کے منتخب
اس کے دربار میں حاضر ہوئے جن کے سامنے فرعون نے اپنے تینوں خواب بیان
کئے جسے سن کر وہ تمام ماہر فن سخت اندو گھیں ہوئے اور اجالہ سکوت سب
کے سب خاموش بیٹھے رہے کیونکہ تعبیر ظاہر تھی بہت دیر کے بعد وہ پڑنے
ماہران فن بولے کہ اے فرعون! چونکہ یہ خواب نہایت عجیب و غریب ہیں اس

لئے ہم جلدی سے ان کی تعبیر بیان کرنی مناسب خیال نہیں کرتے۔ ہمیں چاہیے
 روز کی مہلت دی جائے تاکہ ہم اطمینان سے بیٹھ کر ان کی تعبیریں سوچ سکیں
 اور پھر جو کچھ ہماری سمجھ میں آئے اسے بادشاہ کے سامنے آکر بیان کریں۔ فرعون
 سمجھ میں آگیا اور چالیس روز کی انہیں مہلت دیدی۔ اور اب یہ تین ہزار کے
 ہزار فرعون کے دربار سے نہایت حیران و پریشان باہر آئے اور سب
 اسی وقت کھل کے کڑتے پھنے اور جو کی روٹیاں اپنی غذا بنانی تاکہ مجاہدہ اور
 نفس پورے طور سے حاصل ہونے کے بعد پھر یہ ان خوابوں کے بارے میں
 کریں اور یہ تعبیر پیدا کرنے کی کوشش کر سکیں۔ علاوہ ازیں وہ سب کے
 خاک میں لوٹے اور شب بیداری کرتے اور دن کو روزہ رکھتے اور اپنی
 بتوں اور دیوتاؤں کے سامنے اپنی ناکیں رکھتے غرض کہ چالیس روز تک یہ لوگ
 نہایت محنت شاقہ کرتے رہے یہ اس لئے کہ وہ جنات جو کہ آسمانوں پر جاتے آتے
 ہیں وہ ان کی تسخیر میں آجائیں اور جو گفت و شنید آج کل کے متعلق آسمان
 پر ہو رہی ہے اس سے ہمیں آگاہ کر دیں تاکہ ہم لوگ فرعون سے سرخ رو ہو سکیں
 اس زمانہ میں جنات آسمان پر پہنچ جاتے ہیں اور فرشتوں کی
 سنائی باتیں دنیا بھر میں کہتے پھرا کرتے تھے۔ چنانچہ **وَحَفِظْنَا مِنْ كُلِّ شَيْءٍ**
تَجْوِذًا کلام مجید کی آیت کے تحت میں اکثر تفسیروں میں لکھا ہے اور اس روایت
 کو حضرت عبداللہ عباس نقل کر کے ہوئے کہتے ہیں کہ روحی خدا جناب رسول

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضرت آدم کے زمانے سے کہ حضرت عیسیٰ علیہ
 السلام کے زمانہ تک جنات آسمانوں پر جاتے اور ان فرشتوں سے جو کہ لوح
 محفوظ کی خبروں کا آپس میں ذکر اذکار کیا کرتے تھے یہ جنات سننے اور زمین پر آ کر
 نہیں اپنے رفیقوں سے بطور غیب کے کہتے تھے جو ان سے معلوم کر کے لوگوں کو
 پیڑہ کی خبریں سننا کر ان کے ایمان خراب کیا کرتے تھے۔ لیکن جب حضرت
 عیسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے تو جنات کا تین آسمانوں پر جانا بند کر دیا اور پھر حبیب
 ثور حضور پر صلی اللہ علیہ وسلم جب پیدا ہوئے تو تمام آسمانوں پر سے جنات روک
 دیئے گئے اور اب جب کبھی وہ جانے کا عزم کرتے ہیں تو انہیں ٹھکے ہوئے
 نکاروں یا روشن ستاروں سے زخم کیا جاتا ہے غرض کہ انہیں ایام میں
 جنات آسمانوں پر پہنچنے تو وہاں فرشتوں کی زبانی خدا تعالیٰ کے یہ احکام سننے
 کہ وہ فرماتا ہے ہم بھی اسراپہل میں ایک نبی پیدا کریں گے جو فرعون اور اس کے

ملک کو نیست نابود کر دے گا۔ اور فلاں تاریخ جمعہ کی رات کو اسے ساعت

کے بعد اپنے باپ کی پشت سے اپنی ماں کے رحم میں آئے گا۔ پس یہ سننے ہی
 جنات دوڑ پڑے تاکہ اپنے مجاہدہ کشوں اپنے قابدوں اپنے کامیوں کو اس
 فیسی راز سے آگاہ کریں۔ یہاں تمام سامان اور سامان جو فرعون کے خوابوں کی
 تفسیر کے لئے تھیں اور چلے کشیاں کر رہے ہیں کہ اسے کیا یہ جنات ان
 کے پاس پہنچے۔ اور کہا کہ اب تمہاری محنت کے دن لاپرواہ ہو گئے۔ تمہا

بات کے لئے تم بے چین ہوئے تھے وہ ہم تمہارے لئے آسمانوں پر سے آئے
چنانچہ انہوں نے ایک ہی کے پیدا ہونے اور فرعون کے فارت ہونے کی تمام
باتیں بتا دیں جن کو معلوم کرتے ہی وہ کاہن اور نجومی سب کے سب خاک
بھاڑتے ہوتے کھڑے ہو گئے اور فرعون کے دربار میں حاضر ہو کر کہا کہ ہم بادشاہ
کے خوابوں کی تعبیر لے کر آئے ہیں۔ اتنا سننے ہی فرعون ہمہ تن ان کی طرف متوجہ
ہو گیا کہ ہاں جلدی بیان کرو جن میں سے ایک منتخب جماعت آگے بڑھی اور
کہا کہ چالیس روز کے بعد فلاں تاریخ جمعہ کی رات کو اتنی ساعت کے بعد قوم
بنی اسرائیل میں ایک نبی اپنے باپ کی پشت سے اپنی ماں کے پیٹ میں آئے
گا۔ جو بچے اور تیرے ملک کو پاش پاش کر دے گا۔ اب تو فرعون کے ہوش
ماتے رہے اور سخت بدحواسی کی حالت میں اُس نے کہا کہ اچھا پھر اب۔
بچے کیا کرنا چاہیے؟ اگر تم اپنے نجوم کے زور سے یہ بتا سکو کہ اُس نبی کی ماں
کو کسی ہے تو میں اسے قتل کر دوں۔ تاکہ وہ اس کے رحم ہی میں نہ آئے۔ کاہنوں
اور نجومیوں نے کہا کہ ہم یہ نہیں بتا سکتے کہ اس نبی کی ماں کو کسی ہے اور باپ کو کس
ہے۔ ہمیں جو کچھ معلوم تھا وہ ہم نے بتا دیا آگے ہمیں کچھ خبر نہیں۔ فرعون نے
اسی وقت اپنے وزیر ہامان اور دوسرے اراکین ملک سے اس قضاء و قدر
کے روکنے کی تدبیر دریافت کی واہ کیا خوب!

ہاں منوں لہو لہو ہوں

اور موتی کو نہ ہونے دینگے یہ
 حکم ربی روکنے کی گفتگو
 دخل دیتے ہیں قضا و قدر میں
 غیر مسلم کیا مسلمان ہیں بہت
 رکنے والی کب خدا کی سیف ہے
 آدمی خوش ہو کہ ہو چسپاں نہیں
 چھوڑ دو پتھر یہ اگر اور یہ اگر
 بقضا و قدر کو روکیں گے یہ
 فلسفہ سائنس کا پاں تک غلط
 آج بھی دنیا میں ایسے لوگ ہیں
 اپنی تدبیروں پہ نازاں ہیں بہت
 ان پر کبھی اور ان پر کبھی حد حیف ہے
 حکم مبرا لاکا کبھی ٹلسٹا نہیں
 پتھر اسحاق کی سن لو اگر

قضا و قدر کی روک ٹوک نظم

غرض کہ فرعون کے دربار میں پتھر رکھے پایا کہ چالیسویں وہ رات جس کی
 صبح کو جبہ ہو گا اور جو اس نبی کے رحم مادر میں آئے کی تار سے ہے اس رات کو
 ایسا کرنا چاہیے کہ کوئی مرد اپنی عورت کے قریب تک بھی نہ جاسکے تاکہ وہ بننا اپنے
 باپ کی کمر سے ہال کے پیٹ میں منتقل ہی نہ ہو چنانچہ اس تدبیر کو فرعون نے
 بہت پسند کیا اور اس وقت تمام حکم و ماور کردیا کہ فلاں تار سے نہ بنے اسراہیل

کا ایک ایک مرد اور ایک ایک بچہ ہمارے ساتھ جنگل میں ساری رات گزارے
 پھر اس نے اپنے حکم اور زیادہ سخت کئے یعنی یہ کہ اپنی قوم قبضہ کو بھی اس میں
 شامل کر دیا اور اب عام حکم ہو گیا کہ فلاں تاریخ کوئی شہر مصر میں نہ ٹھہرے۔ اور
 اپنے گھر میں یا اپنی عورت کے پاس تک کوئی نہ آئے! اور ہمارے ساتھ تمام رات
 جنگل میں رہے! چنانچہ جب وہ رات آئی جس کی صبح کو ایک مبارک جمعہ تھا تو خود
 فرعون تمام شہر کے مردوں کو لے کر جنگل میں چلا گیا اور تمام شہر میں کوئی بچہ تک
 نہ چھوڑا۔ اور شہر مصر کے دروازوں پر نہایت سنگین پیرہ لگا دیا تاکہ کوئی مرد شہر
 کے اندر نہ جاسکے۔ نیز تمام بچوں اور کابنوں اور جادو گروں کو تمام رات اپنی
 پیشانی میں حاضر رہنے اور تمام رات جاگنے کا حکم دیا۔ اب جب کہ پہلی رات شروع
 ہوتی ہے تو یکایک فرعون کا دل گھبراتا ہے اور اپنے وزیر یسار عمرآن سے کہتا ہے
 کہ میں ایک ضروری کام کے لئے محل شاہی میں چلتا ہوں تم چونکہ میرے امانت
 دار وزیر ہو اس لئے تم میرے ہمراہ چلو! پس عمرآن اور فرعون دونوں کے مولوں
 مصر میں داخل ہو کر محل شاہی میں پہنچے۔ اتفاق سے آج تک فرعون کو یہ نہیں
 معلوم تھا کہ عمرآن قوم بنی اسرائیل میں سے ہے۔ بلکہ وہ انہیں قبطی سمجھتا تھا۔ اس
 لئے بے دھڑک اپنے ساتھ لے کر چلا آیا۔ اور عمرآن بہرہا ہی فرعون محل شاہی
 میں داخل ہوا اور عمرآن کی بیوی کو کسی ذریعے سے معلوم ہوا کہ میرا خاوند
 فرعون کے ساتھ محل میں آیا ہے۔ کوئی بات دریافت کرنے کے لئے محل شاہی میں

بچہ گئی جب اپنے خاوند سے ہات چیت کر چکی تو خود عمران نے اپنی بیوی سے کہا
کہ فرعون اپنے زمانے محل میں جا کر سو گیا ہے اب کیا وہ ہمیں دیکھ رہا ہے؟

نظم

وہ قضا و قدر ہوئی ہے عیاں	جس پہ ہیں مامور لاکھوں پاسبان
میں جہاں فرعون کی سیجیں کسی	بس وہیں عمران کے دل میں بسی
کون روکے اس خدائی کام کو	کوئی واقف بھی نہیں ہے نام کو
آہ اے عمران اے دست پیار	کیا امانت پشت میں تھی برقرار
ہم مسلمان اس امانت پر نثار	جو کلیم اللہ ہوگا ہونہار
رحم میں وہ والدہ کے آگیا	جو کہ ہونا تھا وہ بس ہو کر رہا
کام مولا کے کبھی رُکے نہیں	اس کو کہتے ہیں ابراہیم
گھر میں دشمن کے ہواک پیدا شیتا	اس کو بس آسان ہیں سارے طریق
کوئی اس کا روکنے والا نہیں	اس کو ہفت اقلیم کی پروا نہیں

عمران نے اپنی بیوی سے کہا اگر نیکو حمل ہے اور بچہ پیدا ہو تو عجیب نہیں کہ یہ وہ
ہی بچہ ہو کہ جس کی پیدائش کی خبریں سن کر فرعون ڈر رہا ہے بہر حال اسے پوشیدہ رکھنا
اور اپنے حمل کا کسی سے ذکر نہ کرنا۔ اور پچھلی رات یہ نور نبوت منتقل ہوا اور ہزار ہا
نجومیوں اور کائنات کے آسمان سے انوار و برکات نازل ہوتے ہوئے دیکھ کر غل

مچانا شروع کیا اور ایسا پیچھے کہ مہر میں فرعون کی آنکھ کھل گئی جس نے فوراً جھروکوں میں
 سے دیکھ کر کہا کہ اے فرعون! یہ کیا فعل شور مہر ہے؟ فرعون نے کہا کہ یہ لوگ چونکہ جنگل
 میں رات گزار رہے ہیں۔ اس لئے اپنی تفریح کے لئے یہ کچھ کھیل تماشے کر رہے ہیں؟
 اور سب طرح خیریت ہے فرعون کی سمجھ میں آگیا اور وہ پھر پڑ کر سو گیا۔ جب صبح ہوا
 ہوئی تو نوجویوں اور کارکنوں کے اپنا منہ کالا کیا اور چاک گریباں ہو کر سروں پر خاک
 ڈالے ہوئے فرعون کے دربار میں سب کے سب جمع ہو کر آئے اور نہایت واویلا
 کرتے ہوئے کہا کہ اے افسوس اے بادشاہ! پہلی رات بالکل خیریت سے گزری لیکن
 پچھلی رات جب کہ تو ہمارے پاس سے محل شاہی میں آیا ہے اسی وقت وہ بچے اپنے
 باپ کی پشت سے رحم میں آگیا ہر چند ہم نے محل چھپایا مگر تو نے ایک نہ سنی جن کے
 جواب میں فرعون نے کہا کہ عذیب ہو گیا خیر چچا میں اب اور تدارک کرتا ہوں۔ چنانچہ
 اسی وقت حکم دیا کہ تمام ملک میں سے ایسی داییاں ماہران فن تلاش کر کے بلوائی
 جائیں جو گھنٹوں گھنٹوں تک کے محل پہنچاتی ہوں چنانچہ وہ بلوائی گیتیں اور کثرت
 سے بلوائی کہ بنی اسرائیل کے ایک ایک گھر پر چھوڑ دی گئیں۔ اور انہیں حکم دیا کہ
 بنی اسرائیل کی کوئی عالم عدوت ایسی نہ ہو کہ جس کا عمل و فتنہ میں نہ لکھا ہو
 اور آج سے جو بچہ پیدا ہو گا یا لڑکی اسے ہماری پیشانی میں لایا جائے اور بعد میں اس
 کے والدین کو دیا جائے۔ چنانچہ صاحبِ معالم و مدارک میں لکھا ہے کہ فرعون نے
 فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ فرعون ملک میں کشتی کر رہا تھا۔

موسیٰ کی ولادت

کلیم اللہ آتے ہیں جہاں ہیں

بہار آتی ہے دنیا کی خزاں ہیں

خدا کے لاف کے ہوتے ہیں پیدا

رکھا جائے گا جن کا نام موسیٰ

بچائی جن پہ ہوگی کبریٰ کی

مجتب کی ہوگی خدا کی

پڑھیں گے طور پر جو آگ لے

وہاں پڑھا نہیں گے پیشہ کر دینے

انہیں آتشیں آتتے ہیں دہلے گا

کہ جس سے کٹر کٹرا ہے کلچر

اور اس نے لوگوں کے الگ الگ فریق کر دیئے تھے۔ جن میں سے ایک گروہ یعنی بنی اسرائیل کو نہایت کمزور سمجھ رکھا تھا اس لئے وہ ان کے لڑکوں کو ذبح کر ڈالتا تھا۔ اور لڑکیوں کو چھوڑ دیتا تھا آگے مولا فرماتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ فرعون بظلم تھا پس فرعون نے دایوں کے ذریعے سے نوے ہزار لڑکا حاصل کیا جنہیں فوراً ذبح کر ڈالا اور ایک کو بچی باقی نہ چھوڑا۔

تکلم

کیا ٹھکانا ہے بھلا اس ظلم کا
ظالموں کو اس سے ڈرنا چاہیے
ہر بُرائی کا نیت سبب ہے۔ بُرا
رحم کرنا ہے کسی پر جو بشر
ہم کو فرعون نے ہونا چاہیے
اتنے معصوموں نے کیا کی تھی خطا
رحم کمزوروں پہ کرنا چاہیے
ظلم سے ناراض ہوتا ہے خدا
ہے وہی اللہ کا محبوب تر
عافیت کا بیج ہونا چاہیے

پورے نو مہینے کے گزر جانے کے بعد پیارے عمران کی بیوی کو دروازہ ٹھنڈا
ہوا اور وہ دایہ جو فرعون کی طرف سے ان پر مامور تھی متوجہ ہو کر بیٹھتی
ہے کہ بس آنا فنا میں موسیٰ علیہ السلام تشریف لے آتے ہیں۔ اللہ اکبر اللہ اکبر
جن کو دایہ نے اپنے ہاتھوں میں لیا اور صورت دیکھتے ہی فریفتہ ہو گئی۔ اور
اسی وقت پیارے فرزند کی والدہ سے کہا بی بی ذرا اندیشہ اور غم نہ کرنا میں اس

بچے کی خبر فرعون کو ہرگز نہ دوں گی اور جو سپاہی کہ مجھ پر تعینات ہیں ان سے
 بھی کہہ دوں گی کہ اس گھر میں لڑکی ہوئی تھی۔ اور وہ بھی مری ہوئی جس کو میں نے
 زمین میں دبا دیا۔ مگر اے بی بی شرط یہ ہے کہ تم اس فرزند کو اپنے رشتہ داروں
 اور اپنے پڑوسیوں تک سے پوشیدہ رکھنا اور انہیں بھی مطلق خبر نہ کرنا۔ وایہ جب
 یہ کہہ کر گھر سے نکلی تو سپاہیوں نے اس سے پوچھا کیا پیدا ہوا؟ وایہ نے وہی
 کہا جو یہ اندر کہہ آئی تھی۔ لیکن وہاں جنگی احکام تھے اس لئے وایہ کا زبانی کہنا کب
 باور ہو سکتا تھا۔ آخر سپاہی ورنہ اندر مکان کے گھس آئے تاکہ لڑکی یا لڑکی جو کچھ بھی ہو
 اُسے فرعون کے دربار میں لے جا کر پیش کر دیں سپاہیوں کی آہٹ پاتے ہی
 پیارے موسیٰ کی بہن نے بے حواس ہو کر جلدی سے حضرت مریم سے کو نہا چکے،
 سمیت آگ کے ثور میں ڈال دیا۔ سپاہی آئے اور سب جگہ دیکھ بھال کر وایہ کو
 سچا کہتے ہوئے نکلے چلے گئے۔ بعد میں جب ماں نے پوچھا کہ لڑکی! بھائی کو کہاں
 چھپا دیا۔ لڑکی بری کہہ رہی ہے ماں جان میرا نے تو۔۔۔ گھر آکر منھے بھائی کو چلتے
 ہوئے ثور میں ڈال دیا اتنا منھے ہی ادھر سے ماں اور ادھر سے بہن دونوں بے
 حواس ہو کر جلدی سے ثور پر آئیں اب جو اس میں جھانک کر دیکھتی ہیں۔ تو
 موسیٰ علیہ السلام ہنس ہنس کر اپنے مولائے سے باتیں کر رہے ہیں اور آگ گُل و
 گلزار نہ رہی ہے لیکن تفسیر یزیدی میں اس طرح مرقوم ہے کہ حضرت موسیٰ کی
 ماں اور بہن نے جب ثور آکر دیکھا تو اس میں آگ کے شعلے بھڑک رہے ہیں۔

جسے دیکھ کر وہ دونوں کی دونوں زار و قطار روئے لیگیں۔ اتنے میں اس سے
بھڑکے متور میں سے ایک ننھی سی آواز آتی ہے۔

نظم

نیم ساعت آگئی تیرے نے	غم نہ کر اسے ماما ذرا میرے نے
ہو رہی تھی آج پراسرار آگ	بن رہی یہ گل و گلزار آگ
ہے انہیں جیسی یہاں بھی بیگیاں	کئی یہ ابراہیم پر جیسی عیاں
تجھ کو میں کیونکر بھانوں لے پسر	والدہ بولیں کہ اسے نورِ نظر
کہو کہ بسم اللہ بس لے لے مجھے	پیرے موسیٰ ہا تھا اپنا اوالہ
بلکہ ٹھنڈک تجھ کو دکھلائے کی آگ	کہ نہیں نقصان پہنچاتے گی آگ
تھا یہ پہلا معجزہ پہلا کمال!	پھر لیا امانے غرض ان کو نکال

غرض کہ والدہ محترمہ نے بسم اللہ کہہ کر چلتے ہوئے متور میں اپنا ہاتھ ڈالا اور
سننے ہوئے فرزند کو متور سے باہر نکال لیا اور اب نہایت پوشیدہ پوشیدہ بیانیے
فرزند کی پرورش میں مصروف ہوئیں۔ مگر ساتھ ہی اس کے یہ ایک اندیشہ۔
ہر وقت سوچتے کہ اب فرعون کے سہیلے پاپا ہی آئیں گے۔ اور میرے نورِ نظر کو لے جائیں
گے کیونکہ یہ وہ دن ہیں کہ فرعون کے دربار میں ہزار بچے ذبح ہو رہے ہیں جسے
سنگر حضرت موسیٰ کی والدہ از خود رفتہ ہوئی جا رہی تھیں جن کے حال پر۔

اللہ تعالیٰ نے رحم فرمایا اور ذات باری کو موسیٰ کی یہ پوشیدہ پرورشیں اپنی نہیں
 معلوم ہوئی چنانچہ موسیٰ کے والدہ کو بشارت ہوئی جسے وہ کلام پاک میں نقل
 فرماتا ہے۔ **وَاَوْحَيْنَا اِلَيْهِمْ مَوْسٰى اَنْ اَرِضِعْهُ فَاِذَا نَحْنُ عَلَيْهِ**
فَالْقِيَّةِ فِي الْيَمِّ وَلَا تَخَافِي وَلَا تَحْزَنِي فَاِنَّا نَادُوهُ رَابِعًا وَجَارِعًا

مِنَ الْبُرُجَيْنِ ۝

یعنی ہم نے موسیٰ کی ماں کو وحی بھیجی کہ تم اس فرزند کو اپنا دودھ پلاؤ اور جب
 تمہیں زیادہ خوف معلوم ہو تو اس اپنے نور نظر کو بلا خوف و خطر دریا میں ڈال دو۔
وَلَا تَخَافِي وَلَا تَحْزَنِي اور ذرا بھی غم اور خوف نہ کرو اس لئے کہ ہم دوسرے کو
 کھلے فرزندے تمہارے پاس جلد کی پہنچا دیں گے۔

اس وحی سے موسیٰ کی والدہ مطمئن ہو گئیں اور جب فکر کی اسے پیار سے
 فرزند کو دودھ پلانا شروع کیا جب فرعون کے مظالم کی خبر زیادہ سنی اور یہ
 معلوم کیا کہ آجکل معصوم دودھ پینے والے اتنا ذرا بڑھ گیا ہے جس کو اس وقت
 اس بات کے لئے تیار ہو گئیں کہ بوجہ فرمان آئی اپنے نور نظر کو دریا میں چھوڑ
 دیں اور اپنے دل کو مضبوط کر لیں۔ چنانچہ ایک تجارت کو بٹھایا اور ایک صندوق بنا کر
 بالشت کا لہا اور پانچ بالشتیں چڑھانواں تاکہ اسے کہہ جس سے اس قدر محفوظ

تیار کر کے فرعون کے حوالے کیا کہیں عمران کے منہ سے یہ بات نکل گئی کہ میں نے
 فرعون کے خوف سے اپنے بچے کے لئے یہ صندوق بنا دیا ہے کہ اسے

اس میں بند کر کے کسی اور جگہ بھیج دوں بخاریہ سنکر وہاں سے توجیہ کا چلا آیا۔ لیکن یہ جا
 فرعون کے دربار میں پہنچا۔ چاہتا تھا کہ مبارک فرزند کی کیفیت اور عمر ان کے
 تاہوت ہوا۔ لہذا حال ظاہر کرے کہ زبان باری نہیں دیتی۔ ہر چند کہ شمش کی
 کہنا چاہتا تھا۔ لیکن سولے غوغا کے اندر کچھ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا، آخر فرعون آگ
 بگولا ہو گیا۔ اور اس نے کہا کہ نہ دیکھو یہ کوئی گستاخ ہماری توحید کرنے آیا ہے
 اسے کوڑے مار کر نکال دو۔ چنانچہ بے انتہا کوڑے کھاتا ہوا یہ وہاں سے نکلا اور
 اور اپنے گھر پہنچ کر یہ ارادہ کیا کہ فسیر توحید کو اس بچے کا حال لکھ کر بھیج دوں!
 یہ ارادہ کیا ہی تھا کہ اسی وقت اس کی آنکھیں بند ہوئیں اور یہ بالکل اندھا ہو گیا
 اب تو اس کے ہوش جاتے رہے اور دل میں یہ سمجھ گیا کہ یہ فرزند درحقیقت
 وہی فرزند ہے۔ جس کی خبر کاہنوں اور نجومیوں نے دی ہے اور جو نبی ہونے والا
 ہے فوراً اس نے اپنے خیال فاسد سے توبہ کی بس توبہ کرنا تھا کہ اسی وقت
 آنکھیں کھلی گئیں اور غالباً حضرت موسیٰ پر ایمان لے آیا۔ چنانچہ آل فرعون باقوم
 قبیلے سے یہ پہلا شخص ہے جو موسیٰ کلیم اللہ پر سب سے پہلے ایمان لے آیا ہے

نظم

معرفة ہونے لگی اللہ کی	ہو گیا جاری وہ فیضان نبی
اس کو پھر کیا فہم ہے اور کیا وفرقا	جسکے پتے پر خدا ہوا لے فنا
و امن امید بھروتا ہے وہ	دشمنوں کو دوست کر دیتا ہے وہ

اس کو پلے پر کرواے دوستو
 جھوٹیاں اپنی بھر و اسے دوستو
 دوست دشمن جسکے قہقہے ہیں
 ہونہیں سکتا کہ ہوں بھی کر سکیں
 بلکہ ہو جائیں گے وہ تیرے غلام
 تیرے پلے پر ہے جبے آتے سلام
 اس کو تو اپنا بنائے اے مدیر
 اس کی بس و طیر کا ہو تو فقیر

موسیٰ کا دریا میں چھوڑنا

نورین کی والدہ نے صندوق اپنے سامنے رکھا اور اس کی بھریاں رال منیر
 سے خوب اچھی طرح بند کیں تاکہ کہیں سے اس میں پانی کی رمتا بھی نہ جا سکے۔ جب
 وہ صندوق پورے اطمینان کے قابل ہو گیا۔ تو اپنے ننھے سے تخت بگر کو نہلا دھلا
 کراچھے اچھے کپڑے پہنائے۔ اور اپنے ننھے سے دو لہا کو خوشبو میں بسایا۔ ..
 پھر اس دل اور اس کپڑے سے لگایا کہ جو بوقت فراق دل اور کپڑے
 کی حالت ہوتی ہے اور پھر پیارے نور ویدہ کی پشیمانی کو چوما اور اللہ کے سپرد کر کے
 صندوق کا پیٹ بند کر دیا اور اسے مقفل کر کے رات کے انتظار میں بیٹھ گئیں۔ پھر جب
 رات ہوئی تو وہ صندوق حضرت موسیٰ کی والدہ نے خود اپنے سر پر رکھا اور دریلے
 نیل کی طرف جو مصر کے اندر ہی بہتا ہے روانہ ہو گئیں۔ جب یہ دریا کے کنارے

پہنچیں اور پانی میں بہانے کے لئے وہ صندوق سر پستے اٹا کر اویکھا کہ ایک بہت
 خوشخوار اٹوٹھا وہاں بٹھا ہے جو صاف انسانی زبان میں موسیٰ کی والدہ سے کہتا ہے
 کہ اے عورت! اگر اس کو دریا میں بہانے کی تو میں اس کا ایک ٹمہ کر جاؤں گا۔
 چونکہ موسیٰ کی والدہ نہایت سمجھ دار اور صالحہ بیوی تھیں سمجھیں کہ اٹوٹھا بہر کر انسانی
 زبان میں باتیں کر رہا ہے کہیں یہ شیطان نہ ہو، فرمایا مجھے تو بہرکے زوالا شیطان
 معلوم ہوتا ہے۔ اتنا سننے ہی وہ اٹوٹھا فائب ہو گیا کہ فی الحقیقت وہ شیطان
 تھا، جو والدہ موسیٰ کو بہرکے آیا تھا کہ کسی طرح یہ خدا کا حکم نہ پائیں۔ اور موسیٰ
 کو دریا میں نہ ڈالیں۔ پس شیطان فائب ہو گیا۔ اور موسیٰ کی والدہ نے وہ صندوق
 بسم اللہ کہہ کر دریا میں ڈال دیا۔ اور اپنی آنکھوں سے پتے مونی بہائی اور مڑ مڑ کر
 صندوق کو دیکھتی ہوئی گھر کو روانہ ہو گئیں۔ یہ ادھر روٹی ہوئی اپنے گھر پہنچیں۔
 ادھر صندوق کی کیفیت سنئے۔

نظم

کریا دریا کی موجوں نے ادھر	کے چلیں صندوق کو وہ سر سبر،
آ رہا ہے نیل میں وہ آن جوش	اچھے اچھوں کے جہاں بے یمن
آہ اس دریا میں یہ نہنئی رہاں	بہرے ہیں جس میں موسیٰ بے زباں
ہے ادھر رحمت کا دریا جوشن	ساتھ ہے موسیٰ کے وہ خود روشن
ایک شجر بہتا ہوا آیا وہاں	جو ہزاروں میل کا تھا بے گماں

لے لیا مذوق کو اس نے اگٹا
 اور ملاٹھ سے لیا اس کو چپا
 بے رداں ہو جوں پر وہ اس صبح پر
 جیسے کوئی حکمراں ہو فوج پر
 آج اس پر میرے شاد کی رات
 جا رہی ہے اک پیارے کی برات
 جس کے استقبال کی بیٹے خیر
 کیسی پیاری ہے اور کیا کر و فر

موسیٰ کا استقبال

تفسیرِ معالم وغیرہ میں مرقوم ہے کہ فرعون کی صرف ایک بیٹی تھی گھاوہ جو حضرت
 کوثر اور ہڈام میں پستلا ہو کر صاحبِ فراتش ہو گئی تھی۔ کہیں جو میوں نے اسے اسرارِ شہر
 کے بارہ میں فرعون کو ایک خوش شہری سنائی تھی کہ فلاں سال اور فلاں مہینے اور
 فلاں دن صبح کے وقت اور پاسے میں سے ایک جاندار آئے گا جس کے
 لعابِ دہن سے یہ مہینہ بالکل تندرست ہو جائے گی۔ چنانچہ آج کی رات وہی
 راستے جس کی نسیج کو ایک جاندار آئے اور پاسے میں سے نکلنے والی ہے اور
 فرعون بڑے انتظار کے ساتھ اسے تیز سے اسے استقبال کے لئے آجی جھروکوں میں
 منتظر ہے۔ اور وہ پاسے کے کنارے ہزار باپوں اور سوار نظر بازیاں کر رہے ہیں اور
 روزِ مینوں سے دیکھ رہے ہیں کہ کب وہ جانِ مسیحا آئے اور دشر فرعون کو نصرت

حاصل ہو کہ اتنے میں ایک عظیم الشان درخت بہتا ہوا نظر آیا جس نے ایک صندوق
 اوپر اٹھا رکھا تھا۔ لوگوں نے چاہا کہ اُسے کشتیوں کے ذریعے فرعون کے آبی
 جھروکوں طرف لائیں۔ پھر دیکھا کہ وہ درخت معدن صندوق کے خود ہی نہایت زور
 شور کے ساتھ خلافِ عادت پانی کے پڑھا ڈپر پر ملتا ہوا فرعون کے آبی جھروکوں
 کے سمت ہی چلا آ رہا ہے۔ اب آئے آئے وہاں ٹھہرا رہا جہاں فرعون اور
 اس کی بیوی آسیہ اس عجیب و غریب شے کا پچھلی رات سے انتظار کر رہے
 تھے۔ آسیہ قوم بنی اسرائیل میں سے تھیں اور رشتے میں حضرت موسیٰ کی
 بیوی یعنی عمران کی بہن ہوتی تھی۔ غرض کہ جب صندوق پہنچا تو اس طرح پہنچا کہ ایک
 عظیم الشان درخت پانی کے سطح پر جس پر صندوق اتنا اونچا رکھا ہوا ہے جو جھروکوں
 کی کھڑکیوں سے ملا ہوا ہے گویا درخت کو فرشتوں نے جھروکوں کی بندی سے
 ناپ کر دریا میں ڈالا تھا۔ اللہ اللہ! غرض حضرت آسیہ نے جلدی اپنا ہاتھ بڑھایا
 اور اس درخت پر سے صندوق کو آہستہ سے اٹھالیا اور پھر اس کا وقت اُسے
 کھولا۔

نظم

میں بھنویں جس کی سیاہ اور متقل
 چاند سا منہ اور آنکھوں میں حجاب
 جس پر عہد ہے ہر ستارے شمس و قمر

دیکھتے کیا ہیں کہ ہے ایک نکتِ دل
 بھولی بھالی شکل میرہ اور شہاب
 دل لے لیتا ہے وہ نورِ نظر

موسیٰ علیہ السلام کی پیاری صورت دیکھ کر تمام دیکھنے والے عموماً اور
 حضرت آسیہؑ سے فریقہ ہو گئیں۔ نیز یہ عجیب و غریب واقعہ دیکھ کر فرعون
 کو محبت کے ساتھ ہی خوف بھی پیدا ہوا کہ مبادا یہ لڑکا کہیں وہ ہی لڑکا نہ ہو جس کو
 کہ بخومیوں نے میرے ملک کی بربادی کا باعث بتایا ہے۔ چنانچہ اس وقت اس
 نے اپنی بیوی آسیہؑ سے یہ خیال ظاہر کیا جنہوں نے خواب میں فرمایا کہ اے فرعون
 ایسا خیال اپنے دل میں ہرگز نہ کرنا چاہیے۔ اور خامس کر ایسی موہنی اور پیاری بیوی
 جو آنکھوں میں سما کر دل میں کھپی جا رہی ہے کہیں بربادی و تخریب کا باعث ہو سکتی
 ہے۔ نہیں نہیں بلکہ یہ فرزند ہماری مسرت اور خوشنودی کا سبب ہو گا جس کا
 پہلا ثبوت یہ ہے کہ اس کے دہن کا لعاب ننگا ننگے تیری جہڑامی اور صاحب
 فرماش دختر تندرست ہو جائے گی۔ پس اس نعمت سے زیادہ ہمارے لئے
 کون سی نعمت ہو سکتی ہے! آسیہؑ کی یہ تقریر سن کر فرعون کا اطمینان
 ہو گیا۔ اور اسی وقت موسیٰ کے دہن کا لعاب مرینہ و خمر کے جسم پر لگا یا جس سے
 وہ فوراً تندرست ہو کر بیڑ گئی اور جلدی سے اس نور عین کو گود میں لے جا کر
 چاند سے مکھڑے کو چومنے لگی۔ جس سے فرعون اور اس کے درباریوں پر
 ایک حیرت کا عالم طاری ہوا۔ نیز فرعون کے دل میں حضرت موسیٰ کی محبت
 جوش مارنے لگی۔

تکم

یہ کرشمے وہ دکھاتا ہے کریم
 و دشمنوں کے دل میں گھر کرتا ہے وہ
 ہے اگر اس کو تو بس اپنوں کی لاج
 ان کی صورت و پیکتار بتا ہے وہ
 تم مرے اور میں تمہارا ہو گیا
 اللہ اللہ شانِ خلاقِ تیری
 تو ہی ہے سجدے کے قابل اے خدا
 جس کا دنیا میں نہیں کوئی سہیم
 دوستوں کو اپنے یوں بھرتا ہے وہ
 پوچھتا رہتا ہے وہ ان کا مزاج
 اور ان سے ہر گھڑی کہتا ہے وہ
 میری رحمت نے تمہیں بس لے لیا
 کیا محبتِ قلب فرحونی میں وی
 تجھ سے پھرنا موت ہے اے کبریا

موسیٰ اور فرعون کی گوروں

وَقَالَتِ امْرَأَةُ فِرْعَوْنَ قَدْ تَبَدَّلَ عَلَيْنِي وَلَاءُ لَاقْتُلُوهُ عَنِّي اِنْ يَبْتَغِنَا
 اَوْ يُخَيَّبِنَا وَلِلّٰهِ يَعْنِي مولا کے کریم ارشاد فرماتا ہے کہ فرعون کی بیوی آسمان
 نے کہا کہ اے فرعون! یہ فرزندِ ندیری اور تمہاری آنکھوں کی ٹھنڈک ہے اس کے
 قتل کرنے کا خیال تک بھی نہ کرنا چاہیے۔ نیز ہمیں اس سے بڑے بڑے فائدے
 پہنچیں گے اور ہم اسے اپنی فرزندِ میسرے لیں گے۔ جن کے جواب میں فرعون نے
 موسیٰ کو اپنی گوروں سے لیا اور کہا اے اسید مجھ کو اپنی ذات کے لئے اس فرزند

کی چنداں ضرورت نہیں ہے البتہ بچھے اختیار ہے کہ تولد سے اپنا بنایا اپنی فرزندگی
 میں لے۔ میں نے خوشی سے بچھے بخشا۔ اور بچھے فرزند بن لینے کی اجازت دی۔ اب
 تو یہی وہی آسیدہ نہایت خوشی خوشی اس بچے کی پرورش میں مصروف ہوئیں۔ پھر
 یہی وہی آسیدہ سے چند عورتوں نے کہا کہ اس کا نام بھی تو کچھ رکھنا چاہیے! آپ نے
 فرمایا کہ میں نے اس کا نام موسیٰ رکھا۔ کیونکہ یہ پانی اور درخت سے ہم کو ملا ہے
 اس زمان میں موسیٰ یعنی لکڑی اور سا یعنی پانی یا دریا تھا مطلب یہ کہ لکڑی کا صندوق
 بچتے ہوئے دریا میں سے ہم کو ملا ہے۔ اس لئے اس کا نام موسیٰ ہونا چاہیے
 یہاں کی تو یہ کیفیت ہے کہ مبارکی اور سلامتی ہو رہی ہے اور نام رکھے جا رہے
 ہیں۔ اب وہاں کی کیفیت یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کی والدہ جب
 اپنے فرزند کو دریا میں چھوڑ کر آئیں تو بہانی ہوئی اپنے گھر پہنچیں۔ تو ان سے خبر نہ
 ہو سکا۔ اسی وقت اپنی دختر یعنی موسیٰ کی بہن سے کہا کہ جلدی دریا سے مل
 پر جا اور کناسے کنارے دکھتی چلی جا کہ وہ تیرے ننھے سے بہانی کا صندوق کہاں اور
 کس طرف بہہ کر جاتا ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نقل فرماتا ہے۔

وَقَالَتْ لِأُخْتِهِ قُصِّيْهِ فَبَدَأَتْ بِهٖ مِنْ جُنُبٍ وَرَهْتٍ فَالْتَمَسَتْ لِحْیٰهٖ

یعنی دریا میں ڈال دینا جس کے بعد موسیٰ کی والدہ نے موسیٰ کی بہن سے کہا

کہ اس صندوق کے نیچے چھپ چلی جا۔ پس وہاں دور ہی دور سے صندوق کو دکھتی ہوئی

چلی گئی۔ اور کسی نے اس کو نہ پہچانا کہ یہ موسیٰ کی بہن ہے۔

پھر جب وہ صندوق بہتا ہوا فرعون کے چہرہ کوں کی طرف آیا تو یہ کنکے
کنارے آکر محلات میں پہنچ گئی اور پھر صندوق کے کھلنے اور شاہی فرزندوں میں
آنے کا سب حال آنکھوں سے دیکھا اور پھر یہ وہاں سے دوڑی ہوئی والدہ کے
پاس آئی اور تمام ماجرا ماں سے بیان کیا جس سے والدہ کو گونا گونا گونا گونا
ہوا لیکن یہ سب خبر کی مدد سے تھا جسے وہ فرماتا ہے کہ موسیٰ کی والدہ کا
دل بیقرار تھا۔ اگر ہم اس کے دل کو مضبوط نہ کرتے تو اس سے کچھ دور نہ
تھا کہ وہ اپنی مامت کے سبب کھل جاتی اور موسیٰ کا حال سب پر آشکارا
ہو جاتا۔ پس ہم نے اس کے دل کو تھا جس سے وہ ہمارے ملا دینے کے وعدہ
پر اطمینان سے گھر میں بیٹھی رہی۔

نظم

ام مونسے کچھ تو تم دل کی کہو	امتا یہ کیسے چھوڑے بیٹھی ہو
کس کے وعدے پر ہو تم ثابت قدم	چھپ چھپ کس لئے ہو چشم نم
کس نے اطمینان تم کو دیریا	کیوں ویار یا میں لختِ دل بہا
کیوں ہے یہ جذبِ محبت اس قدر	کس لئے بیٹھی ہو بے خوف و خطر
کس پر اطمینان سے بیٹھی ہو تم	امتا کو اپنے ہاتھوں کر کے گم
آہ تک لب پر نہیں لے با حیا	اتنا ایمان و یقین کا بل کیا
واہ شاہش آفریں صد آفریں	وعدہ مولا سپہ ہو اتنا یقین

مولا کا ایفکائے وعدہ

فرعون کے دربار میں پیارے فرزند کے لئے فرعون کی طرف سے دایاں یعنی
 وووہ پلانے والیاں تلاش کی جا رہی ہیں اور ہزار ہا عورتیں اس خدمتِ شاہی کو انجام
 دینے کے لئے دربارِ فرعون میں آرہی ہیں مگر پیارے فرزند کسی کا وووہ نہیں پیتے ہیں
 جسے مولا فرماتا ہے "وَحَرِّمْنَا عَلَيْهِ الْهَوَاحِشَ مِنْ قَبْلِ" ہم نے تمام وووہ پلانے
 والیوں کے وووہ حرام کر دیئے۔ سوائے ان کی ماں کے چنانچہ قسم قسم کے عورتیں
 آئیں اور وہ اپنا وووہ نورِ نظر کے منہ سے لگائیں لیکن وہ کسی کا وووہ پینا تو رکنار
 منہ تک میں نہ لیتے بلکہ اپنا انگوٹھا پوسنے لگتے ہیں یہاں تک کہ پورے آٹھ روز
 گزر گئے اور پیارے فرزند کے منہ میں وووہ کا ایک قطرہ تک نہیں گیا۔ موسیٰ کی
 بہن اکثر وقت اپنی ماں کی بچی ہوتی تھیں سے بھائی کی حالت دیکھنے آیا کرتی تھیں
 جب انہوں نے سوچا کہ میرا ماں جایا بھائی منہ سے جاننے آٹھ روز سے کسی
 کا وووہ نہیں پیا اور ایک قطرہ تک اس کے منہ میں نہیں گیا یہی ہو گئیں
 اور دربارِ فرعون میں ڈرتے ڈرتے مگر ہرات کر کے آگے بڑھ گئیں جسے مولائے
 کریم نقل فرماتا ہے۔

فَقَالَتْ يَهْلِكُ أَوْلَادِي بِأَهْلِ بَابِ مَكْفُلُونَ لَكِنَّهُمْ هَزَلُوا

نہرِ حُورِہ (آیت ۱۳)

یعنی موسیٰ کی بہن نے فرعونوں سے کہا، اگر تم ہو تو میں ایک ایسے گھر کا پتہ بتاؤں کہ وہ تمہارے لئے اس بچے کی پرورش اس اچھی طرح کریں گے اور نہایت محبت سے پیش آئیں گے۔ پس منہ ڈھانکے ہوتے ایک عورت کے یہ فقرے سن کر ہامان وزیر اپنی کرسی پر سے اُٹھیں بڑا اور کہا کہ اس عورت کو گرفتار کرو۔ کیونکہ جس گھر کی پیدائش کا یہ لڑکا ہے اس گھر کو یہ چاہتا ہے اور یقیناً یہ وہی لڑکا ہے جو فرعون کے ملک کی ہلاکت کا باعث ہوگا۔ پیارے موسیٰ کی بہن نے اپنا دل مضبوط کر کے جواب دیا کہ میں تو فرعون کی خیر خواہی کے لحاظ سے ان کے فرزند کی پرورش کے لئے ایک نیک صلاح پیش کر رہی ہوں، ورنہ مجھے کیا خبر تم کون ہو اور یہ کون ہے۔ عورت کی زبان سے اور یہ مضبوط فقرے سن کر فرعون کو یقین ہو گیا اور اپنے وزیر ہامان سے کہا کہ نہیں نہیں یہ عورت ہماری وجہ سے اس بچے کے فائدے کی کہہ رہی ہے بچے سے کیا علاقہ غرض کہ خود فرعون نے موسیٰ کی بہن کا پورا پارٹ لیا اور اس کی حمایت و وکالت پورے طور سے اس بچے کی ادا کی۔ دراصل حالانکہ حضرت موسیٰ کے شبہ میں لیکر دو بچے روزانہ شہید کیا کئے جا رہے ہیں اور خود پیارا موسیٰ فرعون کی گود میں پرورش پا رہے ہیں پھر وہ کہتا ہے کہ اچھا اے عورت! جا اور اس محبت والے گھر کے لئے دو دھ پلانے والی عورت کوڑے اعزاز کے ساتھ ہمارے دربار میں لے آئے

کر رہا ہے یہ کون بیٹھا ہوا
 چپکے چپکے کر رہا ہے انتظام
 کس کا ڈر ہے اس کو ہے کس کا حجاب
 اتنا پردہ اس قدر گھبرا حجاب
 آپ سب کچھ کر رہا ہے اے فستا
 اے مسلمان کچھ تو توجہ کو بستیا
 اور نظر آتا نہیں وہ لاکلام
 پردہ کی یہ کیوں ڈالی نقاب
 ڈال لی چروہ طبق کی اک نقاب
 نام اس کا اور اس کا ہو گیا

موسیٰ کی بہن دوڑی ہوئی اپنے گھر پہنچا اور کہا کہ اے ماں! آٹھ روز سے
 تمہارے نور نظر نے دوود نہیں پیا۔ ہزار با عورتوں کا دوود منہ سے لگایا گیا مگر
 پیارے بھائی نے کسی کا دوود نہیں پیا اور آٹھ روز سے محض انگوٹھا چوسنے پر
 زندگی ہے۔ یہ سن کر ماں بے قرار ہو کر زار و قطار روئی ہوئی کھڑی ہو گئیں اور کہا کہ
 میں کس طرح وہاں پہنچ سکتی ہوں؟ بیٹی نے کہا کہ کس طرح کیا معنی؟ اعزاز کے
 ساتھ شاہی سواریوں میں! کیونکہ اب فرعون کی آنکھیں تمہاری ہی جانب لگی ہوئی
 ہیں۔ اور اس نے تہایت آرزو سے تمہیں بلایا ہے۔ تاکہ فرعون کا فرزند دوود
 پئے اور وہ مبارک ساعت آئے۔ موسیٰ کی والدہ چلیں اور بڑے اعزاز سے
 پہنچیں۔ اس وقت موسیٰ فرعون کی گود میں تھے کہ بچا کب سا منے سے نکلے اور
 ہوئے والدہ موسیٰ وہاں آئیں۔ فرعون نے بیوی آتے چپکے چپکے فریاد کیا
 مولے کو ان کی گود میں دیا۔ جو مسکراتے ہوئے والدہ کی گود میں آگئے اور

دودھ منہ میں لے کر فوراً پینا شروع کر دیا۔ اس وقت فرعون کو بھی تعجب
 ہوا آٹھ روز سے ہزار ہا دودھ پلانے والی آئیں۔ کسی کا دودھ اس نے نہیں
 پیا کیا وجہ ہے کہ اس عورت کا دودھ اس بچے نے فوراً پینا شروع کر دیا
 اور پھر دریافت کرتا ہے کہ عورت تو کون ہے؟ کہیں تو اس کی ماں نہیں
 ہے؟ صالحہ نہایت سچو وار اور عقلمند عورت تھیں۔ اسی وقت جواب میں
 کہتی ہیں کہ میں ایک عورت ہوں پاکیزہ لباس خوشبو میں معطر علاوہ
 ازیں میرا دودھ نہایت صاف اور شیریں ہے جس پر وہ بچہ ہوتا ہمارے اس
 فرزند نے میرا دودھ پینا شروع کر دیا۔ اور کچھ اس بچے پر موقوف نہیں ہو
 تم جس بچے کو میرے پاس لاؤ گے وہی میرا دودھ خوشی خوشی پینے لگے گا
 فرعون کی سمجھ میں آگیا اور کہا کہ اچھا ہم تمہیں خوش کر دیں گے جاؤ ہمارے اس
 فرزند کو نہایت فراخ دلی کے ساتھ دودھ پلاؤ اور اپنے گھر میں لے جا کر اس کی اچھی
 طرح پرورش کرو اور ہفتہ میں ایک روز اسے ہمارے دربار میں لے آیا
 کرو تاکہ ہم اور ہماری بیوی آسٹین اس سے اپنی آنکھیں ٹھنڈی کیا کریں چنانچہ
 یہ حکم ملے ہی حضرت موسیٰ کی والدہ نہایت خنداں اور فرحان بیارے نور نظر
 کو گود میں لے کر اپنے گھر آئیں اور زبان حال سے اپنے خدا کے بے نیاز سے
 باتیں شروع کیں۔

غزل

اپنے دے میں خدا پاکس قدر سچا ہے تو
 ما سوا تیرے کسی سے اس رکھنی بیچ ہے
 سننے والا ہے ضعیف و ناتواں کی صدا
 سننے والا کوئی عالم میں نظر آتا نہیں
 صادق المصدق ہے اللہ میں یکتا ہے تو
 صحیح تو یہ ہے ہر کسی کا مدعا دیتا ہے تو
 بکیوں کے حال کو بس دیکھنے والا ہے تو
 آج سنا ہے تو بس واللہ ایک سنا ہے تو
 ساتلوں کی جھولیاں بھر بھر پیش آیا ہے تو
 عاشقوں کو بخشنے والا فرزاں کا ہے تو
 وہ ترا فضل و کرم اور وہ تیری جود و سخا

ماگ اس سے کر تو کل دیکھ پھر طما ہے کیا
 و رہد کیوں بندۂ اسحاق و سونڈتا ہے تو

موسیٰ کا نشوونما

صاحبِ بدارک مہا ہیب لہ تمیہ سورۃ طہ کی تفسیر میں ار قلم فرماتے ہیں کہ
 جب موسیٰ دو تین سال کے ہو گئے تو ایک روز فرعون اپنا گود میں انہیں لے

بیٹھا تھا کہ یکایک موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کی داڑھی پر ایک ہاتھ مارا اور کچھ
 ہاں فرعون کی داڑھی کے نوح نے جس کی نسبت یہ بھی لکھا ہے کہ فرعون کی
 داڑھی کے بالوں میں پتے موفی پروئے ہوتے تھے شاید اس چمک دیکھ سے
 موسیٰ نے اس کی داڑھی پر ہاتھ مارا۔ اور چند ہاں نوح نے ساتھ ہی اپنے
 دو ہنرے ہاتھ سے فرعون کے چہرے پر طمانچہ مارا۔ فرعون موسیٰ کی اس حرکت
 سے سخت بہم ہوا اور اسی وقت حکم دیا کہ اس کو پھی قتل کر دو۔ اس وقت
 اتفاق سے حضرت آسیہؑ بھی وہاں موجود تھیں۔ معاولوں اٹھیں کہ اے فرعون
 اس بچے نے تمہارے چمکتے ہوئے موفی دیکھتے ہوئے جس کی وجہ سے یہ ہاتھ بڑھائے
 اور چلانے لگا۔ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے بچے ایسا ہی کیا کرتے ہیں۔ اور اے فرعون!
 تجھے یہ بھی خبر ہے کہ بچوں کے نزدیک چمکتے ہوئے اچھارے اور موفی دونوں برابر
 ہیں۔ فرعون نے کہا اچھا میں اس کا امتحان کروں گا۔ اسی وقت ایک طشت میں
 آگ اور ایک طشت میں موفی اور جو اہر طلب کئے اور وہ دونوں طشت پیسے
 موسیٰ کے آگے رکھے گئے۔ موسیٰ چاہتے تھے کہ جو اہر اور موفیوں کی طرف ہاتھ
 بڑھائیں کہ وہیں بصورت فائزہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے آکر آپ کا ہاتھ
 انگاروں کی طرف پھیرا جس میں سے موسیٰ نے ایک آگ کی چنگاری ہاتھ میں اٹھالی
 اور اُسے اپنے منہ میں رکھ گئے۔ آہ جس سے آپ کی زبان میں دانی
 لکنت پیدا ہو گئی۔ اور کسی قہر آپ کی زبان جل گئی اور ساتھ ہی اس کے آپ کا

ہاتھ جل گیا جو آخر میں پدربھائی بن کر درخشاں اور روشن ہوا پس فرعون چلات
 دیکھ کر آسپہ کی بات پر نہ صرف قائل ہوا بلکہ اس کے دل میں موسیٰ کی بے حد
 محبت پیدا ہو گئی اور جلدی سے اس نے پیارے موسیٰ کو گود میں اٹھالیا اور بہت
 سا پیار کیا اور فرزند کے ہاتھ اور زبان کے علاج میں نہایت کوشش کی۔
 پھر جب حضرت آٹھ سال کے ہو گئے تو ایک دن فرعون کے سامنے
 نہایت ادب سے بیٹھے ہوئے تھے۔ فرعون نے غلام کو اشارہ کیا کہ ہمارے جنگی
 مرنے کھول دو چنانچہ اس نے کھلتے مرنے کھول لایا جو نہایت قد آور اور بڑے
 بڑے پروں والا تھا جس نے کھلتے ہی اپنے بڑے بڑے بازو ہلاتے اور اپنی
 بولی میں نہایت زور سے ایک آواز لگائی۔ جیسے سن کر پیارے موسیٰ نے
 کہا "پس کہتا ہے: فرعون تعجب سے دریافت کرتا ہے کہ اے فرزند! کیا کہتا ہے؟
 آپ نے فرمایا اس نے اپنی زبان میں خدا کی خوبی اور اس کی تعریف بیان کی
 ہے جوئی الحقیقت اسی تعریف کے قابل ہے۔ فرعون کے کہا کہ مرنے کو ان
 باتوں سے کیا تعلق ہے؟ فرزند نے یہ صرف تم اپنی ذہانت سے ایسی ایسی باتیں بنایا
 کر کے ہو۔ یہ سُننے ہی موسیٰ نے مرنے کو آواز دیا۔ مرنے ہمارے زبان میں
 خدا کی وہی تعریف بیان کر چوتھے نے اس سے پہلے اپنی زبان میں بیان کی تھی
 اب بھی موسیٰ نے یہی فرمایا کہ "تو سچ کہتا ہے: اب فرعون کے چہرے کی رنگت
 بدل گئی اور نہایت خوف زدہ ہو کر بائیں وزیر کی طرف دیکھا۔ ہاں وزیر پرست

بستہ کھڑا ہو گیا اور کہا موسیٰ نے اس مُرغ پر جادو کیا ہے۔ لہذا اس مُرغ کو ابھی
 ذبح کر دیا جائے۔ چنانچہ وہ مُرغ اسی وقت ذبح کر دیا گیا۔ لیکن موسیٰ کے خدا
 نے اس مُرغ میں پھر روح دم کر دی اور اس نے زندہ ہو کر پھر وہی خدا کی تعریف
 بیان کی اور پھر وہ بھرے دربار میں اُڑ کر سب کی نظروں سے غائب ہو گیا۔
 پھر جب حضرت موسیٰ نو سال کے ہوئے تو ایک روز فرعون نے موسیٰ
 کو اپنے تخت پر بٹھایا۔ جب کہ تخت کے چاروں طرف تمام ارکانِ دولت
 اور اعیانِ سلطنت دست بستہ حاضر تھے فرعون نے حسبِ عادت از روئے
 نخوت و تکبر کلماتِ کفر منہ سے کہنے شروع کئے جس سے موٹا غصے میں سُرخ
 ہو گئے اور وہ اپنے معبود کی توہین نہ من سکے۔ فوراً تخت سے پیچھے آ کر تخت پر
 ایک لات ماری جس سے اس تخت کے دوپائے ٹوٹ گئے اور فرعون تخت سے
 پیچھے گرا اور اس کی ناک سے خون جاری ہو گیا۔ یہ حالت دیکھ کر ہالیوں میں جوش
 و نشاط پیدا ہوا جسے دیکھ کر موسیٰ محلِ شاہی میں حضرت آسیہؑ کی گود میں آن
 بیٹھے اور اس واقعہ سے آسیہؑ کو مطلع کیا کہ پیچھے سے فرعون بھی غصے میں بکھرا
 ہوا محلِ شاہی میں پہنچا تو دیکھا کہ موسیٰ آسیہؑ کی گود میں بیٹھے ہیں۔ جن پر بہت
 عتاب کیا اور کہا کہ اے آسیہؑ! دیکھ تو نے مجھے اس لڑکے کے قتل کرنے
 سے روکا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آج اس نے مجھے زخمی کیا اور میرا تخت پارہ
 پارہ کر دیا۔ اور افسوس آج اس نے بھرے دربار میں میری خدائی کو بیٹہ لگا دیا۔

آسیہ کے آہستہ سے کہا کہ بچے چھوٹی عمر میں اپنے والدین کے ساتھ اس سے زیادہ
 سونچیاں کیا کرتے ہیں یہ بات اس فرزند کے بٹے ہونہارا اور باوقار ہونے کی دلیل
 ہے۔ یہ ایسا شہارہ اور بہادر ہوگا۔ جب پیرت ملک کو تیرے بعد سنہال کے گاجنپ
 آسیہ کے یہ فقرے گل و خمرو کی سمجھ میں آگئے اور وہ خوش ہو گیا۔

جب حضرت موسیٰ دس سال کے ہوئے تو ایک روز فرعون کے سامنے
 دسترخوان چنایا۔ جہاں پیارے موسیٰ بھی اس کے ساتھ کھانا کھانے کے لئے
 بیٹھے۔ اتفاق سے اس دسترخوان پر ایک سالم بکری کا بچہ دم پخت قاب میں
 رکھا تھا۔ موسیٰ نے اس قاب کی طرف اشارہ کر کے کہا "قَبْرُ بَارِكِ اللّٰهِ اللّٰهُ كَيْ
 حَم سے کھڑا ہو جا! وہ بکری کا بچہ اسی وقت زندہ ہو کر کھڑا ہو گیا اور چاروں
 طرف دوڑتا ہوا پھرنے لگا۔ فرعون نے خوف زدہ ہو کر بیوی آسیہ کی طرف دیکھا۔
 اور قریب تھا کہ فرعون کے حواس باختہ ہو جائیں۔ بیوی آسیہ نے کہا اے فرعون!
 تیرے اس فرزند ارجمند کی یہ بی بائیں پیرے ملک کو چار چاند لگا بیٹے اور تمام
 عالم میں تیری شہرت ہوگی کہ ایسا عجیب و غریب فرزند فرعون کے ہاں پیدا ہوا
 ہے چنانچہ بیوی آسیہ کا کہنا فرعون کی سمجھ میں آ گیا۔ اللہ اللہ سے

تخلص

جس پر یہ دعویٰ خدائی کا کیا
 وال گره کی عقل پیداری نہ کتی

کیا سمجھ فرعون کی کشتی اے خدا
 جو کشتی وہ ہی سمجھ میں آگتی

بے انگور می گدھوں کے واسطے
 اس کی قدرت کے کرشموں میں سے ہے
 بات کرنی بھی جسے آتی نہیں
 اس کو دیدی تو نے اپنی سرزمین
 سب کو سب شایاں و زیبا ہے کریم
 جس پہ تو چاہے کرے لطف عمیم

قوم کی رہبری

حضرت موسیٰ علیہ السلام جب پورے پینس سال کے ہو گئے تو آپ اپنا آپ
 پوشیدہ پوشیدہ بہ مشکل نماز خدا کی عبادت میں مصروف رہنے لگے چنانچہ ایک
 روز دریا کے کنارے فرعون کے ایک مصاحب نے آپ کو نماز پڑھتے دیکھ کر آپ
 سے کہا کہ میں فرعون سے کہوں گا کہ آپ کافر زندہ موسیٰ آپ کے سوا کسی دوسرے
 کی عبادت کرتا ہے پس فرعون نے آپ کو عفتہ آیا اور زمین کو اشارہ کیا کہ اے زمین بکرا اس
 کو چنانچہ وہ شخص اسی وقت گھنٹوں تک زمین میں دھنس گیا جس پر وہ بہت
 چیخا اور واویلہ کی اور کہا کہ میں تو یہ کرتا ہوں کہ آپ کی نماز کا حال کسی سے نہ کہوں
 گا۔ پس حضرت موسیٰ نے اس کے لئے وفا کی وہ اسی وقت زمین سے نکل
 آیا اور اپنے راستے چلا گیا۔ لیکن آپ کے نماز پڑھنے کی خبریں مشہور ہوئیں اور
 رفتہ رفتہ فرعون کے کانوں تک بھی پہنچ گئیں۔ اب فرعون کو آپ کا نماز پڑھنے

کا سوال معلوم ہوا تو اس نے لوگوں سے کہا کہ اب جہاں موسیٰ کو تم لوگ نماز پڑھتے
 دیکھو فوراً مجھے اطلاع دو! میں بھی دیکھوں کس طرح اور کس کی نماز پڑھتا ہے اور
 کس کی عبادت کرتے ہیں چنانچہ پیارے موسیٰ ایک روز کسی مقام پر نماز پڑھ رہے
 تھے خبرداروں نے جس کی فرعون کو خبر دی کہ موسیٰ آپ کے فرزند اس وقت
 فلاں جگہ نماز پڑھ رہے ہیں چلئے ملاحظہ فرمایا لیجئے! فرعون اسی وقت وہاں
 پہنچا۔ دیکھا کہ فی الحقیقت وہ نماز میں مصروف ہیں خاموش گھڑاؤ کیستار
 جب پیارے موسیٰ نماز سے فارغ ہوئے تو فرعون نے پوچھا کہ اے موسیٰ
 یہ کس کی عبادت کر رہے ہو؟ آپ نے فرمایا کہ میں اپنے اُس آقا کی عبادت کرتا ہوں
 ہوں جو مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے۔ اور جس نے مجھے بڑا کیا۔ پس فرعون کہتا ہوں
 کہ موسیٰ یہ کہتے ہو حقیقت میں تمہاری تمہیں کھلاتا اور پلاتا ہوں اور میں نے ہی
 چھوٹے سے بڑا کیا اور یہ لوگ تم پر بہت انا بندی کرتے ہیں۔ یہ تھوٹے ہیں
 تم ہمارے بہت اچھے فرزند ہوں یہ کہہ کر فرعون آپ کو اپنے دربار میں لے گیا اور
 موسیٰ علیہ السلام سے بہت خوشش ہوا۔

جب حضرت موسیٰ کی عمر تیس سال کی ہو گئی تو اب آپ نے اپنی قوم بنی
 اسرائیل سے میل جول شروع کیا۔ اور آپ کی عمر تیس سال کی تھی بنی اسرائیل
 آکر بیٹھے لگے اور تمام منہا تب جو کہ فرعون ان پر مدتوں سے ظلم کر رہا تھا۔
 بیان کرنے شروع کیے۔ جب پیارے موسیٰ نے بنی اسرائیل سے فرعون کے

مظالم سے تو دریافت کیا کہ اے قوم! فرعون یہ ظلم تم پر کب سے توڑ رہا ہے؟ لوگوں نے بیان کیا کہ اے موسیٰ آپ کی پیدائش سے پہلے ہم پر ظلم توڑے گئے اور وہ ظلم جب سے آج کے دن تک برابر جاری ہیں۔ آہ دیکھتے کب ہیں اس عذاب سے مخلصی ہوتی ہے جس کے جواب میں حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ یہ تکلیف صرف تمہارے گناہوں کی شامت سے ہے ورنہ خدا کسی پر ظلم نہیں کیا کرتا۔ اچھا اب تم اپنے خدا سے کوئی نذر مانو کہ اگر وہ تم کو فرعون کے عذاب سے نجات بخشنے تو تم اس کا شکر یہ ادا کیا کرو گے سب نے بالاتفاق نہایت خوشی سے منظور کرتے ہوئے کہا کہ ہم خدا کے لئے روزے رکھیں گے اور مسکینوں کو کھانے کھلائیں گے آپ نے فرمایا یہ نہیں بلکہ تم اپنے فسق و فجور سے توبہ کرو عجب نہیں کہ وہ تمہاری مصیبتیں دور کر دے کیونکہ وہ بڑا سننے والا اور قبول کرنے والا ہے۔

نظم

سننے والا ہے نجیفوں کی دعا
فضل فرماتا ہے وہ رب السلام
جس کا لا محدود ہے لطفِ عظیم

ایک ہے مشکل کشا وہ کبیریا
تاہنوں کے ساتھ رہتا ہے مدام
دینے والا اس قدر ہے وہ کریم

ایک قطعی کی موت

موسیٰ ابھی تک اللہ کی طرف سے نبی نہیں بنائے گئے ہیں اور نہ اب تک
 ان پر وحی نازل ہوئی شروع ہوئی ہے۔ اس لئے شیطان ان کے پیچھے پڑی
 امید کے ساتھ لگا ہوا ہے اور یہ کہہ رہا ہے کہ کوئی نہ کوئی کام اپنی مرضی کا ضرور
 کروں گا چنانچہ جب آپ کافی بڑے ہو گئے تو تمام لوگ ان کی عزت کرنے
 لگے اور انہیں فرعون کا فرزند جانتے تھے۔ اتفاق سے ایک روز آپ دوپہر کا
 قبیلہ کر کے کسی کام کے لئے مصر کے بازار میں گئے جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام
 میں فرماتا ہے: "وَوَحَلْنَا الْمَدْيَنَةَ عَلَىٰ حِينٍ غَفْلَةٍ مِّنْ أَهْلِهَا أَلَمْ يَعْنِيٰ إِيَّكَ
 رُوزِ مُوسَىٰ اِیْسے وقت بازار میں گئے کہ لوگ بوجہ دوپہر کے گھروں میں تھے اُس
 وقت موسیٰ نے دیکھا کہ دو آدمی آپس میں ہاتھ پائی کر رہے ہیں جن میں ایک
 قوم بنی اسرائیل میں سے ہے اور ایک قوم قبط میں سے۔ پس جو شخص قوم بنی
 اسرائیل میں سے تھا اس نے موسیٰ سے مدد مانگی پس موسیٰ آگے بڑھے اور
 غصے میں آکر قبلی کے ایک گھونسا مارا۔ جس سے وہ چکرا کر اُور گرتے ہی جاں
 بحق ہو گیا۔ موسیٰ نے جب دیکھا کہ اس کا کام تمام ہو گیا اور یہ مر گیا تو اپنے دل
 میں نہایت افسوس کیے ہوئے کہا کہ وا حسرتا یہ کیسی مجھ سے حرکت ہوئی اور
 افسوس کہ شیطان کیا مجھ سے خوش ہو گا جو انسان کا کھلا دشمن ہے۔ اور وہ
 ہر وقت انسان کے گمراہ کیے کی فکر میں لگا رہتا ہے۔ وَتَالِ اِتِّیٰ ظَلَمْتُ
 نَفْسِیْ فَغْفِرْ لِیْ فَاغْفِرْ لَیْہُ جَرَاتُہَا هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِیْمُ

خداوند میں اپنے اوپر بڑا ظلم کیا تو میرا گناہ معاف کر کہ تو بڑا بخشنے والا مہربان

ہے۔

کتاب تفاسیر و تواریح میں مرقوم ہے کہ یہ فعل حضرت موسیٰ نے عمداً نہیں کیا بلکہ اتفاقی امر تھا جو آپ سے سرزد ہوا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے معاف فرمادیا اچھا اب ان دونوں لڑے والوں کی ٹینے مچن ایک بنی اسرائیل تھا اور وہ قبطی اسرائیلی آل یعقوب میں تھا۔ اور قبطی آل فرعون میں تھا۔ اور فرعون کے ہاوردی خانہ کا دار لادہ تھا جو اس اسرائیلی سے لکڑیاں کاٹ کر جنگل میں سے لائے کا تقاضا کر رہا تھا۔ اور یہی بڑے بڑے ظلم اس اسرائیلی پر کیا کرتا تھا۔ اس وقت وہ اسرائیلی تھوڑی سی لکڑیاں جنگل سے اس لئے لایا تھا کہ انہیں فروخت کر کے اس کے پیسے اپنے اہل و عیال میں لے جائے جس کو اس فرعون نے پکڑ لیا اور شاہی ہاوردی خانہ میں جبراً وہ لکڑیاں ڈالوائی جھاپیں۔ جس سے ان دونوں میں ہشت ہشت ہونے لگی۔ اور موسیٰ کو ظالم کے مقابلے میں مظلوم پر ترس آیا۔ اور اسے چھڑانے کے لئے آگے بڑھے۔ اور قبطی کی زیادتیاں دیکھ کر آپ کو غصہ آیا۔ اور اس کے ماتھے پر گھونسا مارا۔ جس سے وہ مر گیا اور یہ قتل اتفاقی ہوا البتہ جب وہ قبطی مر گیا تو حضرت موسیٰ نے۔ اور وہ اسرائیلی وہاں سے بھاگے جہاں قبطیوں میں سے اس وقت وہاں کوئی نہ تھا۔ اس لئے کسی کو اس قتل کی خبر نہ ہوئی۔ لیکن حضرت موسیٰ خائف ضرور ہوتے ہیں کہ مبادا قصاص کے لئے کوئی شخص پیدا نہ ہو جائے۔ آگے اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتا ہے

فَأَصْبَحَ فِي الْمَدِينَةِ خَائِفًا يَتَرَقَّبُ أَلَمْ يَلْحَقْنِي مُوسَى دُونَ ذَلِكَ
 وَرُئِيَ بَازَارًا مِثْلَ بَازَارِ مَدْيَنَ لَمَّا كَانَتْ يَوْمَئِذٍ مُبِينًا
 پھر کسی سے کھڑا لڑ رہا ہے جس نے موسیٰ کو دیکھ کر پھر اُن سے مدد مانگی جس کے جواب
 میں موسیٰ نے فرمایا کہ تو بڑا بد راہ شخص ہے کہ ہر روز لوگوں سے لڑتا ہے یہ کہہ کر حضرت
 موسیٰ ان دونوں کو چھڑانے کے لئے آگے بڑھے۔ تو اسراہیلی یہ سمجھا کہ مجھ پر غصہ آ گیا
 ہے، شاید مجھے مار ڈالیں گے؛ پکارا اٹھا کہ میں موسیٰ کل کے قبیلے کی طرح کیا آیا ہوں
 مجھے بھی مار ڈالیں گے؛ اور میں موسیٰ شاید تم اسی طرح کر رہے ہو گے کہ لوگوں کو
 قتل کرتے پھر وہ چنانچہ اسراہیلی کو دھوکہ ہوا جس سے اس نے کل کے قتل کارا
 کھول دیا جس کو مد مقابل قبیلے نے اچھا طرح سنا اور دربار فرعون میں پہنچ کر وارث
 باورچی خانہ کے قتل کا حال فرعون سے بیان کیا اور کہا آپ کے وارث کو موسیٰ نے
 قتل کیا ہے جس کی تلاش تمام شہر میں کی جا رہی ہے فرعون نے اسی وقت تمام
 اراکین کو جمع کیا اور موسیٰ کے بارے میں مشورہ کیا چنانچہ ہا ان وزیر نے مشورہ
 دیا کہ میں تو پہلے ہی سے شبہ ہی تھا کہ ضرور یہ لڑکا وہی ہے جو تیرے ملک کو غارت
 کرے گا اچھا اب اس کے قتل کے لئے اچھا موقع نکلا آیا ہے کیونکہ خود اس سے
 قتل کا ارتکاب ہوا ہے جس کے انتقام میں فوراً موسیٰ کو قتل کر دینا چاہیے چنانچہ
 اس پر اتفاق راستہ ہو گیا اور فرعون نے حکم دے دیا کہ کل کے روز موسیٰ کو اس
 قبیلے کے انتقام میں قتل کر دیا جائے؛ کہیں اس مشورے اور اس حکم کی حضرت

موسیٰ کو کسی رفیق کے ذریعہ اطلاع ہو گئی کیونکہ ایک آپ کا دوست شریک دربار
 تھا جب اس نے یہ حکم سنا تو وہ دوڑا ہوا حضرت موسیٰ کے پاس آیا اور کہا کہ آج
 فرعون کے دربار میں آپ کے قتل کا مشورہ قرار پایا ہے۔ چنانچہ حکم فرعون کل صبح
 کو آپ قتل کر دیتے جائیں گے۔ اب مناسب یہ ہے کہ آپ راتوں رات یہاں سے
 بھگ جائیں۔ جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں نقل فرماتا ہے وَجَاءَ وَجَلُّ مِّنْ
 أَقْصَا الْمَدْيَنَةِ يَسْعَىٰ ۗ ۱۰ یعنی پرے سے ایک موسیٰ کا رفیق دوڑا
 ہوا آیا۔ اور اس نے موسیٰ کو خبر دی کہ جماعت فرعون نے تمہارے قتل کا مشورہ؛
 کر لیا ہے لہذا میں تمہیں یہ بہتر مشورہ دیتا ہوں کہ تم یہاں سے بھگ جاؤ؛ چنانچہ حضرت
 موسیٰ یہ سننے ہی نہایت خائف ہوئے اور اسی وقت مصر سے بھگ کھڑے ہوئے
 اور رخصت ہوئے وقت انہوں نے خداوند تعالیٰ سے یہ دعا مانگی۔

وَبَرِّحْنِي مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۗ

مصر سے بھگنا

ہو گیا مشکل جہاں میں ایک دم
 آپ ہیں اور بس خدا کی فات ہے
 تو روتی مصر کی اب دیکھی زمین

مصر سے موسیٰ بھگتے ہیں ستم
 کوئی مونس ہے نہ ہمدم ساتھ ہے
 جو کہ مخلوق سے کبھی بھگتے نہیں

ڈر رہے ہیں ہر طرف سے بیگیاں
 ہیں درندوں کی صدائیں چار سو
 آہ موخیا پہ یہ آیا استخاں
 ان کا دہشت سے قدم اکٹھا نہیں
 راہ رستوں سے ذرا وقت نہیں
 روونے آفرقہ اس ستان میں
 عرش سے جبرئیل کو آتی ندا
 بن رہا ہے خوف کا سارا جہاں
 ہے جہاں ساکتی فقط اللہ تو
 سبیل عم کیا ہوا ان پر رواں
 تھامے لیتی ہے قدم ان کے زیریں
 کس طرف جا میں الہ العالمیں
 ہمسیوں راہیں کمرہ کا رخ کریں
 جامرے بندے کو تو رستہ بتا

راوندین پر اُسے تو ڈال دے!

سے وہاں راحت پس اب اس کئے

چنانچہ جبرئیل علیہ السلام سدرۃ المنتہی سے ایک ایک چھکتے ہیں اس بیان
 میں پہنچے اور ایک مسافر کی شکل بن کر پیارے موخیا کے سامنے نمودار ہوئے
 اور ان کے ساتھ ساتھ چلتے گئے اور چلتے چلتے یہ باتیں شروع کیں۔ یہ
 راستہ شہر مدین کو جاتا ہے جو نہایت پر فضا اور اچھا شہر ہے اور یہاں کا مسافر
 چلا ہوا پورے آٹھ روز میں ہاں پہنچ جاتا ہے۔ یہ کہہ ذرا نظریں بچا کر فاتب
 ہو گئے۔ اب حضرت موسیٰ اسی طرح چلے جاتے ہیں جو مدین کی طرف چلے والارستہ
 بتایا گیا تھا اور زبان حال و مقال سے یہ کہتے جاتے ہیں عسیٰ رہتی ان جید نبی
 نسواۃ ایتیلہ (تھا ایتان)

اب مجھے رستے پہ لائے گا کریم
 اب میں پہنچا منزل مقصود پر
 راہ سیدھی اب دکھائے گا کریم
 شہر مدین اب مجھے آیا نظر
 اب ہوتی فرعون سے ٹھکرت نجات
 اب ہوا معبود میرا میرے ساتھ

عزم کہ پیارے موسیٰ ایک رستے کی سیدھ باندھے چلے جاتے ہیں۔
 جب زیادہ بھوک معلوم ہوتی ہے تو تھوڑی سی جھنگلی گھاس توڑ کر کھالیتے ہیں یہاں
 تک کہ بد وقت تمام آٹھویں روز شہر مدین کے جھنگل میں پہنچے جہاں بیرون شہر

ایک کنواں ہے اور اس پر لوگوں کی بھڑکی ہوتی ہے جو اپنے اپنے جانوروں اور
 جانوروں کو اس پر پانی پلا رہے ہیں۔ نیز جناب موسیٰ نے دیکھا کہ اس بھڑکے الگ
 ایک طرف کو دو عورتیں ممتوڑھانکے ہوتے اور اپنی بکریاں روکے ہوئے کھڑکی ہیں
 جن سے حضرت موسیٰ نے پوچھا کہ تم سب سے الگ کیوں کھڑکی ہو؟ ان دونوں
 عورتوں نے جواب دیا کہ جب تک یہ لوگ اپنے اپنے جانوروں کو پانی پلا کر نہ چلے
 جائیں گے اس وقت تک ہم بکریوں کو پانی نہیں پلا سکتے پس ان کے چلنے
 کے بعد ان کے جانوروں کا چچا کچا پانی ہم اپنی بکریوں کو پلا سکتے گے۔

ہم غویوں کا یہاں کوئی مددگار نہیں
 بھائی اپنے نہیں جو آ کے پلا سکتے پانی
 ہم بچھوں کا یہاں کوئی بھی مخور نہیں
 باپ بوڑھے ہیں ہمیں طار و تار نہیں
 جن کا موٹ نہیں مدین میں کوئی پار نہیں
 خود غرض لوگ یہاں کے ہیں آہنی توبہ
 رحم اور مہر سے کچھ ان کو سودا کار نہیں

خود غرض قوم سے اللہ بچائے ^{اس وقت}

یہ وہ بندے ہیں خدا جن کا خریدار نہیں

یہ افسوسناک باتیں سن کر حضرت موسیٰ کو نہایت ترس آیا اور کنویریا پر آکر

ان لوگوں سے کہا کہ جو خود ہے وہ اپنی بکریوں کو پلا رہے ہے۔ تو لوگوں کی سخت افسوس

کا مقام ہے کہ تم ان شریفوں و نالواں عورتوں پر رحم نہیں کرتے اور پہلے ان

سکینوں کی بکریوں کو پانی نہیں پلاتے ہو تاکہ یہ سکین عورتیں اپنے گھر چلی جائیں۔

پیارے موصیٰ کے جواب میں وہ بد مذاق لوگ کہتے ہیں کہ یہاں مسافر ہو، یہاں کیا

دباؤ ہے آپ کا اور کیا ہم غرض دار ہیں ان عورتوں کے، بڑے آپ ترس کھاتے

والے آئے اور اگر آپ ایسا ہی ان پر ترس کھاتے ہیں تو لیجئے ہم کنویریا پر سل

ڈھانکے دیئے ہیں آپ یہ سل ہٹا کر ان بکریوں کو پانی پلا دیجئے یہ کہہ کر ان

ظالموں اور بے رحموں نے ہل چل کر ایک لمبی چوڑی سلی اس کنویریا کے منہ

پر ڈھانک دی اور خود نالواں پر جا کر تماشا دیکھنے کے لئے کھڑے ہو گئے۔

مولا فرماتا ہے: ^۴ یعنی موصیٰ نے ان عورتوں کی بکریوں کو پانی پلا دیا۔

اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ موصیٰ جلالی کہ آٹھ روز سے کنویریا کے منہ اور

نہایت دشوار گزار سفر سے نکل کر چور چور ہو رہا ہے۔ لیکن ظالموں کے

مگر فراتش فقروں سے انہیں جلال آ گیا بعد اسم اللہ کہ کنویریا پہنچے اور اشلے

میں سل کو کنویریا کی مینڈ سے بچے پھینک دیا۔ اور وہ جس جس کو پانچ آدمی

بل کر کھینچتے تھے اچھی طرح اسے پھر کر کنویں سے کھینچا۔ اور مسکین عورتوں کی
بکریوں کو خوب اچھی طرح پانی پلایا۔ جب ان کی بکریاں خوب سیراب ہو گئیں تو
عورتیں ان کو دعاؤں دیتی ہوئی اپنے گھر کو چلی گئیں۔ اب حضرت موسیٰ بن ہشام
ایک درخت کے نیچے بیٹھ گئے اور کہا۔

یعنی مولا میں اس وقت تیری رحمت کا سخت محتاج ہوں۔ آہ یہ غناک
سین کلچوں کو شوق کرنے والا اور دلوں کو ہلا دینے والا ہے۔

نظم

خیر ہے کیا چلے چلے تک گیا
اس توڑی تو نے کیا یاں آن کر
گہے کیا تو منزل مقصود سے
اے مسافر! غمزہ اندوہ گین
چہن گیا شاید کہ تیرا کز و فسہ
شاہزادہ ہے کہیں کا بیگیاں
گھیر کر تجھ کو کوئی لایا نہ ہو
اس توڑی آ کے منزل کے قریب
کیا کروں جاؤں کہ مر مولا مرے
مصر چھوٹا گھر ہے گھر ہو گیا

آہ دل ٹوٹے مسافر کیا ہوا
کس لئے بیٹھا ہے تو زیرِ شب
کس لئے جاری ہیں یاں آنوترے
لے گیا کیا کارواں تیرا کہیں
دل بھرا آتا ہے تیرے حال پر
تیری صورت سے یہ ہوتا ہے عیاں
امتھاں میں تو کہیں آیا نہ ہو
کچھ تو کہہ کیا تجھ پہ گذریاے غریب
بولے وہ پر غم زبان حال سے
آہ میں محتاج ہوں اے کسپر یا

خاک میں سب مل گئی شہزادگی
 اب میری ٹانگوں میں دم باقی نہیں
 شکر ہے معبود جو مرضی تری
 جس سے بیماری ہو گئی مجھ پر زمیں
 آٹھ دن سے میں نے کچھ کھایا نہیں
 بھوک سے ہوں جاں بلب میں بالقیس
 آفرش بندہ ہوں تیرا ہوں فقیر
 تم سے کھانا لگتا ہوں اے قدیر
 بس بس اے اسحق اب آگے چلو
 یہ علم کاسین اس کو چھوڑ دو

شعیب کی بیٹیاں

حضرت لوطؑ نے جن عورتوں کی بکریوں کو پانی پلایا تھا وہ دونوں باعصمت
 و چاوالیاں حضرت شعیبؑ علیہ السلام کی صاحبزادیاں تھیں جن کے باپ پہنبر تھے
 جو نہایت ^{منیعنی} کی حالت میں نابینا ہو گئے تھے۔ اقصیٰ حضرت شعیب کی دونوں
 لڑکیاں اس روز قبل از وقت اپنی بکریاں لے کر اپنے گھر پہنچ گئیں۔ جن سے
 والد ماجد نے دریافت کیا کہ آج کیا بات ہے کہ تم اتنے پہلے بکریاں لے کر
 آ گئیں۔ اور ساتھ ہی اس کے آپ نے حسبِ عادت بوجہ نابینا ہونے کے بکریوں
 پر ہاتھ پھیر کر دیکھا تو آج بکریاں اور دونوں سے زیادہ تیار اور شکم سیر معلوم

ہوتیں جن کی شکم سیری کا سبب بھی دریافت کیا۔ انہوں نے اپنے والد ماجد سے
 ایک مسافر کی بہرہ روی اور اس کی تمام اخلاقی حالت بیان کی اور ساتھ ہی ان
 سے یہ بھی کہا کہ جب ہم چلنے لگے تو وہ مسافر نہایت مایوس ہو کر ایک درخت
 کے نیچے بیٹھا گیا اور آسمان کی طرف منہ دکھا کر اُس نے کہا "سَبِّ رَاتِي لِيَا اَنْوَلَتْ
اِنَّ مَوْجِبَ خَيْرٍ فَيَقِيْرُ" پس اتنا سنتے ہی حضرت شعیبؑ کی آنکھوں سے
 آنسو جاری ہوئے۔ اور فرمایا کہ افسوس وہ سخت مصیبت زدہ انتہائی غم کی
 حالت میں ہے اور وہ مصیبت زدہ اس درخت کے نیچے بیٹھا ہوا اپنے مولا
 سے روٹی مانگ رہا ہے۔ خدا کے لئے جلدی جاؤ اور اسے گھر پر لا کر کھانا کھلاؤ
 مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اُس نے آٹھ روز سے کھانا نہیں کھایا ہے جلدی لاؤ۔
 ایسا نہ ہو کہ اس مسافر کو کھانا نہ دینے سے اس شہر پر کوئی عذاب الہی نازل
 ہو جائے چنانچہ ایک لڑکی اسی وقت اس مسافر کے لئے روانہ ہو گئی۔ جا کر دیکھا
 تو وہ نیک صفات مسافر اسی درخت کے نیچے بیٹھا ہے۔ آگے خدا تعالیٰ فرماتا ہے
فَجَاءَتْهُ اِحْدٰى هُمَا تَمْسِيْ عٰلَمَ اَسْتَحْيَاۗءٍ قَالَتَا اِنَّ اٰبِيْ يَدْعُوْكَ الْوَالِدِ
 جس کا ترجمہ مفسرین یوں کرتے ہیں کہ شعیب کی صاحبزادی نے درخت کے
 پاس آ کر اور مسافر کی طرف خطاب کر کے کہا کہ میرے ضعیف باپ۔ حضرت
 شعیب علیہ السلام آپ کو سلام کہتے ہیں اور آپ کو یاد فرما رہے ہیں جنہوں نے
 صرف اس لئے بلایا ہے کہ بکر یوں کو پانی پلانے کی اجرت آپ کو دیں۔ پاپے

موسىٰ ایک پیغمبر کا سلام اور ان کا پیغام سن کر سر و قد کھڑے ہو گئے اور ایک
 پیغمبر کی زیارت کا شوق آپ کو اور کئی زیادہ ادھر کو سے چلا چنانچہ آگے آگے
 دختر نیک اختر ہے اور پیچھے پیچھے حضرت موسیٰ ہیں۔ کہیں ایسا ہوا کہ ہمارے اس
 مبارک دختر کی پنڈلی کھل گئی۔ موسیٰ با حیا ہیں کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ اے
 با عفت ! میں آگے چلتا ہوں اور تم میرے پیچھے چلو۔ اور راستہ بتانے
 کے لئے کنکریاں ہاتھ میں لے لو جس سمت تمہیں چلنا ہو برابر کنکریاں پھینکتی
 چلی جاؤ۔ اللہ اللہ کیا حیا واری ہے۔

آہ دونوں نیک دونوں با حیا
 دیکھنے سننے سے دونوں سے ہرز
 یہ ہے اسلامی حیا واری کی اصل
 جن کا ہے مدحت سرا پروردگار
 کیوں نہ ہو شان نبوت ہے یہی
 عفت و عفت کا کچھ رنگ تھا
 غیر محرم سے کس درجہ کا مفر
 آج بچہ ہو گیا ہے جس کو فصل
 کیا حیا واری ہے بچہ و شمار
 ایسے ہوتے ہیں خدا کے اپنی
 اللہ تعالیٰ ان کی حیا واری کی تعریف فرماتا ہے۔

فَجَاءَ شَدَّ أَحْمَدُ نَسْبًا تَمِثِي عَلَىٰ اسْتِحْيَاءِ

یعنی شیب کی وہ دختر نہایت حیا کے ساتھ چل رہی تھی جس کو موسیٰ
 نے اور حیا واری کا سبق دیا۔ جو دولت حیا کے لئے اور شہوتے میں شہاگہ ہو گیا۔

یعنی جب اس انتہائی

آگے مولا فرماتا ہے

حیاداری سے چل کر موسیٰ شعیب کے گھر پہنچے تو مکان میں داخل ہوتے ہی کہا
السلام علیکم! حضرت شعیب نے سلام کا جواب دیا۔ اور سرود قد کھڑے ہو کر
اپنے مہمان سے مصافحہ کیا۔ اور فرمایا کہ میاں مسافر! تم کون ہو۔ اور کہاں
سے آتے ہو؟ حضرت موسیٰ نے اپنی تمام سرگزشت بیان کی۔ جب بیان
کر چکے تو حضرت شعیب نے اپنے دل میں کہا کہ یہ شخص ضرور خاندان نبوت میں
سے ہے۔ پھر آپ نے نہایت تسلی و اطمینان دلاتے ہوئے فرمایا کہ اے موسیٰ
یہاں فرعون اور اس کی قوم کا آپ بالکل خوف نہ کریں۔ کیونکہ یہاں ان کا کوئی
دخل نہیں ہے۔ اور بس اسے یاد رکھو کہ تمہاری سختی کے دن نکل گئے۔ اب تم
اطمینان سے کھانا کھاؤ اور خدا کا شکر بجالاؤ! چنانچہ اسی وقت کھانا آپ کے
سامنے رکھا گیا۔ لیکن حضرت موسیٰ الگ بیٹھے ہیں۔ کھانے پر ہاتھ نہیں ڈالتے۔ یہ
حال جب شعیب کو معلوم ہوا کہ موسیٰ کھانا نہیں کھاتے ہیں فرمایا کیوں؟ کھانا
نہ کھانے کی وجہ؟ حضرت موسیٰ نے کہا کہ میں آپ کی بکریوں کو پانی پلانے کی
اُہرت میں کچھ کھانا پینا نہیں چاہتا ہوں۔ میں نے یہ خدمت اللہ تعالیٰ کے
لئے کی ہے۔ یہ سن کر حضرت شعیب علیہ السلام نے فرمایا کہ اے موسیٰ! یہ
کھانا بہ لحاظ اُہرت نہیں ہے بلکہ یہ مہمان نوازی اہل قریہ یا اہل شہر کا مفروضہ
ہے۔ اس لئے حسب عادت خود تمہارے سامنے یہ کھانا رکھا ہے نیز میں

تمہارے اخلاق و معرفت سے بعید سمجھتا ہوں کہ تم اس ماحضر غریباً نہ کرو
 اے مسافر! میری میزبانی منظور کرتے ہوئے میرا دل مسرور کرو! چنانچہ یہ سنتے ہی
 حضرت موسیٰ کے فوراً کھانا شروع کر دیا جب آپ نے کھا لیا تو بعد میں حضرت
 شعیب کی صاحبزادی نے اپنے والد ماجد سے کہا کہ اے والد! بزرگوار! اگر آپ
 اس بہانہ کو اپنی بکریوں کی خدمت یعنی ان کے پرالنے کے لئے اپنے پاس رکھ
 لیں تو نہایت مناسب ہو، کیونکہ یہ شخص نہایت امانت دار اور خدا ترس ہے
 اور ساتھ ہی اس کے شجاع اور بہادر بھی پورا ہے۔ حضرت شعیب نے پوچھا کہ
 صاحبزادی! تو نے اس ذات کی کیا بہادری دیکھی؟ صاحبزادی نے کہا کہ بہادری
 یہ دیکھی کہ وہ کنویں کا پتھر جس کو وہ اس آدمی بشکل ہٹا سکتے ہیں اکیلے ایک
 اشارہ سے ہٹا دیا اور وزنی ڈول جو پانچ آدمی بل کر کھینچتے ہیں دم بھر میں
 کتنے ہی ڈول کھینچ ڈالے۔ اور ہماری تمام بکریوں کو پانی پلا دیا۔ نیز امانت
 داری کے متعلق موسیٰ کا خود آگے چلنا اور باجیا کو پیچھے چلانا اور کھکریوں کے
 ذریعے رستہ بتانے کا سب حال بیان کیا جسے سن کر حضرت شعیب علیہ السلام
 نہایت خوش ہوئے اور موسیٰ کی جیاداری اور بہادری کا پورا اعتراف ہو گیا۔

تظم

نیک بندوں سے خوش اللہ میاں
 جو پسندیدہ ہیں اس رحمان کی

رنگ لاتی ہیں جہاں میں نیکیاں
 مزیقی ہیں نیکیاں انسان کی

ہے امانت دار مولا کو پسند
 کیوں نہ آئے گا وہ دنیا کو پسند
 جن میں موسیٰ لاڈلے پیارے بنی
 جتنی بھی تعریف ہو اسے واقعی
 کیا خیر تم کو ہے اسے نسبت شعیبؑ
 مرتبہ رکھتا ہے کیا یہ مردِ غیب
 کس کو چرواہا بتاتی ہو کہو
 جو کہ دیکھیں گے مجالِ پاک کو

۵۲ یہ موسیٰ کلیم اللہ ہے!

جسکو تم سمجھی ہو اک یونہی سی شے

موسیٰ کا نکاح

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ اِنِّیْ اُرِیْدُ اَنْ اَرْکَحَکَ بِخَدٰی اَبْنَتِیْ هٰتِیْنِ
 یعنی حضرت شعیبؑ کے کہا اسے موسیٰ میں چاہتا ہوں کہ اپنی دونوں بیویوں
 میں سے ایک کی شادی تم سے کروں۔ اس شرط پر کہ تم آٹھ برس تک میری
 بکریاں چراہ اور دس برس تم پورے کرو تو یہ تمہاری مہربانی ہے مگر ساتھ ہی اس
 کے میں یہ بھی نہیں چاہتا ہوں کہ کوئی مسخنت شاقہ تم پر ڈالوں۔ نیز اسے جو سزا جو نہ
 مجھے تم انشاء اللہ نہایت خوش معاملہ پادشہ کے حضرت موسیٰؑ جو نہ کہ ایک خوفناک
 جگہ سے اپنی جان بچا کر آتے تھے اس لئے یہاں مقام امن و عافیت کی

ہر ایک بات کو غنیمت سمجھتے ہوئے شعیب علیہ السلام کے اس ارشاد کو مع
شرائط کے قبول و منظور کیا اور حضرت شعیبؑ کے بکریوں کی خدمت جس کی
مدت کم سے کم آٹھ سال اور زیادہ سے زیادہ دس سال ہے اب اس میں
چونسی مدت مجھ سے ہو سکے گی انشاء اللہ پوری کروں گا نیز آپ کی خدمت کسی
طرح بھی مجھے شاق نہیں گذرے گی بلکہ میں اپنا لئے سعادت و اربین سمجھوں گا
اور میں جو کچھ بھی آپ سے وعدہ کرتا ہوں اس پر خدا سے پاک کو اپنا گواہ اور
کفیل ٹھہراتا ہوں جناب شعیب علیہ السلام پیارے موسیٰ کی خاصانہ باتوں سے
نہایت خوش ہونے اور اس صاحبزادی سے جس کی پنڈلی پر رستہ چلے ہیں
آپ کی نظر پڑ گئی تھی۔ اسی وقت نکاح کر دیا۔ اس کے بعد حضرت شعیب نے
بکریوں کو آپ کے سپرد کیا۔ جن کے لئے کوئی عشا یا لکڑی دینی مقدم بھی
چنانچہ کتب توارخ و تفاسیر میں مرقوم ہے کہ حضرت شعیبؑ کے پاس گذشتہ
سفر انبیاء علیہ السلام کے عشا و پاہاتھ میں لینے کی لکڑیاں موجود تھیں منجملہ
ان کے ایک عشا وہ تھا جو حضرت آدمؑ جنت سے اپنے ساتھ لائے تھے
اور وہ نہایت عجیب و غریب عشا تھا چنانچہ وہ نسل بعد نسل شعیبؑ کو میراث
میں پہنچا تھا۔ پس جس وقت یہ عشا آپ کو ملا تھا تو ساتھ ہی اُس کے ہر ایت و
وصیت بھی آپ کو ہونی لگتی کہ یہ عشا کلیم اللہ کو دیا جائے گا اور یہ اس کی
امانت ہے۔ جب کبھی وہ عالم ظہور میں آئے تو یہ عشا کلیم اللہ کو دیا جائے

حکایت
عشا

یہ تمام عصا۔۔۔۔۔ شعیب کے یہاں ایک کوٹھری میں رکھے ہوئے تھے۔ آپ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا کہ اسے فرزند کوٹھری میں جاؤ اور ایک عصا لے آؤ! حضرت موسیٰ کوٹھری میں گئے اور ایک عصا اٹھا لائے۔ اور لا کر حضرت شعیب کے ہاتھ میں دیا آپ نے اسے اوپر سے پیچھے تک ہاتھ پھیر کر اچھی طرح دیکھا۔ اور موسیٰ سے فرمایا صاحبزادے! اسے وہیں رکھ آؤ اور کوئی دوسرا عصا لے آؤ۔ موسیٰ پھر کوٹھری میں گئے اور اسے ایک طرف رکھ کر دوسرا عصا اٹھاتے تھے کہ خود بخود اچھل کر وہی عصا آپ کے ہاتھ میں آگیا اور آپ اسے لئے چلے آئے حضرت شعیب نے پھر اسے بغور دیکھا اور فرمایا یہ عصا تمہارے کام کا نہیں ہے بلکہ

جس کا ہو گا ایک عالی مرتبہ

یہ عصا ہے اس کلیم اللہ کا

یہ تمہرے تم سے ہے افزو دتر

تم کہاں ہمارا لے سکے لے پسر

تا حوالے ہو کلیم اللہ کے

میں نے رکھا ہے حفاظت سے

ارے موسیٰ اسے وہیں رکھ آؤ۔ کوئی اور عصا اٹھا کر لاؤ۔ چنانچہ موسیٰ پھر گئے اور وہ عصا ایک طرف رکھ دوسرا اٹھاتے تھے کہ خود بخود اچھل کر وہی عصا پھر آپ کے ہاتھ میں آگیا۔ چنانچہ اوقاتے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اس مرتبہ وہ عصا موسیٰ نے رکھا لیکن ساتوں مرتبہ وہی عصا خود بخود آپ کے ہاتھ میں آگیا۔ آخر مجبور ہو کر شعیب علیہ السلام سے کہا کہ جا کر سب عصا

الگ سے رکھ دیتا ہوں اور پھر لکڑیوں کے ڈھیر میں سے ایک عصا لیں چاہتا
 ہوں تو یہ نہایت زور سے اُچھل کر میرے ہاتھ میں آجاتی ہے۔ یہ سن کر حضرت
 شعیب متحیر ہوئے اور اپنے دل میں کہا کہ یہ کیا معاملہ ہے میں نے تو یہ عصا
 کلیم اللہ کے لئے رکھ چھوڑا ہے۔ کہ اتنے میں حضرت جبریل علیہ السلام حضرت
 شعیب کے پاس آئے اور وہ عصا زمین پر رکھا جس سے چار انگلی وہ زمین
 میں دھنس گیا اور حضرت شعیب سے کہا کہ اللہ تعالیٰ اس لکڑی کے متعلق
 یوں فیصلہ فرماتا ہے کہ جو اسے زمین سے کھینچے اسی کا عصا ہے چنانچہ حضرت
 شعیب ہر چند زور لگاتے ہیں مگر وہ زمین میں پیوست ہو گیا۔ کسی طرح نہیں
 نکلتا۔ جب آپ تک گئے تو موسیٰ سے فرمایا کہ اے فرزند تم اسے کھینچ لو تو تو
 الحقیقت یہ تمہارا ہے ہم سے تو گیا۔ موسیٰ علیہ السلام ابھی اچھی طرح اسے ہاتھ بھی
 نہیں لگانے پائے تھے کہ عصا خود بخود زمین سے نکل آیا۔ اور خود بخود حضرت کی
 نعل میں بیٹھ گیا۔ اب حضرت شعیب کو یقین کامل ہو گیا کہ یہ موسیٰ ہی نبی اللہ ہے
 پھر فرمایا یہ عصا تمہیں مبارک ہو اور آپ نے اس کے متعلق سب سے
 موسیٰ سے وصیت شروع کی۔ فرمایا کہ اے موسیٰ! دیکھنا اس سے کبھی ناسل
 نہ ہوگا کیونکہ یہ محض عصا نہیں ہے بلکہ یہ عجیب و غریب شے ہے۔ نیز تمام
 اس کے صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ عصا تمہارے ہر حال میں کام
 آئے گا اور تمہاری پوری پوری مددگاری کرے گا۔

بکریوں کی نگہداشت

حضرت موسیٰ بکریاں لے کر جنگل کو روانہ ہونے لگے۔ تو حضرت شعیبؑ نے فرمایا کہ اے موسیٰ! تم ان بکریوں کو لے کر جنگل میں جہاں اور جس طرف چاہتا پھرنا لیکن فلاں جانب جو ایک خاص جگہ اور خاص مقام ہے وہاں بکریوں کو لے کر سرگز و جانا اور نہ تم ادھر کا رخ کرنا کیونکہ خوفناک اثر دار تھا ہے جو بکریوں کو نقصان پہنچائے گا پیارے موسیٰ بکریاں لے کر جنگل میں گئے تو وہ تمام رخ چھوڑ کر اسی ممنوعہ سمت کی طرف خود بخود اڑی چلی جاتی ہیں۔ سہ ہر چند موسیٰ انہیں روکتے ہیں مگر وہ نہیں رکتیں بے تماشہ و ڈری چلی جاتی ہیں۔ جب اس مخدوش مقام پر پہنچیں تو وہاں ہری ہری گھاس پھید تھی۔ چرنے لگیں پیارے موسیٰ اللہ پر بھروسہ کر کے خود ایک ٹیلے پر ہو بیٹھے اور نیند آئی تو اسی عرصہ کو سر ہانے رکھ کر سو گئے۔ ادھر یہ سوئے اور وہ خود بخوار اثر دار جنگل میں نمودار ہوا چاہتا تھا کہ بکریوں کو توڑنا شروع کرے کہ حضرت موسیٰ کا عصا آہستہ سے آپ کے سر ہانے سے بکلا اور بڑا اثر دار بن کر اس جنگلی اثر دہے کو جبا گیا اور پھر کڑی بن کر موسیٰ کے سر ہانے آ گیا۔ جب حضرت موسیٰ بیدار ہوئے تو بکریوں کے پاس ایک اثر دہے کی کچھ ہڈیاں اور خون وہاں پڑا دیکھا جس سے

آپ کو تعجب معلوم ہو، مادہ صراپنے عصا کو دیکھا تو اسے خون میں آلودہ پایا۔ اور بھی
 تعجب ہوا۔ پھر جب آپ بکریوں کے مکان پہنچے۔ تو حضرت شعیب سے آپ نے
 تمام واقعہ بیان کیا۔ وہ حملے موسیٰ کا یہ معجزہ معلوم کر کے بید مسرور ہوتے۔
 اور اس خوشی میں آپ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا کہ اے موسیٰ اس سال
 ان بکریوں میں جتنے زہید ہوں وہ تمہارے اور جتنی مادہ پیدا ہوں وہ میری قدرت
 ایزوی کہ اس سال تمام ریلوڈ میں زہی زہید ہوتے پھر دوسرے سال حضرت
 شعیب نے فرمایا کہ اے موسیٰ اس سال جتنی مادہ ہوں وہ تمہاری اور جتنے زہید
 ہوں وہ میرے خدا کی قدرت کی اس سال سارے گلے میں مادہ ہی پیدا ہو میں میرے
 سال حضرت شعیب نے فرمایا کہ اے موسیٰ! اس مرتبہ جتنے اہل حق پنے پیدا ہوں وہ
 تمہارے اور جتنے ایک رنگ پیدا ہوں وہ میرے! خدا کا کرنا کہ اس سال تمام
 گلے میں اہل حق ہی اہل حق پنے پیدا ہوں چوتھے سال آپ نے فرمایا کہ اے موسیٰ
 اب کے جتنے سیاہ پنے ہوں وہ تمہارے اور جتنے اہل حق ہوں وہ میرے! مولا
 کی شان اس سال سارے گلے میں کل پنے سیاہ ہی پیدا ہوتے غرض
 کہ اسی طرح دس سال پورے ہو گئے اور اب حضرت موسیٰ کی ذاتی بکریوں کی
 تعداد کئی ہزار تک پہنچ گئی جب معاہدے کی میعاد یعنی دس سال پورے ہو گئے
 اور شعیب اپنے ایقانے وعدہ کی تکمیل کو پہنچ گئے تو اب حضرت موسیٰ نے ملا وہ
 دس سال کے آٹھ سال اور اسی شہر مدین میں گزارے چنانچہ حضرت موسیٰ شہر مدین

میں پورے اٹھارہ سال حضرت شعیب علیہ السلام کی خدمت میں رہے۔ اس کے بعد حضرت موسیٰ کا دل اپنی والدہ اور اپنے بھائی ہارون سے ملنے کے لیے بید خواہشمند ہوا، جنہیں دیکھے ہوئے اٹھارہ سال ہو گئے تھے۔

نظم

چلتے ہیں شہر تین سے موسیٰ مصر کہ
مصر کے رہتے ہیں وہ شے پائیں گے
اب ذرا یہ داستانِ دل سنو
جس سے موسیٰ و جد میں آجائیں گے

جَلْوَةٌ طَوْرٌ

حضرت شعیب علیہ السلام کی خدمت میں رہتے ہوئے ایک روز حضرت موسیٰ حاضر ہوئے اور نہایت ادب سے عرض کیا کہ اگر آپ مجھے معافی دیں تو میں کچھ عرض کروں؟ شعیب علیہ السلام نے فرمایا کہ ہاں بڑے شوق سے پیارے موسیٰ نے کہا کہ مجھے اپنے وطن کی محبت کے جذبات اپنی طرف کھینچتے ہیں نیز اپنی والدہ ماجدہ اور اپنے بھائی ہارون سے ملنے کا اشتیاق بے چین کر رہا ہے۔ اگر آپ اجازت دیں تو میں اپنی اہلیہ سمیت مصر جانے کا ارادہ رکھتا ہوں! شعیب علیہ السلام نے فرمایا کہ میں نہایت خوشی سے اجازت دیتا ہوں اور نہ صرف

تمہیں اور تمہاری بیوی کو بلکہ تمہاری بکریاں تو تمہاری ہیں ہی میں اور زاد بکریاں
 ان میں شامل کر کے نہایت خوشی سے تمہیں رخصت کروں گا۔ چنانچہ صلیب شیب
 نبی نے بہت سی بکریاں پیارے موسیٰ کے ریڑ میں شامل کیں اور اپنی دختر اور
 حضرت موسیٰ کو اللہ کے سپرد کر کے رخصت کیا۔ اب حضرت موسیٰ اپنی بیوی کو
 اور ہزار ہا بکریوں کو لے کر منزل بمنزل رستے طے کرتے چلے جاتے ہیں۔ جب رستے
 چلتے چلتے آپ کو پانچواں دن ہوا تو آپ ایسے جنگل میں پہنچے کہ جہاں سے
 مہر صرف تین دن کا رستہ رہ گیا ہے اتفاق سے اس جنگل میں آپ رستہ بھول
 گئے اور یہ رستہ اس طرح بھولے کہ بکریاں آپ کو ایک دوسری سمت لے
 چلی گئیں۔ ہر چند آپ نے انہیں قدیمی رستے چلانا چاہا مگر وہ نہ رکیں اور اس
 انجان رستے پر ہی چلی گئیں۔ گویا بکریوں کو کوئی کھینچنے لے جاتا ہے اور وہ رو
 کی طرح ادھر چلی جا رہی ہیں۔ پیارے موسیٰ انہیں روکے روکے تھک گئے
 یہاں تک کہ رات آگئی، اب آپ کو تو کچھ خبر نہیں کہ یہ کیا جگہ ہے لیکن رات
 تاریک بتاتی ہے کہ وہ طور سینا کا جنگل ہے، جہاں آپ کو رات ہوتی ہے۔
 معزز ناظرین و سامعین! پیارے موسیٰ پر یہ وہ وقت آیا کہ شاید کسی پر آیا ہو
 رات کا وقت اور ایک عظیم الشان پہاڑ کا دامن اندھیری رات آسمان پر
 بجلی چمک رہی ہے، بارش شروع ہو گئی ہے، شدت کے ساتھ اگلے پڑ رہے
 ہیں۔ تمام بکریاں منتشر ہو گئیں۔ اہلہ پورے دنوں سے تھیں جنہیں دروزہ لائق

ہو گئے ہیں اور اسی عالم میں بچہ کی پیدائش ہوتی ہے۔

نظم

کپ کیا اٹھتا ہے اپنا بال بال
کیسی گزری تم پہ موسیٰ اس گھڑی
بکریاں روکیں کہ بارش سے بچیں
پاس بیوی کا کریں بچہ کو لیں
سن نہیں سکے ہیں ہم موسیٰ کا حال
ہلے یوں چاروں طرف سے آپری
برف سے ماموں کیونکر ہو سکیں
آخرش بندے ہیں مولا کیا کریں
آج موسیٰ پر جو دیکھا امتحاں
دل ہلے جاتے ہیں موسیٰ کے لئے

آج استقلال موسیٰ آپ کا

دیکھتے دیتا ہے کیسا مرتبا



مصائب کی وہ کثرت ہے کہ سانس لینے کو جگہ نہیں۔ پیارے موسیٰ پر
ذرا ہراس نہیں ہے بلکہ آپ نہایت اطمینان و استقلال سے کام کر رہے ہیں
چنانچہ اس طوفانِ عظیم میں اور اس برف باری اور اس اندھیری رات میں
جناب نے اپنی بیوی کو ایک پہاڑ کی کھوئی میں داخل کیا اور بوجہ بچہ پیدا ہونے
کے آگ کی جستجو شروع کی۔ چنانچہ لوہے کو پتھر سے اور پتھر لوہے سے ہر چند
مارتے ہیں مگر آگ پیدا نہیں ہوتی، حیران ہیں کہ اہلیہ کی ضرورت کے لئے

آگ کہاں سے مہیا کریں اس اثنا میں ہار شس کچھ کم ہو گئی ہے آپ کھوہ کے باہر
 نکلے اس لئے کہ شاید کہیں سے آگ نظر آئے تو لاؤں! چنانچہ کھوہ سے نکلے ہی
 کیا دیکھتے ہیں کہ پہاڑ کی چوٹی پر بڑے زور و شور کی آگ روشن ہے۔ اور بڑی بلند
 اس کی لپٹیں جا رہی ہیں۔ ناظرین آپ سمجھتے ہیں کہ یہ کونسی آگ ہے؟ جس پر میں نے
 تم سب قربان ہے۔ آہ یہ وہ آگ ہے جس کے لئے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم اپنے آپ کو پہاڑ پر سے گرا نا چاہتے ہیں کہ اتنے میں حضرت جبریل آکر ہاتھ
 پکڑ لیتے ہیں بغرض کہ

آگ کیلئے خدا مسلم کا ہے

آگ کیا ہے یہ خدا مسلم کا ہے

✓ چنانچہ آگ کو دیکھ کر حضرت موسیٰ دوڑے ہیں۔ اپنی بیوی کے پاس آ کر
 کہتے ہیں۔ إِنِّي أَنسأتُ نَارًا تَعَلِي الخ یعنی تم یہیں ٹھیرو مجھے ایک آگ
 نظر آتی ہے میں وہاں جاتا ہوں اور تمہارے لئے آگ لاتا ہوں اور عجب نہیں
 کہ اس روشنی میں مجھے راہ راست بھی نظر آجاتی ہے۔ اب حضرت موسیٰ آگ لینے
 چلے رستہ میں کچھ پوسے توڑ کر اپنے ہاتھ میں لئے کہ اس روشن آگ میں جلا کر
 بیوی تک لاسکوں۔ پوسے ہاتھ میں لئے ہوتے آگ کی سیدہ باندھے پہاڑ پر چلے
 جاتے ہیں۔ جب چلتے چلتے اس آگ کے قریب پہنچے۔ تو دیکھا کہ خواب کا ایک
 بہت بڑا درخت ہے۔ اور وہ نہایت سرسبز ہے جس میں آگ کچھ اس طرح لگ

رہی ہے کہ اس ہرے درخت کی ایک پتی تک نہیں چلتی۔ بلکہ اس آگ
 کے اندر سے درخت کی سرسبزگی آنکھوں میں گھپی جا رہی ہے۔ پیارے موسیٰ
 یہ عجیب کرشمہ دیکھ کر حیران ہو گئے کہ اس شدت کی آگ میں یہ سرسبزگی؟ آخر
 اپنا دل مضبوط کر کے اس آگ کے قریب گئے اور ہاتھ بڑھا کر وہ خشک پتے
 اس آگ کو دکھاتے۔ پس پورے کا دکھانا تھا کہ آگ پرے سرک گئی۔ موسیٰ
 بھی آگے بڑھے۔ آگ اور پرے ہی۔ اب موسیٰ خوف زدہ ہو کر وہیں کھڑے
 کے کھڑے رہ گئے۔ اور اب آگ کے شعلے اس درخت میں اس درجہ بڑھنے
 شروع ہوئے کہ اس کی لپٹیں آسمان تک پہنچنے لگیں۔ اور پھر موسیٰ کے
 دیکھتے دیکھتے وہ آگ سمت کر پھرا سی درخت پر قائم ہو گئی۔ اب آپ سمجھے کہ
 یہ آگ نہیں ہے بلکہ خدا جانے یہ کیا غیبی اسرار ہے۔ در کہ وہاں سے بھاگنے
 کا ارادہ کیا۔ طالب نے جب دیکھا کہ اب مطلوب چلا اسی وقت آواز آئی۔

نظم

بلکہ یہ میں ہوں ترا پر روگار
 وامن رحمت نے ڈھانکے بگھے
 آج سے ہوں ہر وقت تیرے ساتھ
 جب کہ یہ آواز کانوں میں پڑی
 گویا موسیٰ آج وہ موسیٰ نہ تھے

آگ یہ موسیٰ نہیں ہے زینہ سار
 ڈرنے تو! گھبرا نہیں بندے مرے
 مجھ سے لے بیغیری اے خوش صفات
 حالت موسیٰ نہ پوچھو اس گھڑی
 آہ سب ہوش دھرو کھوئے گئے

خدا سے ہمکلامی

✓ پیارے موسیٰ اس آواز کی لذت سے از خود رفتہ ہیں اور چاروں طرف
 پھرتا رہتا رہتا ہو کر دیکھتے ہیں کہ یہ آواز کسی خاص سمت سے نہیں آتی ہے بلکہ
 ہر سمت اور ہر جہت سے یہ آواز اپنی لذت رونگٹے رونگٹے میں دے رہی ہے
 سمجھو گئے کہ بے شک یہ آواز ایسی دہری ہے اور وہ وہ اپنے دامنِ رحمت میں مجھے
 بٹھانے چاہتی ہے۔ معاً وہ پولا اپنے ہاتھ سے پھینکے پیا۔ اور ہم تن گوش ہو کر حضور
 جل و علی شائے کی طرف متوجہ ہو گئے۔ جب پیارے موسیٰ خاص توجہ کے ساتھ اس
 طرف مائل ہو گئے تو پھر آواز آئی:-

رَبِّي أَنَا رَبُّكَ فَاخْلَعْ نَعْلَيْكَ إِنَّكَ بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ طَوًى

یعنی اے موسیٰ! میں ہوں تمہارا پروردگار اور اے موسیٰ! تم اپنی نعلین
 اتار دو کیونکہ تم اس وقت نعلوں کے پاک میدان میں ہو اور ہم نے تم کو اپنی
 پیغمبری کے لئے پسند فرمایا ہے۔ پس تو کچھ تم کو ارشاد کیا جلتے اسے کان لگا کر سنو!
 موسیٰ! عبادت کے لائق ہم ہی ایک وحدہ لا شریک ہیں اور ہم ہی ایک عبادت
 کے قابل ہیں۔ موسیٰ ہمارے یادگار کی کے لئے نماز پڑھا کرو کیوں کہ قیامت ضرور
 آنے والی ہے جس کا وقت ہم نے بندوں سے پوشیدہ رکھا ہے تاکہ ہر شخص

قیامت کی پیشی کے خوف سے اچھا عمل کرنے کی کوشش کرے اور قیامت کے دن ہر ایک کو اس کے عملوں کا بدلہ ملے۔ موسیٰ نے دیکھا ایسا نہ ہو کہ جو شخص قیامت کا یقین نہیں رکھتا اور اپنی خواہشوں کے پیچھے پڑا رہتا ہے۔ کہیں وہ تم کو قیامت کے فکر سے باز رکھے۔ ایسا کرو گے تو تم تباہ ہو جاؤ گے۔ اور اے موسیٰ! یہ تو بتاؤ کہ تمہارے داہنے ہاتھ میں کیا چیز ہے۔

قَالَ هِيَ عَصَايَ يٰ مٰسِيٓءُ اِنۡ كُنۡتَ مِّنۡ السّٰٓئِرِيْنَ
سے میں سہارا بھی لگاتا ہوں اور جبریلوں کے لئے پتے بھی جھاڑ لیتا ہوں علاوہ اس کے دوسرے نفع بھی یہ لکڑی مجھ کو پہنچاتی ہے۔

ارشاد عالی ہوا "اَلْقٰهَا مُوسٰٓى" یعنی اے موسیٰ! اپنی اس لکڑی کو زمین پر ڈال دو پیارے موسیٰ نے وہ عصا زمین پر ڈالا۔ دیکھتے کیا ہیں کہ وہ تو ایک نہایت خوشخوار اژدہا بن گیا۔ اور ساتھ ہی اس کے وہ نہایت زور و شور سے دوڑتا پھر لگا۔ جسے دیکھ کر حضرت موسیٰ بے حد خوف زدہ ہوئے۔

ارشاد ہوا "قَالَ خُذْهَا وَلَا تَحْزَنْ" یعنی اے موسیٰ! اس سے ڈرو نہیں بلکہ بے تکلف اس پر ہاتھ ڈالو کیونکہ تمہارے ہاتھ ڈالتے ہی یہ جیسا تھا ویسا ہی عصا ہم اس کو بنا دیں گے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اس پر ہاتھ ڈالا۔ چنانچہ ہاتھ پڑتے ہی وہ جیسا تھا ویسا ہی ہو گیا۔ پھر ارشاد ہوا کہ لے موسیٰ اپنے ہاتھ کی مسٹی بند کر کے اپنی بغل میں رکھ لو اور پھر نکالو تو وہ بغیر اس کے کہ کہیں سے جلے سوئے

۱۰۰
 ۱۰۱
 ۱۰۲
 ۱۰۳
 ۱۰۴
 ۱۰۵
 ۱۰۶
 ۱۰۷
 ۱۰۸
 ۱۰۹
 ۱۱۰
 ۱۱۱
 ۱۱۲
 ۱۱۳
 ۱۱۴
 ۱۱۵
 ۱۱۶
 ۱۱۷
 ۱۱۸
 ۱۱۹
 ۱۲۰
 ۱۲۱
 ۱۲۲
 ۱۲۳
 ۱۲۴
 ۱۲۵
 ۱۲۶
 ۱۲۷
 ۱۲۸
 ۱۲۹
 ۱۳۰
 ۱۳۱
 ۱۳۲
 ۱۳۳
 ۱۳۴
 ۱۳۵
 ۱۳۶
 ۱۳۷
 ۱۳۸
 ۱۳۹
 ۱۴۰
 ۱۴۱
 ۱۴۲
 ۱۴۳
 ۱۴۴
 ۱۴۵
 ۱۴۶
 ۱۴۷
 ۱۴۸
 ۱۴۹
 ۱۵۰
 ۱۵۱
 ۱۵۲
 ۱۵۳
 ۱۵۴
 ۱۵۵
 ۱۵۶
 ۱۵۷
 ۱۵۸
 ۱۵۹
 ۱۶۰
 ۱۶۱
 ۱۶۲
 ۱۶۳
 ۱۶۴
 ۱۶۵
 ۱۶۶
 ۱۶۷
 ۱۶۸
 ۱۶۹
 ۱۷۰
 ۱۷۱
 ۱۷۲
 ۱۷۳
 ۱۷۴
 ۱۷۵
 ۱۷۶
 ۱۷۷
 ۱۷۸
 ۱۷۹
 ۱۸۰
 ۱۸۱
 ۱۸۲
 ۱۸۳
 ۱۸۴
 ۱۸۵
 ۱۸۶
 ۱۸۷
 ۱۸۸
 ۱۸۹
 ۱۹۰
 ۱۹۱
 ۱۹۲
 ۱۹۳
 ۱۹۴
 ۱۹۵
 ۱۹۶
 ۱۹۷
 ۱۹۸
 ۱۹۹
 ۲۰۰

میں نے تمہیں اس لئے معاف کیا ہے کہ تم ہماری قدرت کی دو بڑی نشانیوں والے

ی بن جاؤ۔ چھالے موسیٰ اب تم فرعون کے پاس جاؤ؛ کہ اس نے دھکیل پا کر بہت

سراٹھار کھا ہے۔ موسیٰ نے عرض کیا کہ خداوند! میرا سینہ کنول سے اور میرے

لام کو میرے لئے آسان فرما! کیونکہ میری زبان میں لکنت ہے۔ اسے کبھی دُور

فرمادے! تاکہ لوگ میری بولی اچھی طرح سمجھ سکیں۔ نیز میرے بھائی ہارون کو میرا

ساتھی بوجھ بٹلنے والا بنا جس سے میری کمرہمت بندھی ہے۔ خداوند! ہم دونوں

مل کر کثرت سے تیرا ذکر کرنے اور دوسروں سے تیرا ذکر کرانے کے لئے تیار

ہو جائیں گے اور اے العالین! تو ہمارے حال کو خوب دیکھتا اور خوب

جاتا ہے۔

ارشاد عالی ہوا کہ اے موسیٰ! ہم نے تمہاری یہ درخواستیں بھی قبول و منظور

فرمائیں! اور اس سے پہلے بھی ہم تم پر بہت سے احسان کر چکے ہیں اور وہ وقت

یا د کرو کہ ہم نے تمہاری والدہ کی طرف وحی بھیجی جس کا حال تمہیں بتایا جاتا ہے

وہ یہ کہ صندوق میں موسیٰ کو رکھ کر دریائے نیل میں ڈال دے اور وریا کو حکم دیا کہ

وہ صندوق کنارے پر ڈھکیں۔ آخر کار تمہارا صندوق ہمارا دشمن فرعون کے لئے

گیا۔ اور اے موسیٰ! ہم نے تم پر اپنی طرف محبت کا پرتو ڈال کر تمہاری ایسی موسیٰ

سورت بنا دی تھی کہ جو تمہیں دیکھتا وہ محبت کرنے لگتا ہے۔ اس سے صرف

ہماری عرض یہ تھی کہ تم ہماری نگرانی میں پرورش پا جاؤ۔ اور اے موسیٰ! یہ اس
 وقت کا واقعہ ہے کہ جب تمہاری بہن اجنبی بن کر فرعون کے لوگوں سے کہہ رہی
 تھی کہ تم کہو تو میں ایک ایسی دایہ بتا دوں جو اس بچے کو اچھی طرح پالے اس تمہیر
 سے اے موسیٰ! ہم نے تم کو تمہاری والدہ کے پاس پہنچا دیا کہ تم سے اپنی آنکھیں
 ٹھنڈی کر لے اور تمہاری جدائی کا غم نہ دیکھے۔ اور اے موسیٰ! تم نے ایک قطبی کوزن
 سے مار ڈالا تھا اس وقت تم اپنی جان کے خوف سے بہت غمگین ہوتے تھے ہم
 نے تم کو اس غم سے نجات دی۔ نیز ہم نے تم کو اچھی طرح آزما دیا۔ پھر تم برسوں
 شہر مدین میں رہے۔ یہاں تک کہ جب تمہاری عمر پختگی کی حد کو پہنچ گئی تو اب ہماری
 حضور میں حاضر ہوئے۔ ہم نے تم کو اپنی پیغمبری کے لئے تیار کیا۔ پس اب تم
 اور تمہارے بھائی ہارون ہماری قدرت کی نشانیاں لے کر جاؤ! اور ہمارے
 کام میں سستی نہ کرو۔ اور دونوں مل کر فرعون کے پاس جاؤ کہ اُس نے بہت
 زیادہ سزا اٹھا رکھا ہے اس کے پاس جا کر اس سے نرمی سے بات کرو شاید وہ
 سمجھ جائے اور ہمارے عتاب سے ڈرے۔ موسیٰ نے اپنے اور اپنے بھائی کی
 طرف سے عرض کیا کہ خداوند! ہم اس بات سے ڈرتے ہیں کہ فرعون ہم پر زیادتی
 نہ کرے اور ہم پر سختی سے پیش نہ آئے۔ ارشادِ عالی ہوا کہ تم دونوں کو چاہیے کہ اس
 سے ڈرو نہیں کیونکہ ہم تمہارے ساتھ ہیں اور تمہاری سب کچھ سنتے اور دیکھتے
 ہیں پس اب تم فرعون کے پاس جاؤ اور اس سے کہو کہ ہم دونوں خدا کے پیغمبر

ہوتے تیرے پاس آتے ہیں۔ اس لئے کہ تو قوم نبی اسرائیل ہمارے ساتھ
رخصت کروے اور ان کو کسی طرح کی ایذا نہ دے۔

نیز یہ بھی کہو کہ اے فرعون! ہم تیرے پاس تیرے خدا کی طرف سے معجزے
لے کر آتے ہیں اور اس سے یہ بھی کہو کہ اے فرعون! دیکھ سلامتی اس کے لئے
ہے جو راہ راست کی پیروی کیے اور کہو کہ ہم پر خدا کی طرف سے وحی نازل ہوئی
ہے کہ اگر تو راہ راست پر نہ آئے گا تو تجھ پر سخت عذاب نازل ہوگا۔

جب حضرت موسیٰ علیہ السلام خدا تعالیٰ کی ہمکلامی سے فارغ ہوتے
اور آپ کو پیغمبری عطا ہو گئی تو اب آپ وہاں سے رخصت ہوئے اور طور سینا
سے اتر کر پہلے اس کھوہ کی جانب تشریف لے گئے جہاں آپ اپنی بیوی کو
میں تہا اور سخت نازک حالت میں چھوڑ گئے تھے۔ جہاں پہنچ کر ملاحظہ فرماتے
رہیں کہ بہت سی عورتیں وراز و رازِ قد و قامت کی وہاں موجود ہیں جو آپ کی اہلیہ کی
خدمت میں مصروف ہیں۔ جن کی نسبت لکھا ہے کہ وہ حورانِ جنت ہیں اور انہیں
اللہ تعالیٰ نے ان کی خدمت کے لئے بھیجا تھا اور بکریوں کو آپ نے ملاحظہ فرمایا
کہ بڑے بڑے قد اور کھیریے چاروں طرف سے گھیرے ہوئے بکریوں کی حفاظت
کر رہے ہیں چنانچہ ہر دو کو عمدہ حالت میں دیکھ کر آپ بے حد مسرور ہوئے اور
اپنی بیوی سے فرمایا کہ مجھے خدائے پیغمبر بنا کر فرعون کی طرف بھیجا ہے پس میں
تم کو اللہ کے سپرد کرتا ہوں اور خود شہرِ مہر کو جاتا ہوں۔ بیوی نے نہایت

خوشی سے اجازت دی اور کہا کہ اسے موسیٰ چونکہ اللہ تعالیٰ کی پیامبری کی تمہیں
 آپ پر سب سے زیادہ ضروری ہے اس لئے آپ فوراً شہر مصر کو روانہ ہو جائیں
 چنانچہ آپ خدا حافظ کہہ کر اسی وقت مصر کی جانب روانہ ہو گئے۔ موسیٰ علیہ
 السلام نے ادھر مصر کی طرف قدم بڑھایا۔ ادھر شہر مدین کا قافلہ اس گھوڑے
 کی طرف سے گزرا۔ جنہوں نے اپنے ہم وطن حضرت شعیب علیہ السلام کی
 صاحبزادی کو پہچان کر اپنے ساتھ لے لیا۔ اور جناب شعیب کی خدمت میں
 پہنچا دیا۔

نظم

طاہرت مولا مقدم اس قدر	بیوی بچوں بھی سے بس حذر
پہلے فرمانِ خدا ہو گا ادا	بعد میں اوروں سے ہو گا واسطہ
ہو گئے ہم آہ غیروں میں فنا	حکم مولا ہو نہیں سکتا افا
چھوڑ بیٹھے جو مقدم کام تھا	لے لیا جو سب سے پیچھے تھا پڑا
کیسی حالت نہ و بالا ہو گئی	جیسا کہ فافل یہ تو نے کچھ نہ کی

مصر میں پہنچنا

حضرت موسیٰ علیہ السلام نہایت تیز قدم مصر کی جانب چلے جا رہے ہیں

والدہ جب ان کی آئیں ہوش میں
 یہ وہی فرزند ہے اے ماں تیرا
 سر پہ رکھ کر جس کو تو دریا گستی
 آج اُس نے وہ بنا کر دے دیا
 چومتی ہیں والدہ ان کی جبیں
 آئی ہمیشہ کی باری اب وہاں
 یہ وہی ماں جاتی ہے اے ناظرین
 تیل مٹا ہٹ اس کو کتنی سب سے سوا
 پھرتی تکتی بچپن میں یہ اس کے لئے
 دم بہ دم آتی تکتی ماں کے پاس یہ
 چومتی ہیں آج اُن کے دست و پا
 بولے موسیٰ سب بولے والد نہیں
 سن کے یہ موسیٰ نے ان کا نام کیا
 پوچھا گھر والوں نے کیا گزری کہو
 دکی بشارت جن کو موسیٰ نے شباب
 بن کے آیا ہوں میں اُس کا امی پتی
 آگ دکھلائی بلا یا طور سپر

لے لیا فرزند کو آغوش میں
 چاروں کا جو کہ دریا میں گرا
 اور خدا کے حکم کی تمہیل کی
 جو ملقب ہے کلیم اللہ کا
 کیوں کہ مدت تک رہیں اندوہ گیں
 آن جیٹی وہ بھی ہو کے نیم جاں
 ساتھ جو صندوق کا چھوڑا نہیں
 کہتی تکتی ہے بھائی تمنا ما مرا
 پیارے بھائی کو کوئی ایذا نہ دے
 اور کتنی تکتی خدا سے اس یہ
 شکر کرتی ہیں خدائے پاک کا
 بولے گھر والے گئے زیر زمین
 اشک سے آنکھوں کو بس پُر نم کیا
 ہم کو بھی آگاہ بس اس سے کرو
 نعمت بڑواں ملی ہے بے حساب
 مجھ کو دیکھ اللہ نے پیغمبری
 پھر وہاں کی مجھ پہ اُنستہ کی نظر

چلتے چلتے جب مصر میں داخل ہوتے ہیں تو چونکہ رات ہو گئی تھی اس لئے سب سے پہلے اپنی والدہ کے گھر پر پہنچے۔ اور دروازہ کھٹکھٹایا۔ آپ کی ضعیفہ والدہ نے کہا کون؟ فرمایا ایک مسافر ضعیفہ نے دروازہ کھول دیا۔ اور بطور مہمان نوازی کے اسی وقت کھانا ان کے سامنے لاکر رکھ دیا۔ موسیٰ علیہ السلام کھانا کھانے لگے۔ اتنے میں حضرت ہارون گھر میں آئے اور والدہ ضعیفہ سے پوچھا یہ کون ہیں؟ آپ نے فرمایا کوئی بیچارہ مسافر مہمان ہے۔ ہارون نے کہا اچھا اچھا بہت مناسب بات ہے۔ پھر حضرت ہارون نے کہا کہ میاں مسافر یہ تمہارا گھر ہے بے تکلفی سے اچھی طرح کھانا کھاؤ اور یہیں آرام کرو، لیکن ساتھ ہی اس کے ہارون کی یہ کیفیت ہے کہ مسافر کو بغور دیکھ رہے ہیں اور ان کو کچھ ماں جائے کی سی جھلک پڑ رہی ہے۔ مگر رکے ہوئے کھڑے ہیں ہارون کی یہ حالت دیکھ کر مسافر سے بھی نہ رہا گیا۔ فوراً اُڑنے لگے۔

نظم

مجھ میں کیا پایا ہو کچھ سے اپنی گم
تم سمجھتے ہو کہ کیا موسیٰ ہوں میں
اسلام کے امیٰ با احترام
گویا شادی مرگ کا نقشہ کھینچا
سب کے سب آ کے موسیٰ سے
فرقت دیرینہ پر روتے رہے۔

غور سے کیا دیکھتے ہو مجھ کو تم
کس لئے سب کی جگا ہیں مجھ پہ ہیں
اسلام کے بھائی ہارون السلام
سن کے یہ بے ہوش سارا گھر ہوا
ہوش جب آیا تو وہ روتے ہوتے
پہلے ہارون دیر تک چھٹے رہے

جہاں کو کہتا ہے جہاں رب السلام دیر تک مجھ سے رہا وہ ہم کلام

بولے پھر ہارون سے پیسے انھی

تم کو بھی اُس نے بنایا ہے نبی

جناب موسیٰ علیہ السلام کے یہ اولوالعزم حالات و واقعات سن کر ہاں بہن اور بھائی ہارون بے حد مسرور ہوئے اور ان کے گھر میں عید ہو گئی۔ پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا اے انھی ہارون اب گھر میں بیٹھے کا وقت نہیں ہے کیونکہ مجھے پیغمبری اور تمہیں نبوت صرف اس لئے عطا ہوتی ہے کہ لوگوں کو راہِ راست پر لائیں۔ اور فرعون کے بھرے دربار میں پہنچ کر خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچائیں۔ ہارون یہ اہم خدمات سن کر ڈرے اور کہا کہ اے بھائی! فرعون اب وہ فرعون نہیں ہے بلکہ اب وہ بہت بڑا ہلاک ہو گیا ہے۔ ذرا ذرا سی بات پر دار کھنچو ا دیتا ہے۔ اس لئے اندیشہ ہے کہ ہمیں ہم کو بھی دار پر نہ کھنچو ا دے۔

موسیٰ علیہ السلام چونکہ فطرتی طور پر فرعون سے ڈرتے تھے اس لئے ہارون کی باتیں سن کر اور کبھی زیادہ خائف ہوئے۔ ادھر موسیٰ نے فرعون کے خوف کو اپنے دل میں جگہ دی۔ ادھر حضرت جبریل علیہ السلام پیارے موسیٰ کے پاس آئے موجود ہوئے۔ اور مولا کا سلام اور اس کا یہ پیغام پہنچا دیا۔

یعنی اے موسیٰ! اور اے ہارون! ڈرو نہیں۔ ہم تمہارے ساتھ لائیں اور

سب کچھ سننے اور دیکھتے ہیں تم فرعون کے پاس جاؤ اور اس سے کہو کہ ہم خدا کے بھیجے ہوئے آئے ہیں۔

نظم

ملین اس حکم عالی سے ہوتے اور دلوں سے سارے پھلتے رہے
کہہ کے بسم اللہ استادہ ہوتے جانب فرعون دونوں ہو گئے
وہ نگہیاں آج ان دونوں کا ہے کیونکہ ہے فرعون اک فرعون خارشے

فرعون کو خدا کا پیغام

اس آخری وحی کے آتے ہی حضرت موسیٰ اور ہارون دونوں کھڑے ہو گئے اور ورنہ بلا خوف و خطر فرعون کے دربار میں پہنچ گئے اور فرعون کو اپنی طرف مخاطب کیا اور با آواز بلند فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنا ایلیٰ اور اپنا رسول بنا کر تیرے پاس بھیجا ہے۔ اس نے یہ فرمایا ہے کہ اے فرعون! ہمیشہ ہمیشہ کا عیش اور سلامتی اس کے لئے ہے جو میرے راستے کی پیروی کرے۔ اور اے فرعون! اس نے یہ بھی فرمایا ہے کہ قوم بنی اسرائیل پر ظلم نہ کر! اور انہیں اپنی قید سے نکال کر ہمارے ساتھ کرو۔ اے فرعون! اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنی نشانیاں دے کر تیرے پاس

بھیجا ہے۔ پس اگر تو ان نشانیوں کو جھٹلائے گا۔ اور مولا کی اطاعت سے منہ موڑے گا
 تجھ پر اللہ کا عذاب نازل ہوگا پیارے موسیٰ یہ خدائی پیغام سننا ہے تھے کہ
 فرعون ان کو سر سے پاؤں تک بغور دیکھ رہا تھا۔ ان کا قطع کلام کر کے
 کہتا ہے کہ موسیٰ تم وہی ہو جو میرے دسترخوان پر پلے اور پورے تیس سال میرے
 گھر میں ہے! پھر اس کا بدلہ تم نے یہ دیا کہ میرے باور چیخانہ کے وارڈ کو جان سے
 مار ڈالا اور پھر اپنے قتل کے خوف سے تم بھاگ گئے اور پھر آج اٹھارہ سال کے
 بعد تم نے اس نئے روپ میں درشن دینے! جواب میں موسیٰ علیہ السلام نے
 فرمایا کہ مجھے یہ معلوم نہ تھا کہ میرے گھونٹے سے وہ قطعی مر جائے گا۔ پس وہ بالکل
 اتفاقی موت مکتی بہر حال خدا تعالیٰ نے مجھے اس خون سے معافی عطا فرمائی۔ اور
 اے فرعون! میں تیرے ظلم سے ڈر کے یہاں سے چلا گیا اور شہر مدین میں پہنچا جہاں
 میرے مولا کو مجھ پر بڑے بڑے احسانات فرمائے اور واپسی کے وقت اس
 نے مجھے کوہ طور پر بلا کر اپنی رسالت و بیگناہی عنایت کی غرض کہ ایک عظیم
 مکالمے کے بعد موسیٰ اور ہارون نے پھر فرمایا کہ ہمیں اللہ نے تیری طرف اپنا رسول
 بنا کر بھیجا ہے تاکہ تو اس کی عبادت کرے اور اطاعت سے منہ نہ موڑے جس
 کے جواب میں فرعون کہتا ہے کہ "مَنْ ذِكْرُ مَا يَآئِدُكُمْ سَيُكَفِّرُنَا بَلِئِنَّكُمْ لَكُم مِّنْ دُونِ
 كَا خدائے کون ہے؟ آپ نے فرمایا۔ ہمارا فدا وہ ہے جس نے ہر نئے کو پیدا کیا ہے۔
 اور پھر اسے ہر ہر کام کے رستے بتائے یہ سکر فرعون نے آپ سے عرض کیا کہ

اگر میں تیرے خدا پر ایمان لے آؤں تو وہ مجھے کیا دے گا۔ آپ نے جواب دیا کہ تین چیزیں عطا فرمائے گا۔ اول ہمیشہ کی جوانی۔ دوسرے تمام عالم کی حکمرانی۔ تیسرے تیری عمر طبعی کے علاوہ سو سال کی عمر اور۔

یہ سننے ہی فرعون کو کچھ لائق آیا۔ اور کہا کہ اچھا اب تم جاؤ؛ کل ہمارے دربار میں آنا۔ ہم اپنے وزیروں سے مشورہ کر کے تمہاری اس عمدہ درخواست کا جواب دیں گے۔ چنانچہ موسے اور ہارون دربار فرعون ہمیشہ کی جوانی اور عالم کی حکمرانی کے لائق ہیں بے چین ہے اسی وقت ہامان اور دوسرے وزیروں کو جمع کرتا ہے کہ موسے نے مجھے کسی چیز کی ضرورت نہیں ہے۔ البتہ ہمیشہ کی جوانی کے ثبوت کے لئے مجھے از خود رفتہ بنا دیا ہے اور میں چاہتا ہوں کہ جلدی سے جوان ہو جاؤں جس کے جواب میں ہامان وزیر کہتا ہے کہ لے فرعون! بس! موسے کی اتنی سی بات پر مسلمان ہونے کے لئے تیار ہو گیا! نہیں نہیں بلکہ میں مجھے جوان بنائے دیتا ہوں چنانچہ رات کو جب فرعون سو گیا تو ہامان نے تیل اور مہندی سے فرعون کی داڑھی سیاہ کر دی۔ اب جو فرعون صبح کو اٹھا اور آئینہ لگا کر اس نے اپنا منہ دیکھا تو اپنے آپ کو بالکل نوجوان پایا اور ہامان وزیر سے بے حد خوش ہوا۔ دوسرے روز حسب وعدہ حضرت موسے اور ہارون دربار میں تشریف لائے۔ اور فرمایا کہ لے فرعون! تو نے کہا تھا میں اسلام لانے کی بابت کل جواب دوں گا۔ لہذا ہم دریافت کرتے ہیں کہ اب اسلام لانے میں کیا دیر ہے۔

وہاں فرعون کو ہاتھوں میں پہلے ہی اپنی رنگت میں رنگ رکھا تھا۔ فرعون
 ہنس کر جواب دیتا ہے کہ بناؤ تو تمہارے رسول ہونے کا ثبوت کیا ہے؟ اور میں
 کس طرح مانوں کہ تم خدا کے رسول ہو؟ اور اس کے پیچھے ہوتے آئے ہو؟ کوئی سمجھ
 دکھاؤ۔ کوئی حجت پیش کرو! اتنا سنتے ہی موسیٰ نے بھرے دربار میں اپنے ہاتھ کا
 عصا زمین پر ڈال دیا۔ عصا زمین پر گرے ہی ایسا خونخوار اژدہا بنا کہ سبھی کا ہونٹ
 زمین پر تھا اور اوپر کا ہونٹ اسی گڑ کے فاصلے سے فرعون کے محلات کی چوٹیوں پر
 اور قریب تھا کہ فرعون نے بھرے دربار کو مع اس کے محلات کے بھگ جائے یہ سب
 دیکھ کر دربار میں ایک تہلکہ مچ گیا۔ اور یہاں سے وہاں تک بھگڑ مچ گئی۔ اور فرعون
 بھی تخت سے اتر کر بے تحاشہ بھاگا۔

یہاں ہمارے ہادی ہمارے پیشوا جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں کہ اس بھگڑ میں دربار فرعون کے کئی سو آدمی پس کر اور بھاگ کر
 مسیح اور فرعون نے بھگتے بھاگتے موسیٰ علیہ السلام کو قسم دی اور کہا کہ
 موسیٰ! میں تمہیں اس وعدہ لا شریک کی قسم دیتا ہوں جس نے تمہیں نبی بنا کر بھیجا
 ہے۔ للہ! اس اپنے حصا کو ہاتھ میں لے لو ورنہ تمام مخلوق ہلاک ہو جائے گی۔
 اور لے موسیٰ میں تمہیں ماننا ہوں بیشک تم اس کے پیغمبر ہو اور اس قوم نبی اسریں
 کو تمہارے حوالے کرتا ہوں۔ للہ! اس اژدہے کو جلدی اٹھاؤ۔

حضرت موسیٰ نے فرعون کی دادیلا پر ترس کھاتے ہوئے فوراً اژدہے

پر اپنا ہاتھ ڈال دیا جو اسی وقت عصا بن کر ہاتھ میں آ گیا اب تمام مخلوق دنگ
ہے۔ اور ایک حیرت کا عالم ظاہر کیا ہے کہ اتنے میں فرعون پلٹ کر پھر تخت پر آ بیٹھا
اور نہایت محبت سے بولا کہ اے موسیٰ یہ خوفناک معجزہ تو تم نے دکھا یا اب کوئی
دیکھو اور عمدہ معجزہ دکھاؤ۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنا ہاتھ بغل میں لیا اور پھر جو اُسے نکال کر
دربار کر دکھا دیا تو وہ سورج کی طرح روشن ہے اور یہ وہی ہاتھ ہے جو فرعون کے
سامنے بچپن میں انگاروں پر ہاتھ ڈالنے سے جل گیا تھا اور فرعون نے بہت سا
علاج معالجہ کیا تھا۔ اب مولائے کریم نے اُسے اتنا چمکا دیا کہ سورج کو ماند کر

رہا ہے۔

عصا

غرضیکہ فرعون نے عصا موسیٰ اور ید بیضا ان دونوں معجزوں سے متاثر ہو کر
اسی وقت اپنے لوگوں سے مشورہ کرتے ہوئے کہا کہ اب میرے ایمان لانے میں تمہیں
کوئی حذر باقی ہے؟ اگر ہے تو بیان کرو کہ کیوں نہ میں ایمان لاؤں اور کیوں نہ موسیٰ
کے ہاتھ پر مسلمان ہو جاؤں؟ جس کے جواب میں تمام اراکین درباری ساکت ہیں اور
چاہتے ہیں کہ فرعون اور ہم سب موسیٰ کے ہاتھ پر مشرف بہ اسلام ہو جائیں لیکن
ایمان وزیر یہ سن کر بچپن ہو گیا اور کہا کہ اے فرعون! افسوس تیری عقل کہاں گئی اور
تجھے یہ نہیں معلوم ہوا کہ موسیٰ جو اٹھارہ سال یہاں سے فاتح رہا ضرور کہیں سے
جادو دیکھ کر آیا ہے۔ اور اس جادو کے زور سے تجھے اپنے نئے دین پر چلانا چاہتا

پتے پس تیرے ملک میں ایک سے ایک اعلیٰ جادوگر موجود ہے کیوں نہیں ان
 جادوگروں سے موسیٰ کا مقابلہ کرا آئے فرعون پہلے اپنے جادوگروں سے
 موسیٰ کے جادو کو لڑا کر دیکھ۔ اور پھر تم سے ایمان لانے کی بابت صلاح کر!
 اللہ ان شیطان کا مشورہ گل خیمرو کی سمجھ میں آگیا۔ اور کہا ہا مان ٹھیک
 کہتے ہو میں ایسا ہی کروں گا۔

نظم

کس قدر عاقل ہے لے فرعون تو
 یاگرہ کی نام کو پیدا نہیں مہ
 ہم بھی اس پر بخور فرمائیں ذرا
 یہ ترازو دی ہے اس معبود نے
 دل میں گھر کرتی ہے ہر اک گفتگو
 سنتے ہی کرتا ہے تو اس کا یقین
 عقل کا جو ہر ہمیں بھی ہے سلا
 ساری باتیں تو نے کے واسطے

پہلے تو لیں پھر عمل اس پر کریں
 یہ نہیں کہ ہر کسی کی مان لیں

جادوگروں کا مقابلہ

اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں ارشاد فرماتا ہے وَادْرُسِلْ فِي الْمَدْيَنَ

حاشیہ برینہ الایۃ یعنی فرعون کے وزیروں نے کہا کہ لے بادشاہ اپنے لئے
 ملک میں لوگ روانہ سے بھائیں جو بڑے بڑے جادوگروں کو تلاش کر کے
 اور جمع کر کے دربار میں لائیں۔ چنانچہ کتب تواریخ و تفاسیر میں لکھا ہے کہ
 فرعون کے زمانہ میں جادوگروں کا اس قدر رواج تھا کہ کبھی ہوا ہے نہ ہوگا
 اور خاص کر دو گے بھائی ایک سعید یہ بستی میں رہتے تھے جن کا جادو کے
 فن میں ہزاروں ہزاروں کو س جواب نہیں تھا۔ چنانچہ جب فرعون کے اہل
 جادوگروں کو سینے ہوئے سعید یہ بستی میں پہنچے تو ان دونوں بھائیوں کو
 بھی انہوں نے اپنے ساتھ لینا چاہا۔ جنہوں نے موسیٰ اور ان کے اڑھے
 کے حالات سن کر کہا کہ ہم ایسے دروست مقابلہ کے لئے فی الحال تیار نہیں
 ہو سکتے ہیں۔ تم ذرا ٹھیرو! کہ ہم آپس میں مشورہ کر لیں کہ آیا موسیٰ کے مقابلہ میں
 کامیاب ہوں گے یا نہیں۔ چنانچہ فرعون کے ایلچیوں کو وہ ٹھہرا کر اپنی بڑھیا
 ماں کے پاس گئے اور کہا کہ اے ماں! ہم کو ہمارے باپ کی قبر پر لے چلے کہ
 وہاں ہیں جادو کے زور سے کچھ اندر لینی ہے۔ بڑھیا اپنے دونوں بیٹوں کو
 ان کے باپ کی قبر پر لے گئی جنہوں نے جادو کے کلمات کہے اور اپنے
 باپ کو آواز دیتے ہوئے کہا کہ اے باپ! ہم کو فرعون بادشاہ سے لے طلب
 کیا ہے اور اس واسطے طلب کیا ہے کہ ایک شخص واحد سے ہمارا مقابلہ کرے
 جس کے پاس نہ سپاہ ہے نہ ہتھیار ہیں نہ کوئی سامان سحر اور اے باپ!

اس شخص کے پاس صرف ایک عصا ہے۔ جب اس کو وہ ڈالتا ہے تو وہ خونخوار
 اژدہ بن جاتا ہے اور پھر جو کچھ اس کے سامنے آتا ہے وہ اس کا نوالہ کر جاتا ہے
 اور فرعون نے دعویٰ کیا ہے کہ وہ ایک کثیر جماعت سے اس اکیلے کا مقابلہ کر لے
 جب یہ دونوں بھائی موسیٰ اور ان کے عصا کی کیفیت بیان کر چکے تو اب تیر
 میں سے آواز آئی۔

نظم

دیکھنا ہو خیال رہتا اس سے تم عقل کو کر ڈالتا اپنی منہ گم
 وہ اکیلا ہے تو تم ڈرنا ضرور اس کے پتلے پر نہ ہو رب غفور
 میرے بچو! اس سے تم بھرنا نہیں ساتھ اس کے جو رب العالمین
 اس سے بڑھ سکتا نہیں سارا جہاں ساتھ ہے جس کے وہ رب آسمان
 عزت کہ بڑھے جاوگر کی قبر سے آواز آتی ہے کہ اے میرے
 بچو! تم وہاں جاؤ اور سب سے پہلے یہ معلوم کر کے کہ جب وہ صاحب عصا
 سو جاتا ہے تب بھی اس کا عصا اژدہ بنتا ہے یا نہیں۔ پھر جب تم کو یہ پتہ
 چل جائے کہ اس کا عصا اس کے سوتے میں بھی اژدہ بن جاتا ہے تو یہ
 اچھی طرح سمجھ لیتا چاہے کہ وہ جاوگر نہیں بلکہ کوئی نفسی اسرار ہے اور
 پھر اس شخص سے دنیا جہاں کے جاوگر بھی مقابلہ نہیں کر سکتے۔
 القصد جب وہ بوڑھا خاموش ہو گیا تھا اس کے دونوں بیٹے وہاں

سے ہٹے اور فرعون کے پاس آئے اور اپنے بہترین شاگردوں کو اپنے
 پاس بلایا جو فن جادو میں ہر ایک کامل تھا۔ ان سب کو اپنے ساتھ لیا اور
 شاہی ایلچیوں کے ساتھ مصر کی جانب روانہ ہو گئے۔ جب یہ جادوگر مصر میں
 داخل ہوئے تو سب سے پہلے ان کو خبر لگی کہ اس وقت تک دربار فرعون
 میں اسی ہزار جادوگر موجود ہو چکے ہیں جن میں ایک سے ایک بڑھ کر
 ہے۔ اس کے بعد ان دونوں جادوگروں نے یہ معلوم کیا کہ موسیٰ کا جہان ان
 کے سوتے میں اڑ رہا ہے یا نہیں؛ معلوم ہوا کہ سوتے میں بھی وہ جہاں اڑ رہا
 بنا ہے۔ یہ سنتے ہی وہ دونوں بھائی پراغیا ہو گئے۔ اور اپنے دل میں کہا
 کہ اب ہم اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور ہم کیا بلکہ سارے جہان کے جادوگر
 بھی اس سے نہیں بھڑ سکتے۔ مگر مائے شرم کے فرعون کے دربار میں پہنچے اور
 دوسرے جادوگروں کے ساتھ میں یہ بھی فرعون کے سامنے پیش ہوئے اور
 پھر وہاں انتخاب ہونا شروع ہوا۔ چنانچہ ان میں سے صرف چار جادوگر منتخب
 ہوئے، دونوں بھائی بہ اور دو شخص بڑے بڑے تجربہ کار اور بھرپور ہونے
 فرعون کے روبرو پیش ہو کر کہا جسے مولا اپنے کلام پاک میں نقل فرماتا ہے
اِنَّ نَسَا لَاجِرَاتِ كُنَّا فَهِيَ تَقْبَلُنَا بِعَيْنِهَا یعنی اے فرعون اگر ہم
 موسیٰ پر غالب آگئے تو ہمارے لئے کیا انعام بخویر ہوگا؟ فرعون نے کہا
 کہ تمہیں بے حد حساب دوں گا اور تمہیں اپنا سرب اور مشیر بھی بنا لوں گا۔

غرض کہ مقابلے کا دن مقرر ہوا۔ یعنی راوی کہتے ہیں وہ عاشورہ کا دن تھا اور
 یعنی راوی کہتے ہیں کہ وہ عید الاضحیٰ کا روز تھا جو کہ مقابلہ کے لئے قرار پایا۔

بہر حال تاریخ قرار پائی اور اس کی شہرت ملکوں ملکوں ہوئی جس میں شریک
 ہونے اور ایک عجیب و غریب تماشہ دیکھنے کے لئے کروڑوں آدمی جمع ہونے
 شروع ہوئے۔۔۔۔۔ جناب موسیٰ علیہ السلام کو عین وقت کے

وقت اطلاع ہوئی۔ کہ آج تمہارا جاو و گروں سے مقابلہ ہے وہاں جب
 کہ حضور جن و علی شازہ موسے کے ہمراہ ہیں تو پھر وقت اور نا وقت سب یکساں
 ہیں بالقعہ وہ دن آیا جس کی صبح سے ایک میدانِ عظیم لبریز ہونا شروع ہوا
 اور فرعون کے لئے ایک بلند مقام پر تخت بچھایا گیا اللہ اللہ۔

نظم

جس میں لا محرو و بس انسان ہے
 بھر گئے جنگل کے جنگل بے گماں
 ششدر و حیرت میں ہے مخلوق رنگ

مصر کا میدان وہ میدان ہے
 اس قدر مخلوق بس آئی توہاں
 آج ہے فرعون اور موسیٰ کی جنگ

مقابلے کا سامن

فرعون بے خون بڑے بڑکے و احشام کے ساتھ اپنے بلند بالا تخت پر

آکر بیٹھ جاتا ہے۔ سب کے سامنے ایک وسیع میدان نہایت صاف اور کھلا
 ہوا موجود تھا اور اس کے چاروں طرف تاحدید نگاہ مخلوق ہی مخلوق نظر آتی
 ہے کہ اتنے میں اتنی ہزار جادو گر کھلے میدان میں اتر آتے ہیں اور فرعون کے
 تخت کو چوم کر اپنا سامان سحر میدان میں لالا کر انبار لگانا شروع کرتے ہیں
 جس میں کیا ہے، ہزار بابلیاں ہیں ہزار ہارسیاں ہیں ہزار بائبیریہ ہزار ہارچی
 اور تلواریں ہیں۔ ہزار ہادرختوں کے ٹہنے اور ڈالے ہیں۔ علاوہ ازیں اور بہت
 کچھ انبار کے انبار ہیں فرعون اپنے ایک بلند وبال تخت پر بیٹھا ہوا اپنے جادو گر
 کے زبردست سامان دیکھ کر خوش ہو رہا ہے۔ اور اس کے دائیں بائیں ہزار ہزر
 نگار کرسیاں بکچی ہیں۔ جن پر اس کے وزیر پیشوا اور تمام ارکان دولت ایک
 عجیب و غریب تماشہ دیکھ رہے ہیں۔ یہ کہ اتنی ہزار جادو گر پیارے موسیٰ کو
 شکست دینے کے لئے جان کور کوشش کر رہے ہیں۔ جن کی نہایت مہیب
 اور خوفناک صورتیں ہیں۔ جب وہ جادو گر اپنا تمام سامان سحر فراہم کر چکے اور تمام
 میدان اسباب جادو سے بھر دیا، تو اب حضرت موسیٰ علیہ السلام کا بلاوا ہوا جو
 ایک سیاہ کبل کا گرتہ پہنے اور اپنے بھائی ہارون کو ساتھ لئے ہوئے تیری پنگاہوں
 سے میدان میں آکر کھڑے ہو گئے۔ جن کا تماشہ کروڑ ہا آدمی دیکھ رہے ہیں
 اور اپنے دل میں کہہ رہے ہیں کہ بھلا ان اتنی ہزار جادو گروں سے یہ دو
 کبل والے کیا مقابلہ کر سکیں گے۔ مگر بعضے بیدار مغز پیارے موسیٰ کی تیری پنگاہوں

سے یہ اندازہ کر رہے اور اپنے دل میں کہہ رہے ہیں کہ ہمیں ان دو میکسوں کے ساتھ تیسرا وہ چھپا ہوا معلوم ہوتا ہے جس کا مقابلہ سارا جہاں بھی نہیں کر سکتا بہر حال مقابلے کا وقت چلا آتا ہے کہ اتنے میں ایک جماعت ان جادوگروں کی اپنی صف میں سے نکلی اور موسیٰ علیہ السلام کے قریب آ کر کہا یا موسیٰ اِنَّا اَنْتَ نَبِيٌّ وَاِنَّا اَنْتَ نَبِيٌّ وَرَاٰ اَنْ تَكُوْنَ خُنَّ الْمُلْقَيْنِ ۝

یعنی اے موسیٰ پہلے آپ کچھ چھوڑتے ہیں یا ہم کچھ میدان میں چھوڑیں موسیٰ علیہ السلام نے بلا خوف و ہراس فرمایا اللہ تو پہلے تم ہی چھوڑ دو چنانچہ لکھا ہے کہ اسی ہزار جادوگروں نے اپنی انگلیوں اور پکوں کے اشارے سے وہ سارا میدان سانپ اور کھچو اور اثر دہولے بربز کر دیا اور ان خوشخوار سانپوں اور ارٹھوں نے تمام میدان میں چلنا شروع کیا جس سے تمام مخلوق مارے ہیبت کے چلا گئی جسے مولا فرماتا ہے: وَجَاؤُا بِنَجْرِ عَظِيْمٍ ۝

یعنی وہ جادوگر بہت بڑا جادو بنا کر لاتے۔ اور ایک عالم پر خوف طاری ہو گیا اور تمام مخلوق کے دلوں پر ان کا سحر عظیم اپنا کام کر گیا۔ یہاں تک کہ پیارے موسیٰ اور ہارون بھی خوف زدہ ہو گئے۔ اور یہ خیال کیا کہ اب یہ لکھو کھا سانپ اور ارٹھ ہے ہماری طرف حملہ کرتے ہیں اور حضرت موسیٰ کو ہراس ہوتی کہ وہیں ایک غنہ بی ہوا ہوتی ہے لَاخَافَا لِيْنِي اَسْمَعُ وَاَدْعَاؤُا اے موسیٰ! ڈرو نہیں۔ میں سب کچھ دیکھ رہا ہوں اور سب کچھ سن رہا ہوں۔ اَللّٰهُمَّ اَكْبِرْ ۝

ڈر نہیں موسیٰ نہ ہوا نہ وہ گھس! میں ہوں تیرے ساتھ رب العالمین
 ناتواں کی طرف ہوتا ہوں میں وہ مرے اور ان کا بس مولا ہوں میں
 ظالموں اور سرکشوں سے دور ہوں کس طرح ان کو نہ میں رسوا کروں
 لا تخف تو ڈر نہیں بندے مرے آج یہ میدان تیرے ہاتھ ہے

ڈال دے اپنا عصا میدان میں

دیکھ پھر ہوتا ہے کیا اک آن میں

ادّو

عصا
 دہا

یہ وحی آتے ہی حضرت موسیٰ نے اپنا عصا زمین پر ڈال دیا۔ جو زمین پر
 گرتے ہی اتنا زبردست اثر ڈھایا کہ آج تک ایسا خوفناک نہ بنا تھا۔ اول چھوٹا
 سانپ ہوا اور پھر آہستہ آہستہ میں وہ اتنا بڑا ہو گیا کہ اسی گز کا تو اس نے اپنا منہ
 کھولا جس میں کئی کئی گز بلے دانت نظر آتے تھے۔ اور انکھیں نہایت تیز مشعلوں
 کی طرح روشن تھیں۔ اول اس بلے بے درماں نے آسمان کی طرف منہ اٹھایا
 اور خدائے وحدہ لا شریک کی حضوری میں سجدہ کیا اور پھر وہ آندھی کی طرح آٹھ
 کر چلا۔ یہ معلوم ہوتا تھا کہ موسیٰ کی طرف سے ایک قیامت الہی چلی آتی ہے۔ الشاکر
 آج یہ عصا پورے عذاب الہی کی شکل بنا ہے۔ جس نے سانپ اور اڑو ہوں کے
 تمام میدان بنگلے شہر عکے ہزار ہا رتیاں اور بلیاں اس کے پیٹ میں گر
 رہی ہیں جیسے کنویں میں گرتی ہیں غرض کہ دو تین سانسوں میں وہ خونخوار اڑو ہوا تاک

میدان کے میدان جاو کے بھل گیا۔ امداب فرعون کی طرف منہ کھول کے چلا
 صورت یہ ہے کہ اسے دہشت کے تمام تماشاہتوں کے پتے پتے لگے اور
 ان میں اس گھبراہٹ سے لگنے شروع ہوئی کہ الامان والظیف۔

ادھر جب فرعون نے دیکھا کہ موسیٰ کے عصا نے آج نہایت تباہ کن
 صورت اختیار کی ہے اور اسی ہزار جاو و گروں کے سحر عظیم کو ایک پک چھپکنے
 میں مغل گیا ہے اور اسی طرح منہ کھولے ہوئے غیظ میں گھرا ہوا میری اور میرے
 درباہوں کی طرف چلا آ رہا ہے۔ یہ دیکھ کر فرعون چلا اٹھا اور کہا کہ اے موسیٰ
 جلدی اپنا عصا ہٹا دینا اور میرے سحر کو تمام کر کے اب یہ آدمیوں کو بھگنا
 شروع کرتا ہے۔ چونکہ موسیٰ علیہ السلام کو صرف جاو و گروں ہی سے انتقام
 لینا پھر ہی سے مقابلہ کرنا تھا۔ آدمیوں سے تو کچھ بھشتی ہی نہیں۔ لہذا فرعون
 کی فریاد پر آپ نے اس فوقتاک اڑو سے پر اپنا ہاتھ ڈالا جو اسی وقت چھوٹا
 ساعصا بن گیا۔ آگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

یعنی موسیٰ علیہ السلام کا یہ معجزہ دیکھ کر اسی ہزار جاو و گروں پر اب العالین
 مسجد کے میں گئے اور سب نے ایک زبان ہو کر کہا کہ ہم اس خدا سے دو
 جہان پر ایمان لائے۔ جو موسیٰ اور ہارون کا پروردگار ہے۔ فرعون نے جب
 یہ حالت دیکھی کہ اسی ہزار جاو و گروں کی اور اس کے خدا پر ایمان

سے آتے ہیں سخت برحم ہوا اور جاوگروں کی طرف خطاب کر کے کہا۔

۹

یعنی جاوگرو! کیا تم بغیر میری اجازت کے مسلمان ہو گئے؟ معلوم

ہوا کہ موسیٰ بن جاو میں تمہارا استاد ہے۔ اور یہ سب یہ چاہتے ہو

کہ میرے ملک کو برباد کر دیا جائے۔ اے جاوگرو! یاد رکھو کہ میں تمہارے ہاتھ

پاؤں کاٹ ڈالوں گا اور

یعنی تم سب کو دار پر چڑھانے کے لئے کھجوروں کے درختوں پر لٹکا دوں گا

گاتا کہ دنیا کے لوگ تمہیں دیکھ دیکھ کر موسیٰ کے اور تمہارے دین سے

نفرت کریں گے۔

نظم

کافروں کی جان پر یہ ظلم ہے

جس اکیلے نے جہاں پیدا کیا

آفریں معبود تیرے رحم کا

نام کو غصہ نہیں آتا ذرا

آہ کیا ایمان لانا جرم ہے

اس کو تنہا ماننا سب سے بُرا

دہریس تو حید رہتی جرم ہو

دیکھنے والا تو ہی ہے شرک کا

پالتا ہے مشرکوں کو بلکہ تو!

اور دیتا ہے بہت سی آبرو

جادو گروں کا ایمان

کتاب تواریح و تفاسیر میں لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اس
 مؤثر معجزے سے اسی ہزار جادو گر ایمان لائے آئے اور انہوں نے کہا۔

یعنی جادو گروں نے کہا کہ ہمیں ضرور اپنے پروردگار کی طرف جانا ہے
 اور اے فرعون! ہم تیری دشمنی سے ڈسنے والے نہیں ہیں۔ پھر جب اسی ہزار
 جادو گر موسیٰ کے خدائے وحدہ لا شریک پر ایمان لائے آئے اور سب کے
 سب اس کے آگے سجدے میں گرے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے سامنے سے
 اپنی معرفت کے تمام پردے ہٹا دیے اور ان کی اصلی جگہ یعنی جنت الفردوس
 آنکھوں سے دکھائی دینا شروع کیا۔ یہ کیفیات دیکھ کر وہ فرعون کی دشمنی کو کب خاطر میں
 لائے تھے صاف کہہ سکتے کہ اے فرعون! ہم کو تیری نعمتوں سے کچھ سروکار
 نہیں اور ہمیں تیرے دشمن گانے کا کچھ خوف ہے۔ میرا جو جی چاہے سو کر پھر
 آسمان کی طرف مڑا تھا کہہ سکتے ہیں۔

لظہن

ہو اگر فرعون کا ظلم عظیم

صابر و شاکر ہیں رکھو اسے کرم

ہم تیری توحید پر اب آگے
 ہو گئی پامال سب جادو گری
 کیا دکھائیں اس نے آنکھیں زہری
 تاب جس کی لائیں رکے ہیں ہم
 موت کی سختی سے ہم گھبراتے جائیں
 دل ہمارے کفر سے اکتا گئے
 اک عصا نے کیا عیاں قدرت تری
 تھی تجلی جن میں تیرے قہر کی
 اب بچاتے گا ہمیں تیرا کرم
 شکوہ فرعون ہم لب پر نہ لائیں

اپنے بندوں میں بلائے تو ہمیں
 پاس اپنے بس بلائے تو ہمیں!
 فرعون کے مرنا عالم
 جادو گروں سے

اسی ہزار جادو گروں کی یہ حالت دیکھ کر فرعون اور بھی غصے ہوا اور
 اسی وقت حکم دیا کہ ان تمام جادو گروں کے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالو اور ان
 سب کے گلے میں رسیاں باندھ کر کھجوروں کے درختوں پر لٹکا دو۔ اسی وقت
 ان نئے ایمان والوں کے ہاتھ پاؤں کٹنے شروع ہو گئے اور سب کو سولیوں
 پر لٹکایا جانے لگا۔ موسیٰ نے جب ان نئے موقدین و مومنین کی یہ حالت دیکھی
 تو دار و قطار رونے لگے اور اللہ تعالیٰ کی جناب میں فریاد شروع کی۔

حضرت موسیٰ

اے خدائے خالق و نیائے دونوں
 اے کریمی ذات بیچوں و چکوں!
 ان غریبوں پر کرم ہو اے کریم
 جن پہ ہے فرعون کا ظلم عظیم

حجم کر مولا تو ان پر رسم کر اپنے ہندوں پر ہوا کفت کی نظر

غیبی نڈا

آسماں کو دیکھو۔ اے موسیٰ ذرا
 میں بہت بیدار ہوں ہوشیار ہوں
 ساحروں کا دیکھو اے تو مرتباً
 قدرواں میں ایک ہی سزکار ہوں
 ظالم و مظلوم سب ہیں سامنے
 مجھے چھپ سکتی نہیں بے کوئی شے
 اب جو موسیٰ علیہ السلام آسمان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھتے ہیں تو مولائے
 کریم نے ان کے سب کے سامنے سے حجاب ہٹا کر جاوگروں کا اصلی مقام
 دکھایا ہے کہ ہر ایک جاوگر کی رُو صِحہ جسم سے پرواز کر کے عرشِ معلیٰ کے نیچے
 سرخ قندیلیں میں جا کر تھرا پائی ہے اللہ اکبر! چنانچہ موسیٰ علیہ السلام ان نو
 مسلموں کی یہ حالت اور مولائے قدرواں کی رحمت بے قایت دیکھ کر مطمئن اور

شاد ہو گئے۔ آگے مفسرین و مورخین کہتے ہیں کہ علاوہ ان اسی ہزار جاوگروں
 کے اس عظیم معجزے کو دیکھ کر بہت کھوٹے آدمی ایمان لائے۔ بن پر فرعون
 نے دوسری طرح کے ظلم و تشدد کیے جس سے وہ بہت خائف ہوئے کہ دیکھتے
 فرعون ہم پر کیسے کیسے ظلم ہو رہا کرتا ہے۔

موسیٰ علیہ السلام نے اس ڈرنے والی جماعت سے کہا کہ تم اطمینان
 رکھو اور اپنے خدا سے وحدہ لا شریک پر توکل اور بھروسہ کرو۔ انشاء اللہ

کوئی مشکل باقی نہیں رہے گی چنانچہ نبی اسرائیل اور ان جدید ایمان لانے والوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے فرمان کے مطابق عمل کر لیا یعنی فرعون کا خوف اپنے دل سے نکال دیا اور اللہ کے بھروسے سے مستحکم اور مضبوط ہو کر بیٹھ گئے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ موسیٰ علیہ السلام کو مطلع

کیا! ~~~~~ یعنی ہم نے موسیٰ اور ان کے

کے بھائی ہارون کی طرف وحی نازل کی کہ مصر میں اپنے لوگوں کے لئے ایسے

مکان بناؤ جنہیں جاتے سجدہ قرار دو! ان میں نمازیں پڑھا کرو! اور مسلمانوں

کو عاقبت کی خوشخبری سنا دو۔ فرعون نے دیکھا کہ موسیٰ اور اس کے تابعدار لوگ

مسجدیں بنا رہے ہیں اور ان میں آسمانی خدا کی عبادتیں کرتے ہیں سخت برہم

ہوا اور اسی وقت حکم دیا کہ ~~~~~ ان کی مسجدیں گرا دو

پھر دیکھیں کہ یہ لوگ کس طرح اپنے خیمائی خدا کی عبادت کرتے ہیں اور پھر اسی

وقت فرعون نے حضرت موسیٰ کو اپنے سامنے بلا کر کہا کہ اے موسیٰ چونکہ تمہارے آسمانی

خدا نے مجھے بہت ایذا دی ہے۔ اس لئے یہاں میں بنا دوں اور بلند عمارتوں

کے ذریعہ آسمان پر جاتا ہوں اور تمہارے خدا سے بدلہ لیتا ہوں۔ جسے

اللہ تعالیٰ اپنے کلام میں نقل فرماتا ہے ~~~~~

یعنی فرعون نے کہا کہ اے

میرے درباریو! مجھے اپنے سوا تمہارا کوئی دوسرا خدا معلوم نہیں ہوتا۔ لیکن موسیٰ

ایک آسمانی خدا کا نشان دیتا ہے۔ پس اے ہامان! میرے لئے اینٹوں کا
ایک محل بنا تاکہ میں اس پر چڑھ کر آسمانی خدا کو دیکھوں۔

تفسیر معالم و کشف میں لکھا ہے کہ ہامان وزیر نے علاوہ دیگر مزدوروں کے
پچاس ہزار مزدور صرف انٹیں بنانے والے بٹھائے اور لکھو لکھا آدمی چونہ چننے
اور کاٹنے کے کام پر لگائے پھر جب بیسیوں میل کا پیران اینٹوں اور دیگر
سامان عمارت سے لبریز ہو گیا تو ایک عالیشان عمارت کی تعمیر شروع ہوئی جو
درحقیقت ایک وہ مینارہ جس کا گھیر نیچے سے ایک قلعے کے برابر تھا اور اوپر جا کر
وہ گس والی برجی کی طرح ختم ہو گیا تھا۔ لیکن بلندی اس کی اس درجہ تھی کہ مینارہ
کی برجی یا گس انسان کو نظر نہیں آ سکتا تھا۔

لکھا ہے کہ جب وہ عالیشان عمارت بنا کر تیار ہو گئی تو فرعون اپنے وزیر
ہامان کو لے کر اوپر چڑھا اور اپنے خیال میں یہ سمجھا کہ جب میں اس کی انتہا پر پہنچوں
گا یقیناً آسمان پر ہوں گا یا باہل اس کے متصل بغرض کہ جب چڑھتے چڑھتے
فرعون اس کی انتہا پر پہنچا تو بات اٹھا کر آسمان کو پتلا کہ وہ ہاتھ کو لگا یا نہیں؟
فرعون کی یہ جاقت دیکھ کر ہامان ہنسا اور کہا اے فرعون! ذرا سہرا اٹھا کر دیکھو!
اب جو فرعون اپنا سر آسمان کی طرف دیکھتا ہے تو آسمان جتنا زمین سے دکھائی
دیتا ہے اتنا ہی بلند یہاں سے بھی دکھائی دیا۔ فرعون نے اپنا سر پیٹ لیا اور
جل کر اسی وقت آسمان کی طرف تیر چلائے شروع کے خدا کی شان جو تیر سیکھتا

تھا وہی خون آلود ہو کر گرنا تھا جنہیں دیکھ کر اس روسیہ نے کہا کہ میں نے موسیٰ
 کے خدا کو قتل کر دیا اور فرعون اپنے خیال میں نعوذ باللہ آسمانی خدا کو شکست
 دے کر نیچے اتر اُدھر عوش معنی سے عبرتیں کے نام حکم صادر ہوا کہ میٹار
 کو فٹا کر دو اور چنانچہ عبرتیں علیہ السلام تشریف لائے اور ایک پرہ کے اشارے سے اس
 عالیشان عمارت کنگرا کر ریزہ ریزہ کر دیا جس کا قطعہ فرعون کے لشکر پر گرا اور اس
 سے کئی لاکھ آدمی دب کر مر گئے۔ لیکن فرعون اس پر بھی مغرور اور متکبر جیسا
 تھا ویسا ہی رہا اور موسیٰ یا ان کے خدا کی عظمت ذرا دل میں نہ آئی اور اسی
 طرح قوم نبی اسرائیل پر ظلم کرتا رہا۔

نظم

نظم سے انسان ہو جاتا ہے کور	اس کو تہ خانہ نظر آتا ہے کور
آہ لے فرعون نابینا صفات	کر دیا سب جمقوں کو تونے مات
بھر رہا ہے پاپ کی ایک ناؤ تو	ظلم کی حد ہو گئی ہے جستو

بیوی آسیہ کا وصال

کتاب تواریح و تفاسیر میں مرقوم ہے کہ فرعون کے مالگیر منظام نے بیوی آسیہ

کو بھی نہ چھوڑا اور آفران پر بھی ظالم نے اپنا ہاتھ صاف کیا۔ آسیہ خاتون فرعون
 کی بیوی تھیں اور حضرت ہارون کے ساتھ پوشیدہ خدائے وحدہ لا شریک پر
 ایمان لاتی تھیں۔ ان کا ایمان وہ مخلوص محبت کا ایمان تھا جس کی مثال دنیا
 جہاں کی عورتوں میں نہیں مل سکتی۔ فرعون کو جب کھلم کھلا یہ بات معلوم ہو گئی کہ
 میری بیوی آسیہ موسیٰ اور اس کے خدا پر عرصہ سے ایمان لاتی ہوئی ہے
 اور عرصہ سے وہ سچی مسلمان ہے۔ تب اُس نے ایک روز حضرت آسیہ کو
 سامنے بلا کر کہا کہ اے آسیہ! تو موسیٰ کے دین سے پھر جا نہیں تو میں تجھ
 کو سخت عذاب میں مبتلا کروں گا۔ اور اے آسیہ! اگر تو موسیٰ کے دین سے پھر
 گئی تو میں تیرے رہنے کے لئے سونے چاندی کا مکان بنا دوں گا اور اپنا
 تمام زر و کھچہ پر شمار کروں گا اور اگر تو نے میرا کہنا نہ مانا اور موسیٰ کے مذہب
 سے نہ پھری تو میری کھال کھینچو اور اس کا اور بچتے زندہ۔ آگ میں جلا دوں
 گا۔ حضرت آسیہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ اے فرعون! تیرے سونے چاندی
 کے مکان کی تو مجھے اس وقت ضرورت ہو کہ جب میرے مولانا میرے لئے
 جنت میں یا قوت اور قوت کے مکان تیار نہ کر رکھے ہوں نیز آگ میں جانے
 کا خوف چھو کہ جب میرے معبود نے میرے لئے جنت کی کھنڈی نہیں اور
 ہزار ہا سرسبز باغ تیار کر رکھے ہوں پس جس حالت میں یہ کچھ میرے لئے
 تیار ہے تو میں تجھ جیسے ابا بچ کی پابندی کیوں کر من سکتی ہوں! یہ سن کر

فرعون کو اور بھی زیادہ غصہ آیا اور اسی وقت جلاو کو ہلا کر اس سے کہا
 کہ پہلے اس عورت کے کپڑے اتار کر اسے برہنہ کرنا اور پھر تیز تیز چھریوں سے
 اس کے سینے کی سالم کھال اتار۔ اور پھر زمین پر لٹا کر اسے چوسنا اور اس
 کے سینے پر کھرا ہوا آگ کا طشت رکھ دے! چنانچہ جلاو نے ایسا ہی کرنا شروع
 کیا کہ خدا تعالیٰ نے فرشتوں کو حکم دیا کہ جاؤ! ہماری بندی آئیے برہنہ ہوتی
 ہے۔ تم اپنے پروں سے اُسے ڈھانک لو چنانچہ آئیے کا یہ حال دیکھ کر
 آسمانوں کے فرشتے چلا اُٹھے اور بے چین ہو کر غصن کرتے ہیں الہ العالین!
 تیری محبت کا دم بھرنے والی اور تیری پیاری بندی فرعون کے ہاتھوں
 سخت تکلیف میں مبتلا ہے وہاں سے حکم ہوا کہ اے ملائکہ! یہ ہماری بندی
 ہماری ملاقات کی مشتاق ہے۔

غرض کہ حضرت آئیے کی یہ حالت ناز کسی نے حضرت موسیٰ سے جا کر بیان
 کی وہ اسی وقت نیچے پاؤں اور نیچے سر دوڑے ہوئے حضرت آئیے کے پاس
 پہنچے چنانچہ وہ بار فرعون میں پہنچ کر دیکھا کہ حضرت آئیے فی الحقیقت سخت
 عذاب میں مبتلا ہیں۔

نظم

کیونکہ عقیس تکلیف سے ہیں بے چین
 اور سینہ چل رہا تھا آگ سے

دیکھ کر موسیٰ کو وہ رونے لگیں
 بہہ رہا تھا خون سارے جسم سے

اک مصیبت ناتواں پر تھی پڑھی
 اسی کا جب یہ دیکھا امتحاں
 اب ہوئی فرعون سے تجھ کو مفسر
 آئے میں تیری زیارت کے لئے
 جس کی میں عاشق ہوں کچھ اکیٹنا
 دیکھتا بھی ہے مجھے وہ یا نہیں؛
 غیب کے پردے سہی اٹھے ہوتے
 دیکھتا ہے کچھ کو مولا بے نقاب

دست و پا میں جن کے منجیس تھیں گڑھی
 ہمارے موسیٰ کے بھی آنسو رواں
 بولے لے ماں صبر کر اور شکر کر
 اور ملا تک صف بہ صف ہیں کھڑے
 اسی بولیں کہ یہ مجھ کو بتا
 جس کو کہتے ہیں الہ العالمین؛
 بولے موسیٰ کیونکہ دکھلاؤں بچھے
 وورہیں سن وقت بس سارے حجاب

مانگ نے اس وقت جو کچھ مانگے
 پیرا مولا پالقیں دے گا بچھے

اللہ اللہ! یہ مشورہ سنئے ہی حضرت اسی نے اس زمان کی طرف لکھیں

اٹھائیں؟

سدا یعنی اے میرے معبود! میرے لئے جنت میں اپنے پاس ایک گھر بنا اور
 مجھے فرعون اور اس کے عذاب سے نجات دے! لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
 اسی وقت اسی کے سامنے سے تمام پردے اور حجاب ہٹا کر اسی کی مرضی
 کے مطابق جنت میں اپنے قریب کا مقام آنکھوں سے دکھایا جس سے حضرت
 اسی نے شاد و شاد ہو گئیں۔ یہاں تک کے پہننے کی آواز فرعون نے بھی سنی

اور وہ تعجب ہو کر حضرت آسیہ کے پاس آیا اور کہا کہ میں نے تجھ پر عذاب

کوئی حد باقی نہیں چھوڑی لیکن میں دیکھتا ہوں کہ تو ہنس رہی ہے۔ اور تیرے

پر ذرا اس کی دہشت نہیں۔ پھر فرعون نے کہا کہ دیکھ اب بھی موسیٰ کے دین سے

پہ چھوڑتا ہے تیری رہائی ہو جائے اور تو ان تمام تکالیف سے بچ جائے بیوی آسیہ

پھر ہنسیں اور فرمایا کہ اے فرعون! تجھے یہ عذاب معلوم ہوتے ہوں گے

میرے دل سے پوچھ کہ میں اس وقت اپنے مولا کے ہمسایہ میں اور اس کی بجلی کی

اندت میں کیا سرور رہ رہا ہوں۔ جاؤ اور ہو میرے سامنے سے۔ فرعون نہایت

خجل ہو کر وہاں سے ہٹا اور حکم دیا کہ ایک بڑا وزنی پتھر اس پر لاکر رکھ دو تاکہ اس

کا کام تمام ہو جائے۔ چنانچہ اُدھر پتھر لاکر رکھا گیا۔ ادھر روح مطہر جسم مطہر سے پرانہ

کر گئی۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ

کر دیا اللہ سے ان کو قسریں

لے گئے پس ان کو تبریلا میں

دامن محبوب بس چھوڑا نہیں

عشق میں ثابت قدم اپنے رہیا

یہ طلب تھا خدا ہر اک کو دے

آخرت وہ جا نہیں مطلوب سے

تفسیر موابہب لدنیہ میں مرقوم ہے کہ ایک شخص زقیل نامی نجار غالباً یہ وہی

شخص ہے جس نے موسیٰ کو دریا میں چھوڑنے کے لئے ایک صندوق بنایا تھا اور پھر

وہ موسیٰ اور ان کے خدا پر ایمان لے آیا تھا جو آل فرعون میں سے تھا۔ ایک روز

لوگوں سے کہنے لگا کہ افسوس تم لوگ موسیٰ کے معجزے اور اللہ تعالیٰ کے ایسے

ہذاب آنکھوں سے دیکھتے ہو مگر اے سخت قوم! تم پھر بھی ایمان نہیں لاتے تو یہ
 سن کر فرعون یوں نے اُسے پکڑا اور وہاں فرعون میں لے جا کر پیش کر دیا۔ چنانچہ وہاں
 جا کر بھی اُس نے یہی کہا کہ جو باہر کے لوگوں سے کہا تھا فرعون نے اس کے قتل کا حکم
 دیا۔ یہ شخص آنکھ پکا کروہاں سے فائب ہو گیا اور ایک پہاڑ پر پہنچ کر خدا تعالیٰ کی عبادت
 میں مصروف ہو گیا۔ جب فرعون کے سپاہی اُسے تلاش کرتے کرتے پہاڑ پر پہنچے
 تو دیکھا جہاں وہ یادِ الٰہی کر رہا ہے۔ وہاں اس کے چاروں طرف شیر بھریے اس
 کا پتھر دے رہے ہیں جیران ہو گئے۔ اور یہ واقعہ فرعون سے اکر بیان کیا۔ فرعون نے
 کہا غاموش ہو رہا اور ایسی بات زبان سے نہ نکالو کہ موسیٰ کا دین ایسی خبروں
 سے فروغ پا جائے گا۔ *یَسُوذُهَا النَّارُ وَآلِهَا*

یہ مدنت ہے جنس اس ابلیس کی
 کوئی بڑھتا ہے تو میں جاتا ہے وہ
 حضرت آدم کو جب ورجہ سلا
 جوں جوں اس کی آبرار بڑھتی گئی
 آج بھی ہوں جس کسی کے یہ صفات
 چاہیے خوفِ ہذاب ایز و مہا
 جس پر بس اللہ کی رحمت ہوتی
 موم کی صورت پگھل جاتا ہے وہ
 یہ حسد کی آگ میں جل جل مرا
 توں توں اس کے سوختی و لیس ہوتی
 بالیقین شیطاں کا ہے اس پر بات
 پاس چمکے اس کو ہر اک۔ آوی

وہ حال آس کے قہر کی کوئی نہیں!

زسائل دیتے ہیں اس سے اور زمیں

ظلم کی حد

بھریا پہاڑِ ظلم و ستم
 منہم آخرت ہے وہ ذوالجلال
 آفرش ہر شے کی ہے بیش و کم
 عظمتِ فرعون میں آیا زوال
 اب جھلکتا ہے کورہ ظلم کا
 ظلم کا مخلوق چکھتی ہے مزہ
 تبطیوں کے ظلم کی کچھ نہ کھتی
 آل اسرائیل روتے تھے سبھی

رواسنولے سامعین شیخ و شاپ

قوم فرعون پر آتا ہے عذاب

لیکن فرعون اور فرعونوں کے ٹھوٹے سے مظالم اور معلوم کر لینے چاہئیں

تاکہ نزولِ عذاب کا لطف ابھی طرح آسکے اللہ پاک اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے

وَقَالَ الْمَلَأُ مِنَّا قَوْمِ فِرْعَوْنَ أَتَنْتَهُمْ مَوْتِي آتِيهِ

پتے فرعونوں کے کہا کہ اے فرعون کیا تو موسیٰ اور اس کی قوم کو یوں ہی
 آزاور کے گا کہ وہ تیرے دین کو فراب کرتے ہیں نہیں بلکہ تجھے چاہیے کہ موسیٰ
 اور اس کی قوم کے ایک ایک شخص کو قتل کرا تاکہ نام لینے کو بنی اسرائیل
 کا ایک چیز تک باقی نہ رہے۔ یہ سن کر فرعون نے اپنے دل میں کہا کہ آہ موسیٰ کا
 قتل کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے اور نہ اس کے قتل پر کوئی قابو پاسکتا ہے مگر
 تبطیوں کو فرعون نے یہ جواب دیا ہے۔ مولا فرماتا ہے۔ سَنَقْتِلُ أَبْنَاءَ الَّذِينَ يَبِئْتُونَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پلے قہقہوں کا تم گہراؤ نہیں۔ ہم اپنی ان کے لڑکوں کو چن چن کر قتل کرتے ہیں اور ان کی لڑکیوں کو اپنی خدمت کے لئے زندہ رکھتے ہیں اور تم اطمینان رکھنا ہم ہر طرح ان پر غالب رہیں گے۔ گواہی وقت فرعون کا دل نہیں چاہتا تھا۔ کہ فریاد قتل عام شروع کرے مگر ظالم قہقہوں کے کہنے سے از سر نو قتال شروع کرنا ہے۔ چنانچہ حکم دیا بنی اسرائیل کے تمام بچے ان کی ماؤں کی گود سے چھین لئے جائیں اور سب ہماری قوم کا دل ٹھنڈا کرنے کے لئے ان سب کو لاکر ذبح کر دیا جائے۔ چنانچہ ہزار بچے اپنی ماؤں کی گود سے الگ ہوتے ہیں اور ایک خونی میدان میں جا کر موسیٰ کے پیارے دین پر قربان ہو جاتے ہیں۔

نظم

مصر میں کھرام تھا چاروں طرف
دودھ پیتے سیکڑوں معصوم جیف
زولہ آیا زمین مصعبہ میں
کیا مظلومان سے ہوئی آئے ظالموں
عمود تیرا روتی تھیں ملے صف بصف
ظالموں کی ہو گئے بس نذر ریف
ماتیں کہتی تھیں کہ مولا کیا کریں
ہاتے یہ ظالم و ستم آئے قاتلوا

کہو نہیں سنتے تھے وہ بے ادگر

کر دیتے معصوم چھریوں کی تدر

پس یہ آخری نظم جو حقیقت ناقابل برداشت تھا اور عام قوم

بنی اسرائیل جس کے تہلکے میں آگئی تھی اس سے متاثر ہو کر سب کے سب جمع ہوئے اور جمع ہو کر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آئے اور فریاد کی کہ موسیٰ ہم تباہ ہو گئے آہ فرعون اور اس کی قوم نے ہمیں زندہ درگور کر دیا یہاں سے کچھ تہلینی ہو گئے۔ موسیٰ سے اس کس مصیبت پر ہم صبر کریں۔ اور کون کون سی ایذاں ہم پر داشت کر سکیں! اے موسیٰ جب آپ مدین گئے تھے تو قبلی لوگ ہم سے دوپہر

دن خدمتیں لیتے تھے اور دوپہر دن ہم آزاد رہتے تھے۔ لیکن جب سے آپ

مدین سے تشریف لاتے ہیں۔ اس دن سے قبطی تمام تمام دن ہم سے خدمتیں لیتے

ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ وہ فرعون کے ہم قوم ہیں اس لئے بنی اسرائیل پر جتنا بھی

ظلم و تشدد کریں وہ سب مباح اور اے موسیٰ آپ جب پیدا ہو گئے تو یہ ظلم

موقوف ہو گیا تھا۔ لیکن اب اس سے زیادہ مظالم ہم پر توڑے جانے لگے چنانچہ

آج آپ دیکھیں کہ اسی ہزار معصوم و دودھ پینے والی ماؤں کی گود سے چھین چھین

کر ذبح کئے ہیں۔ موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کی معیتیں سن سن کر زار زار روتے

تھے۔ آخر آپ سے ضبط نہ ہو سکا۔ اسی وقت محراب عبادت میں گئے اور

حضرت رب العزت میں مناجات شروع کی۔

نظم

قوم فرعون کا یہ ظلم عظیم
دل بھرا آتما ہے مولا کیا کروں

آہ کن آنکھوں سے دیکھوں انے کریم
کیس کچھ کس جگہ سے میں سنوں

اس قدر معصوم پھر بے گناہ
 فرخ ہوں فرعونوں سے آہ آہ
 کھجور سے یہ دیکھا نہیں جاتا ستاب
 کھجور سے معبود ہیں ان پر خذاب
 کیونکہ ہے گو وہ عزیز ذوا انتقام
 تو ہی لے سکتا ہے بس بدلے تمام

نزولِ عذاب

ہو گئی مقبول موسیٰ کی دعا!
 ظالموں کو آج ملتی ہے سزا

اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی مناجات ختم ہوئی اور عرشِ معلیٰ سے موسیٰ
 علیہ السلام کے نام وحی آئی ہے جسے مولا فرماتا ہے۔ فَانزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ
 وَالْحِجَابَ وَالْقُرْآنَ وَالْحِجَابَ۔ یعنی ہم نے قوم فرعون پر طوفان نازل کیا اور انہیں
 جہنم پیشہ اور خون پہ لگا لگا ان ظالموں کے لئے عبرت کی نشانیاں
 ہیں۔

اس آیت کے تحت ہیں مفسرین کہتے ہیں کہ میرا روز موسیٰ علیہ السلام

نے قوم فرعون کے لئے بددعا کی اسی روز اور اسی وقت آسمان پر نہایت گہرا
 سیاہ ابر نمودار ہوا۔ اور تھوڑی دیر میں تمام مصر اور اس کے حوالی پر چھا گیا۔
 جس سے بالکل اندھیرا چھا گیا۔ اور سات رات دن تک ایسا طوفان کا مینہ برسا
 کہ تمام قبیلوں کے گھر پانی میں ڈوب گئے۔ بہنوں نے اپنے آپ کو اور اپنے
 اہل و عیال کو بلند یوں اور چھتوں پر چڑھا کر بمشکل ڈوبنے سے بچایا لیکن چونکہ
 عذابِ الہی تھا ہزار ہا جانیں پھر بھی ضائع ہوئیں اور ان کی لاشیں پانی پر
 بہتی پھرتے تھیں۔ قبیلوں کے محلوں اور گھروں میں یہ۔ طوفان آرہا ہے مگر
 بنی اسرائیل کے محلوں اور گھروں میں دھوپ بھل رہی ہے اور نہایت آرام
 سے اپنے کاروبار میں مصروف ہیں۔ کچھ قبیلے لوگ اسی طوفان میں جمع ہو کر حضرت
 موسیٰ کے پاس آئے اور کہا اے موسیٰ ہم تباہ ہو گئے۔ اور اب ہم ڈر گئے
 اور اے موسیٰ! آپ سے وعدہ کرتے ہیں کہ اگر یہ عذاب تم اپنا دُعا سے
 ہٹا دو گے تو ہم تم پر اور تمہارے خدا پر ایمان لے آئیں گے۔ یہ سننے ہی
 حضرت موسیٰ نے دُعا کی۔ اسی وقت وہ طوفان ختم کیا۔ اور دُھوپ بھل آئی
 پھر موسیٰ علیہ السلام قبیلوں کے پاس تشریف لے گئے اور فرمایا۔
 کہ تم نے وعدہ کیا تھا کہ طوفان ختم جائے گا تو ہم خدا سے وعدہ لا شریک پر
 ایمان لے آئیں گے۔ اب ایمان لانے میں کیا دیر ہے؟ یہ سن کر وہ ظالم
 لوگ بہتے اور منس کر کہا کہ تمہارے جا دویسے ایسے ہم نے بہت دیکھے۔

۱۱۴

میں جاؤ موسیٰ اپنا کام کرو! چنانچہ اوسر موسیٰ علیہ السلام اپنے گھر پہنچے اوسر
 نکل ہوا کہ سارے مصر میں ٹڈیاں آپڑیں جنہوں نے تمام کھیت اور باغات خاک
 لئے وہ کسی طرح نہیں اڑتی تھیں۔ ہر چند فرعونی لوگ کوشش کرتے ہیں اور اڑاتے
 ہیں۔ لیکن وہ کسی طرح اڑنے کا نام نہیں لیتیں۔ بلکہ ساعت دو ساعت میں وہ
 تمام کھیت اور باغات بالکل چاٹ گئیں۔ فرعونی روتے ہوتے پھر موسیٰ علیہ السلام
 کی خدمت میں پہنچے۔ اور کہا کہ ہم ہلاک ہو گئے۔ ہماری کھیتیاں اور باغات سب
 خاک میں بل گئے۔ موسیٰ! اگر آپ کی دعا سے یہ بلا ہم پر سے رفع ہو گئی تو ہم
 ضرور اپنا لے آئیں گے۔ حضرت موسیٰ اسی وقت جنگل میں تشریف لے گئے
 اور اپنا عصا مشرق اور مغرب کی طرف دکھایا۔ جس سے وہ تمام ٹڈیاں اوجھٹے
 ہو کر آدھی مشرق اور آدھی مغرب کی طرف اڑتی ہوئی چلی گئیں۔ جب ٹڈیوں
 نے دیکھا ٹڈیاں اڑ گئیں اور کھیتوں اور باغوں میں کچھ کچھ فٹے اور میوے باقی
 ہیں۔ اپنے دل کو اطمینان دیا۔ اور کہا کہ موسیٰ! بس نہیں یہ کافی ہے۔ اور اب
 ہمیں تمہارے خدا پر اپنا لے لانے کی کیا ضرورت ہے۔ خدا اپنا کام کروا نہیں
 فرعون کا دین کفالت کرتا ہے۔ یہ بھی لکھا ہے کہ اُن ٹڈیوں سے نہ صرف کھیت
 اور باغ ہی نہیں صاف کئے۔ بلکہ چیتوں کی کڑیاں اور تھکے نیز مکاری کا تمام
 سامان چاٹ گئیں۔ مگر اللہ سے شقاوت قلبی! ایک کبھی اُن میں سے ایمان نہیں
 لایا۔ شان ایزوی دیکھئے کہ نبی اسرائیل کے کھیت اور باغ اسی طرح سرسبز

شاداب ہیں۔ کسی پر ایک ٹڈی بھی نہیں بیٹھی۔ القصد قبطی لوگ اس معجزے کو
 بھی جادو سے تعبیر کر کے الگ ہو گئے۔ اور موسیٰ علیہ السلام کے دین کو کسی نے
 بھی اختیار نہ کیا۔

عذاب کا وقت

بھی اختیار نہ کیا۔

کتاب توارخ میں یہ بھی مرقوم ہے کہ ایک عذاب سے دوسرے عذاب

Yes

کو ایک مہینہ کا وقفہ ہوتا تھا۔ چنانچہ جب ٹڈیاں کا عذاب فرو ہو چکا تو اس کے

ایک مہینے بعد ان مافرانوں پر چڑھنے اور جوڑوں کا عذاب نازل ہوا اور یہاں تک

وہ مہینہ کی طرح برس کر قبطیوں کے پالوں اور پلکوں اور بھنوں کو چمکائیں

(3)

اور اس شدت سے خون چوسنا شروع کیا کہ کھوڑی دیر میں قبطی چلا اٹھے۔

عذاب

اور ساتھ ہی اس کے یہ کیفیت تھی کہ جب ان کے سامنے کھانا یا پانی آتا تھا۔

تو وہ برتن چڑھنے اور جوڑوں سے لبریز ہو جاتا تھا۔ ان کی حالت تھی اور نبی اسرائیل

کو خبر بھی نہ تھی کہ کیسی جویش اور کیسی چڑھیاں۔ آخر کار قبطی روتے ہوئے پھر حضرت

موسیٰ علیہ السلام کے پاس گئے۔ اور کہا کہ موسیٰ! آپ کی دعا سے یہ عذاب رفع

ہو جاتے تو ہم اب کے ضرور آپ کا مذہب اختیار کر لیں گے۔ حضرت موسیٰ

نے پھر دعا کی۔ حکم آگیا کہ وہ عذاب بھی رفع ہو گیا۔ اور پھر عذاب اسی طرح

ہوا اور قبطی اپنے وعدے سے پھرے بلکہ یہ کہتے ہوئے وہاں سے چلتے

ہے کہ موسیٰ! اب تو ہمیں کامل یقین ہو گیا کہ فن جادو میں تمہارا جواب نہیں

ہے۔ جس سے تم ہمیں طرح طرح کی تکالیف پہنچا رہے ہو۔ جب اس واقعہ

کو ایک مہینہ گزر گیا تو اللہ تعالیٰ نے ان پر مینڈکوں کا عذاب مسلط فرمایا۔ چنانچہ بچا ایک
 قبیلے قوم کیا دیکھتی ہے کہ شہر مصر، مصر نہیں ہے۔ بلکہ مینڈکوں کا ایک جہان ہے
 تمام بستر اور برتن دیکھیں اور چوٹے مینڈکوں سے لبریز ہیں اور ہر خالی چیز خالی
 نہیں ہے۔ بلکہ اُس میں مینڈک بھرے ہوئے ہیں۔ یہاں تک کہ جب کوئی قبیلے
 بات کرنے کے سمنٹھ کھولتا ہے۔ تو اس میں بھی حد ہر مینڈک یاں آن بھرتی
 ہیں۔ ادھر بنی اسرائیل کے گھروں میں جہانک کر دیکھتے ہیں۔ تو وہاں انہیں
 ایک مینڈکی بھی نظر نہیں آتی۔ بلکہ صاف چندن سے ان کے گھر پڑے ہیں۔ آخر
 گہرا گئے اور پھر جمع ہو کر موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور
 کہا کہ موسیٰ ہم توبہ کرتے ہیں اور تم سے عہد کرتے ہیں کہ اب ہم اس دین میں نہیں
 رہیں گے اور ضرور تمہارے خدا کی عبادت شروع کر دیں گے۔ اللہ ہمیں عذاب
 سے بچاؤ کہ عذاب سے تنگ آگئے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے پھر دعا کی
 جس سے وہ مینڈکوں کا عذاب اسی وقت رفع ہو گیا اور پھر عذاب اٹھا اور گھر وہ
 پھر اسی طرح موسیٰ اور ان کے پیارے دین کا مذاق اڑاتے ہوئے اپنے
 گھروں کو روانہ ہو گئے۔ پھر ایک مہینہ گزر گیا تو اللہ تعالیٰ نے مصر اور جمالی
 مصر کے پانی کے نام حکم صادر کیا کہ آج سے بنی اسرائیل کے لئے پانی اور
 قبطیوں کے لئے خون۔ اب یہ کیفیت ہے کہ دریا میں آدھا خون ہے آدھا
 پانی۔ مشکوں اور برتنوں میں آدھی طرف خون ہے اور آدھی طرف پانی۔ جب

۵

کوئی قبطی بنی اسرائیل کی طرف سے پانی بھر کر پینا چاہتا ہے۔ تو وہ پانی قبطی کے
 منہ کے قریب آ کر خون ہو جاتا ہے پھر یہاں تک اس عذاب کی نوبت ہو گئی
 کہ قبطیوں کے تمام برتن اور ان کی ایک ایک چیز خون سے لبریز ہو گئی اور وہ
 بھوکے اور پیاسے مرنے لگے۔ آخر لاچار ہو کر فرعون نے تصفیہ کیا کہ برتن میں
 ایک قبطی اور اسرائیلی کو شریک کیا جائے اس سے وہ سمجھتا تھا کہ بل جمل کر
 کام چل جائے گا۔ مگر وہاں یہ حالت ہوئی کہ اسرائیلی نے برتن میں پانی اپنے
 ہاتھ سے ڈالا ہے۔ بس جدھر قبطی بیٹھا ہے۔ اُدھر خون ہو گیا۔ اور جدھر وہ خود
 ادھر صاف پانی ہے۔ ایک قبطی عورت نے اپنے پڑوس میں اسرائیلی عورت سے
 کہا کہ کئی روز سے میں پیاسی ہوں مجھ پر رحم کر اور اپنے منہ میں پانی کی کٹی
 بھر کر میرے منہ میں ڈال دے تاکہ کچھ تو میری پیاس بجھ سکے! چنانچہ اسرائیلی
 عورت اپنے منہ میں کٹی بھر کر دیوار کے اس جانب کھڑی ہوئی اور قبطی عورت
 کے منہ میں زور سے کٹی جھوڑ دی لیکن دیوار سے ادھر پانی ہے اور دیوار سے ادھر
 خالص خون پھر جب کئی روز گذر گئے تو خود فرعون کی حالت بھی بہت خراب
 ہو گئی۔ دنوں سے پانی کا ایک قطرہ نہیں پیا۔ درختوں کے پتے چوستا ہے۔
 وہ بھی حلق میں جاتے خون ہو جاتا ہے۔ آخر مجبور ہو کر قبطی لوگ پھر حضرت موسیٰ
 کے پاس آئے اور کہا کہ ہم ہلاک ہو گئے اور برباد ہو گئے! اے موسیٰ اللہ
 ہم پر رحم کر و اور اس خونی عذاب سے ہمیں نجات دلاؤ! اب اگر وعدے

سے پتھر تو خدا ہی موت دے۔ موسیٰ! ضرور آپ کے خدا پر ایمان لے آئیں
 کے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت جناب ایزدی میں دعا کی۔ چنانچہ اسی
 وقت وہ خوفی عذاب رفع ہو گیا مگر وہ سرکش لوگ جن کا پیمانہ عمر بریزا ہو چکا
 تھا اسی طرح ناق اڑاتے ہوئے اور پارے موسیٰ کو جاہ و گھر کہتے ہوئے پہلے
 گئے۔

نظم

سرکشی کی کوئی حد چھوڑی نہیں	قوم ترغوی نہیں صد آفریں
ایک تم ہو دو سرا فرعون ہے	سخت پتھر تم سے بڑھ کر کون ہے
حکم مولا کو دکھاؤ پیٹے کم ..	اتنی تہیہ ہوں پورا اپنے ڈھیلے کم
ایسی پتھر قوم بس دیکھی نہیں	صفت تاریخ پر اسے ناظریں

زلزلے میں آگئی جن سے زمیں

ان عذابوں سے انہیں عبرت نہیں

پھر ایک مدت کے لئے عذاب الہی کا نزول موقوف ہو گیا اور فرعون اور
 اس کی قوم پہلے سے بھی زیادہ سرکشی و طغیانی پر اتر آئی جناب موسیٰ علیہ السلام
 جن کے لئے روزانہ بددعا کرتے ہیں۔ اور حضرت ہارون آپ کی دعا پر آئین
 آئین کہتے ہیں۔ لیکن کوئی دعا دریا جاہت کو نہیں پہنچتی اور نہیں قبول ہوتی۔
 جس کا یہاں ایک بہت بڑا راز خداوندی مخفی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ

اللہ اللہ! رازِ مخفیہ کی شان جس سے بس تیرا نام ہے سارا جہاں

آس کی قدرت کے کرشمے ہیں عجیب کیا پہلا سمجھنا نہیں آدمِ غریب

خالق ہر شے و دق ہے وہ کسرم

مالکِ حوہہ طبعی ہے وہ کسرم

رازِ قدرت

” قَالَ مُوسَىٰ رَبَّنَا إِنَّكَ آتَيْنَا فِرْعَوْنَ مَلَأَةً ۗ“

یعنی موسیٰ نے اپنی مناجات میں کہا کہ خداوند! تو نے فرعون اور اس کی قوم کو زندگی دنیوی میں کس قدر مال و منال اور زینت و زینت عطا فرما رکھی ہے۔ حالانکہ وہ اور اس کی قوم کیسی سرکش ہے اور تیرے احکام کو کس قدر پامال کر رہی ہے۔

نیز حضرت عبد اللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ فریابا جناب رسول کریم صلی اللہ وسلم نے فرعون کے زمانے میں مصر سے لگا سرزمین حبش تک کے پہاڑوں میں سونے چاندی اور زبرجد کی کانیں کھیں اور وہ سب کی سب فرعون کے قبضے میں تھیں جن میں سے زرد جواہر نکالنے کے

لئے ہزار ہا مخلوق مدام لگی رہا کرتی تھی اور فرعون کے زیادہ جاہ و شہم کا یہی ایک
 سبب تھا اسی وجہ سے وہ اور اس کی قوم نہایت خوش حال اور بہت کچھ چوچکا
 تھی اور یہی وجہ تھی کہ وہ خدا کی طرف سے زیادہ و طویل پا کر انتہا اور جد کے گمراہ
 ہو گئے تھے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ خدا کی جناب میں عرض کرتے ہیں کہ اے العالین افرعون
 اور اس کی قوم کے مظالم حد سے بڑھ گئے ہیں اور پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے اسی بس نہیں کی۔ بلکہ آج فرعون اور اس کی قوم کی بربادی کے لئے
 نہایت لجاجت اور یاس کی حالت میں بڑے گہراؤ سے دعا کی آپ ابھی اسی
 مناجات میں تھے کہ حضرت جبریل علیہ السلام سدرۃ المنتہی سے حکم ایروہی
 تشریف لائے اور کہا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ ارشاد فرماتا ہے
 کہ موسیٰ تمہاری دعائیں ہم سنتے ہیں اور فرعون کے تمام مظالم ہمارے پیش
 نظر ہیں۔ نیز بنی اسرائیل کے مظلوموں کی آہیں ہمارے عرش کو پہنچ رہی ہیں
 یہ سب کچھ ہے۔ لیکن اے موسیٰ! یہ بتاؤ کہ ہم کس طرح فرعون پر عذاب
 نازل کریں۔ جب کہ روزانہ وہ اپنے دسترخوان پر دس ہزار سکین بندو
 کو اپنے ساتھ کھانا کھلاتا ہے۔ پس اے موسیٰ جب تک فرعون کی یہ سخاوت
 جاری رہے گی۔ ہم اسے ہرگز ہلاک نہیں کریں گے۔ نیز کتب تواریخ میں
 مرقوم ہے کہ فرعون کے دسترخوان کے لئے دو سو اونٹ ایک سو گائیں اور
 چار ہزار بکریاں ہر روز ذبح ہوتی تھیں۔ بن کے کھانے تیار کرا کر وہ سب

غریبوں کو کھلاتا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ جس سے وہ آج تک ہلاک نہیں کیا گیا لیکن
اب ہا ہا نے فرعون کو مشورہ دیا کہ لے بادشاہ! موسیٰ کے جادو سے تیری
قوم پر جتنے مصائب پڑتے ہیں اس سے وہ مفلس ہوتے چلے جاتے ہیں اور
ساتھ ہی اس کے فرزند شاہی بھی خالی ہوا چلا جاتا ہے۔ پس مناسب یہ معلوم
ہوتا ہے کہ دسترخوان کے مصارف کم کی جائیں۔ اور فرزند بڑھا جائے۔ اس لئے
کہ نہ معلوم موسیٰ سے کب تک مقابلہ جاری رہے۔ اور کب تک فرزند پاس کا
بار پڑتا رہے۔ چنانچہ ہا ہا نے مشورہ فرعون کی سمجھ میں آگیا اور اسی وقت
بادرچی خانہ کے وارو غہ کو حکم دیا کہ آج سے بادرچی خانہ کا خرچ کم کیا جائے
یہاں تک کہ جس روز فرعون ہلاک ہونے کے لئے چلا ہے تو ایک مسکین بھی اس
کے دسترخوان پر نہیں تھا۔

نظم

سخاوت اور بخیلی کا نتیجہ	مغرر ناظرین یہ تم نے دیکھا
خاوت سے بچا وہ کتنی مدت	بخیلی سے ہوئی مرنے کی نوبت
خاوت زندگی کا ہے ذریعہ	بخیلی موت کا ہے اک پہانا
خاوت سے بلا شلتی ہے یارو	بخیلی سے مصائب پاس سمجھو

سخاوت سے جیہ فرعون کتنا
مُلماں اس سے بس کیا کچھ نہ لینگا

بنی اسرائیل کی روانگی

تفسیر مواہب لدنیہ میں لکھا ہے کہ ان بچے درچلے غذا بولوں کے بڑھنرت
 موسیٰ علیہ السلام فرعون اور اس کی قوم کو چند سال اور دعوتِ اسلام دیتے
 رہے جس کا نتیجہ سوائے ناکامی کے اور کچھ نہیں نکلا۔ چنانچہ سرزنش اور تندیہ
 انہیں ہوتی تھی اتنے ہی وہ سرکشی اور طغیانی میں ترقی کر رہے تھے یہاں
 تک کہ ان کی ہلاکت کا یوم وعدہ قریب آ گیا۔ چنانچہ فرمانِ الہی صادر ہوا ہے۔
 کہ اے موسیٰ فرعون اور اس کی قوم کا پیمانہ حیات بے ریز ہو چکا۔ اب تم
 اپنی تمام قوم بنی اسرائیل کو ایک جگہ جمع کرو اور جمع کر کے راتوں رات
 مصر سے نکل جاؤ! موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت اپنی قوم کو اس فرمانِ الہی
 سے مطلع کیا اور فرمایا کہ فرعون اور اس کی قوم پر عذاب الہی نازل ہوتا ہے۔
 جس سے کہ صحنہ بہت ہی پران کا نام و نشان باقی نہ رہے گا۔ اس لئے فلاں
 تاریخ فلاں مقام پر جمع ہو جاؤ۔ اور پھر شہر مصر سے راتوں رات نکل جاؤ۔
 نیز تفسیر عزیزی میں لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ نے تمام علماء دین بنی اسرائیل کو
 بلا کر ان سے اچھی طرح فہمائش کر دی جس سے وہ کمر بستہ ہو کر اٹھے اور
 اپنی تمام قوم میں پھر گئے اور وہ اسرائیلی جو بوجہ منتشر آباد تھے سب کو

اس امر کی اطلاع کر دی اور کہا کہ اگر کوئی بنی اسرائیل میں سے قبیلوں کے پاس
بظریق ملازمت تعلق رکھتا ہو تو وہ بھی فلاں ن وہاں سے قطع تعلق کر کے فلاں
مقام پر آکر موجود ہو جائے۔

ہو گیا پلے پہ وہ رب اسلام اب ملا بس دشمنوں کو انتقام
مل گیا موسیٰ کو حکم ایزدی اب جہنم میں گئے رقبلی سمی

ظالموں سے اب ملی راحت ہتھیں

اب مرے وہ موت اب آئی نہیں

لیکن فرعون کو بنی اسرائیل کے اس خفیہ اعلان کی خبر ہو گئی کہ بنی اسرائیل

یہ معلوم کیوں اور کس نے ایک خاص مقام پر جمع ہونے کا عزم کر رہے ہیں
گھبرا گیا اور اسی وقت عمادین بنی اسرائیل سے دریافت کیا کہ ہم ایسا سنتے ہیں
انہوں نے جواب میں کہا کہ ہم یوم عاشورہ کو ایک خوشی کی تقریب کرنے والے
ہیں۔ کیونکہ وہ حضرت آدم علیہ السلام کی ولادت کا دن ہے۔ اور یہ جمع ہمارا
محض اسی خوشی کی غرض سے ہے۔ یہ سن کر فرعون کو اطمینان ہو گیا اور اس
نے اجازت بھی دے دی۔

آخر وہ دن آیا جس کی رات کو انہیں کو جمع کرنا ہے۔ چنانچہ صبح ہی
سے تمام قوم بنی اسرائیل ایک مقام موعودہ پر جمع ہوئی شروع ہو گئی۔
جب شام ہوئی تو موسیٰ اور ہارون کو معلوم ہوا کہ بنی اسرائیل کا بچہ بچہ اس

میدان میں جمع ہو گیا اور رات آدھی کے قریب آگئی۔ پس جناب موسیٰ علیہ السلام نے بسم اللہ کہہ کر اپنی پیاری قوم کو صبح کا حکم دیا۔ اب جب کہ قوم نے نفل و حرکت شروع کی ہے تو پورے چھ لاکھ ستر ہزار نفوس تھے۔ اللہ اکبر! پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے بھائی ہارون کو قوم کے آگے کیا اور آپ سب کے پیچھے ہوئے اور ایک مخلوق عظیم کا کوٹھ ہو گیا چلتے چلتے راستے میں ایک جگہ مناظرہ سا واقع ہوا اور تمام شکر ٹھیر گیا۔ موسیٰ اور ہارون ایک جگہ جمع ہو کر کہتے ہیں کہ یہ وہی راستہ ہے جو بہت دفعہ دیکھا بھالا ہے۔ پھر کیا وجہ ہے جو ہم رستہ بھولتے ہیں چنانچہ اسی وقت آپ نے تمام معمر اور بوڑھے لوگوں کو اپنے پاس بلایا اور ان سے دریافت کیا ہم رستہ کیوں بھولتے ہیں؟ حالانکہ یہ رستہ ہمارا بہت کچھ دیکھا بھالا ہے۔ ان میں سے ایک ضعیف شخص بولا جو کہ کتب و صحائف سے معلومات رکھتا تھا۔ موسیٰ میں سمجھ گیا اور ایک بہت بڑی ضروری بات رہ گئی ہے۔ وہ یہ کہ جناب یوسف علیہ السلام نے اپنے انتقال کے وقت اپنی اولاد کو وصیت فرمائی تھی۔ اور اپنے بھائیوں سے عہد و پیمان لیا تھا کہ جب بنی اسرائیل مصر سے نکلیں تو میرا تابوت اپنے ساتھ لے کر جائیں پس اے موسیٰ! آپ بنی اسرائیل کو لے کر مصر سے نکل آئے اور پیار سے یہ لوگ قاتالوت اپنے ساتھ نہیں لائے یہ وجہ ہے جو آپ رستہ بھولے اور پھر کیا جب آپ کو یہ معلوم ہوا تو آپ نے اسی وقت تمام لشکر میں یہ مناد کیا کہ اگر

کوئی یوسف کی قبر جانتا ہے تو بتا دے اور موسیٰ سے انعام و اکرام پائے گا، وہاں تمام لشکر میں کسی کو پیار سے یوسف کی قبر کا حال یا پتہ معلوم نہیں تھا صرف ایک بڑھیا ضعیفہ ایسی نکلی جسے جناب یوسف علیہ السلام کی قبر معلوم تھی۔ لوگ اس بڑھیا کو حضرت موسیٰ کی خدمت میں لاتے۔ آپ نے اس سے دریافت کیا کہ اے ضعیفہ کیا تجھے یوسف کی قبر معلوم ہے؟ اس نے کہا کہ بیٹا معلوم تو ہے۔ لیکن مفت نہیں بتاؤں گی۔ آپ نے فرمایا اچھا مانگ کیا مانگتی ہے؟ ضعیفہ جواب میں کہتی ہے کہ مانگتی یہ ہوں کہ مجھے اپنے ساتھ سواری پر بٹھا کر مصر میں لے چلو! اس سے میرا مقصود حاصل ہوگا کہ میں ایک پیغمبر کی صحبت والی قیامت میں کھلاؤں گی۔ اور مصر میں چل کر جناب یوسف علیہ السلام کی قبر آپ کو بتاؤں گی۔

موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت بڑھیا کو اپنی سواری پر سوار کیا اور سواری کو لے کر دوبارہ مصر میں داخل ہوئے جہاں پہنچ کر اس بڑھیا نے دریافت کیا کہ یہاں کی ایک لہریں حضرت یوسف کی قبر کا نشان بتایا۔ جس میں آپ مع چند ہمراہیوں کے اترے اور حضرت یوسف کے تابوت کو نکال کر اپنے لشکر میں لائے۔ چنانچہ حضرت یوسف کا تابوت آتے ہی گشڑہ لشکر کو صاف راستہ نمایاں ہو گیا اور اسی وقت نبی اسرائیل روانہ ہو گئے۔ اور یہ چلے اور مصر فرعون کو یہی اسرائیل کے کوچ کی خبر معلوم ہوئی۔

اب کرم فرمائے مولائے کریم
اب کعبہ اس نے موسیٰ کا کیا
اب چلا دشمن کا ایک شکر عظیم
سارے فوجیوں کے وہ چہچہا
دشمنوں کی آج ایک پلٹا رہا
رجم کرنا لے الہ العالمیں!

فرعونیوں کی پلٹا

جب فرعون کو یہ معلوم ہوا کہ بنی اسرائیل کسی تقریب یا خوشی منانے
کے لئے نہیں جمع ہوئے، بلکہ یہاں سے کوچ کرنے اور فرار ہونے کی غرض
سے جمع ہوئے ہیں اور اب تھوڑی دیر میں موسیٰ اور ان کی قوم کا پچھلے مصر
سے کوچ کر جائے گا تو یہ سن کر فرعون غیظ میں آکر انہیں خود رشتہ ہو گیا اور اسی
وقت اپنی قوم فوج و سپاہ اور تمام لشکر جبار کو حکم دیا کہ بہت جلدی جملہ
طاقتوں کے ساتھ بنی اسرائیل کا تعاقب کریں، چنانچہ تمام رات کمر بندی اور
اور لٹار کی تیاری ہوتی رہی۔ چنانچہ رات کی کا وقت بنایا گیا تھا، جب تکلیف
سے مرنے نہیں یا کسی صورت میں ہوا اس وقت تمام لشکر جبار روانہ ہوتا

اور نبی اسرائیل کے لشکر پر پہنچ کر تمام نبی اسرائیل کو سنگینوں کی فوگوں پر رکھے، اور کسی مُنْتَفِس کو زندہ باقی نہ چھوڑے۔

اب تمام فرعونوں اور ان کی فوج و سپاہ میں تیاری و کمر بندی ہو رہی ہے۔ اور مَرُخ بولنے یا صبح صادق کے انتظار میں ہیں وہاں نہ مَرُخ بولتے ہیں نہ صبح صادق ہوتی ہے۔ کیونکہ جب فرعون اپنے لشکر کو یلغار کا وقت بتا رہا تھا تو عرشِ معلیٰ سے تمام جانوروں کے نام حکم صادر ہوا کہ جو صبح کو علی الصبح بولتے ہیں۔ آج صبح کو کوئی جانور بولے گا تو اُسے جہنم کا ایندھن بنا دوں گا۔ یہ حکم قہاری سُکرِ مہر کے تمام پرندوں پر تمام اذان دینے والے مَرُخ چُپ چاپ نہیں بلکہ اپنے پروں میں مُنھ دیتے ہوئے خاموش بیٹھے ہیں اور کوئی ہوں تک نہیں کرتا۔ اب رہی صبح صادق اُس کی نسبت یہ لکھا ہے کہ صبح صادق سے پہلے سو صبح کو گہن لگ گیا۔

اللہ اکبر

نظم

جس کا حامی ہو خدائے دو جہاں
کوئی دے سکتا نہیں اسکو زباں
مَرُخ ایک اک مہر کا خاموش ہو
شمس بھی اتنا بڑا روپوش ہو

صبح کیسی ہے جس اور مَرُخ کیا
بل چکا ہے جنکو بس حکم خدا

اب مرغ بولیں تو کیونکر اور صبح نمودار ہو تو کیونکر ہو کہ سر سے سوچ
 ہی نہیں رہا۔ اور فرعون اور اس کا لشکر جہار مرغوں کی آواز اور صبح صادق کے
 انتظار میں بیٹھے ہیں اور انتظار میں عرصہ گزرا چلا جاتا ہے لیکن نہ مرغ بولتے ہیں
 اور نہ صبح صادق ہوتی ہے یہ اعلیٰ واقعہ دیکھ کر فرعون اور ہامان چلا اُٹھے اور
 کہا کہ کیا حیرت انگیز موقع ہے کہ نہ تو مرغ بولتے ہیں اور نہ صبح صادق نمودار ہوتی
 ہے اور کیا چلتے چلتے اور بھاگتے بھاگتے کئی موسیٰ کا جادو اپنا کام کر رہا ہے
 مگر ساکھڑی اس تعجب خیز واقعہ سے خوف زدہ بھی ہو رہے ہیں اور موسیٰ کی
 فراری پر غصہ بھی آرہا ہے۔ آخر جل کر عین نے کوئی حکم دے رہی دیکھ کر
 فوراً روانہ ہوا اور کوئی صبح صادق وغیرہ کی ضرورت نہیں اور فرعون نے
 روانگی کا حکم دیا اور قطیوں اور شکرپوں کے گھر کا ایک آدمی مر گیا جس کو
 اول منزل کر لے میں وہ مصروف ہوتے۔ اسی اثنا میں بلحاظ وقت دو پہر
 ہو گئی۔ اور کسی قدر سورج قطیوں کے سردوں پر بھلا بگر سورج کے نکلنے ہی
 پہلے پڑنی شروع ہو گئی جس سے گلی کوچے دکھائی دینے موقوف ہو گئے اور
 اب ہاتھ کو ہاتھ نظر نہیں آتا اور نہ چرانے جیٹا چپو کام دیتی ہے لوگ دیواروں
 سے ٹکرا رہے ہیں۔ اور بن آتی ٹکر رہے ہیں۔ آخر سرکش فرعون نے اس ہی
 حالت میں کوچ کا حکم دیا اور بہ وقت تمام لشکر فرعونی مصر سے روانہ ہو گیا۔
 کہا ہے کہ جب فرعون نے اپنے لشکر کے موسیٰ کے تعاقب میں چلا ہے تو ایک

لاکھ نیرہ ہزار اور ایک تیر اندازہ ستر ہزار ابلق گھوڑے سوار اور تین لاکھ گزیر ہزار
اس کے ہمراہ تھے۔

چنانچہ فرعون اور ہامان وزیر نے نہایت شدت سے بھاگنے کا حکم
دیا کہ بجائے دشمنوں تک پہنچ کر انکو سنگینوں میں پروٹیں۔ اب سب سے
آگے فرعون اور ہامان کا گھوڑا ہے۔ جن کے پیچھے شکر ہزار اور تمام فوج و
سپاہ اور سب کے سب نہایت غنیمت میں بھرے ہوئے اڑتے چلے
جاتے ہیں۔

نظم

آج ہے فرعونوں کو یہ گماں دشمنوں کا ہم ٹاڈیں گے نشان
ایک کو زندہ نہیں چھوڑیں گے ہم موت سے بھی مٹھائیں موڑیں گے ہم
کام اُن کا آج کر دیں گے تمام زندگی کر لیں گے اپنے پر حرام
آج وہ بڑا اٹھایا ہے کہ بس ایک بھی زندہ نہ چھوڑیں گے نفس

کچھ نہیں فرعونوں کو یہ خبر!
ساتھ ہے موسیٰ کے وہ رب البشر

ہر دو شکر کا تصادم

اور فرعون کی عظیم اشان یلغار ہے اور وہ اڑا ہوا چلا جاتا ہے۔ اور
 موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کو لے ہوئے نہایت عجلت اور تیزی سے چلے جا رہے
 اور یہ خوف آپ کے دل میں برابر لگا ہوا ہے کہ مبادا فرعون ہمارے تعاقب میں
 نہ آجائے! اتنے میں آپ کا شکر دریائے قلم پر آ پہنچتا ہے۔
 پس بجز قلم کو دیکھتے ہی آپ دم بخود ہو گئے کیونکہ آپ اپنے خیال
 میں پیاری قوم کو لے ہوئے خشکی کی طرف بھاگ رہے تھے۔ لیکن قضا و قدر
 ان کو قلم پر لے آئی۔ اور قلم بھی آج اس قدر طغیانی ہے کہ جس کا پتہ
 ٹھکانا نہیں۔ اور اتنے جوش و فرش سے بہہ رہا ہے کہ جس سے پار ترنا طاقت
 بشری سے باہر ہے۔ لگتا ہے کہ اس روز دریائے قلم کا پارٹ گیارہ میل کا
 پور ہوا تھا اور اس میں سنت ملاطم آ رہا تھا۔ پھر جب موسیٰ اور ان کی قوم نے
 سامنے سے یہ طوفان عظیم رواں دیکھا تو ششدرہ اور حیران ہو کر کہا کہ اس
 قدر شتیاں اکیپارگی کہاں سے آ سکتی ہیں جس سے ۶ لاکھ ستر ہزار نفوس بہت
 عجلت کے ساتھ دریا کو عبور کر سکیں۔ یہاں جملہ بنی اسرائیل ششدر و حیران
 کھڑے ہوئے تھے کہ پیچھے سے ایک شکر جبار کی آواز کانوں میں آئی مگر دیکھتے

ہیں تو معلوم کرتے ہیں کہ فرعون صبح اپنی افواج کے ہمارے تعاقب میں آن پہنچا۔ ہوش جاتے رہے اور اسی وقت گہرا نئے حضرت موسیٰ کے پاس آئے اور نہایت بے حواس ہو کر یہ کہنا شروع کیا۔

قَالَ أَصْحَابُ مُوسَىٰ إِنَّا لَمُدَّارُكُونَ ۝

یعنی اے موسیٰ! ہم گھر گئے۔

نظم

کیا ہوا موسیٰ وہ وعدہ آپ کا	لیجئے وہ دشمن کا لشکر آگیا
اب بچاؤ گے ہمیں کطرح تم	زندگی کی راہ ہے بس آج گم
سامنے ہے بحر قلزم جوش میں	اور دشمن ہے عقب میں کیا کریں
ہم مقابل اُس کے ہو سکے نہیں	ہیں صنیف ناتواں ہم بائیں
اتنے ہیں کہرام شکر میں ہوا	عورتوں بچوں کی تھی بس یہ صدا
آہ موسیٰ کیا ہوا یہ کیا ہوا	قافلہ اپنا کہاں آکر لٹا

لو لے موسیٰ آہ گہراؤ نہیں

راہ نکلے گی کوئی اب بائیں

لکھا ہے کہ جب فرعون اور اُس کا لشکر بنی اسرائیل کے تعاقب میں پہنچا اور سامنے سے انہیں دریائے قلزم کے کنارے پر بنی اسرائیل نظر آئے تو وہ بہت خوش ہوئے اور کہا کہ اب ہم نے اپنے دشمن کو لے لیا۔ اور اب

ان سب کا کام تمام کیا یہ منصوبے کا نیتے چلے جا رہے تھے کہ یکایک گھر کے
 باول اتنے گھرے ان کے آگے مائل ہو گئے کہ یہ رستے چلتے سے مجبور و
 لاچار ہوئے۔ آفر فرعون نے جب دیکھا کہ بالکل اندھیرا ہو گیا ہے اور اب کسی
 کا ایک قدم آگے نہیں بڑھ سکتا حکم دیا کہ یہیں کھڑے جاؤ اور اس گھر کے رخ
 ہونے کا انتظار کرو۔ اس لئے کہ بنی اسرائیل کے آگے دریائے قلمزم ہے اور پیچھے
 ہم ہیں وہ نہیں جا نہیں سکتے ہیں اور ہماری تلواروں سے آج وہ بچ نہیں
 سکتے ہیں۔ اور ان کی موت کا چاروں طرف سے محاصرہ ہو چکا ہے۔ اور
 یہ ظالمانہ مشورے ہو رہے ہیں۔ اور بنی اسرائیل موسیٰ علیہ السلام کو گھیرے
 ہوئے اور موسیٰ حضور رب العالمین میں سسر بسجود ہیں اور زار و قطار روئے
 ہوئے ایشیا پاک کی جناب میں یہ مناجات کر رہے ہیں۔

مناجات

گھر گئی اب آل بیت نبی آہی کیا کروں
 کس طرح بچوں کے رونے پر کلیجہ تمام لوں
 عورتیں مظلوم بیکس و رہی ہیں لے کریم
 آہ یہ ذکر ہے ہیں ہر طرف پیرو خواں
 رہ سکیں آج کیونکر لاج تیرے دین کی
 اب ہونی یہ قتل یا ڈوبی آہی کیا کروں
 دل بھرا آہ ہے ان کی داؤد خواہی کیا کروں
 کیا کروں میں یا آہی کیا کروں
 تو ہی بتلاؤ کہ میں ان کی سنانی کیا کروں
 دشمنوں کی ہو گئی اسپر چڑھانی کیا کروں

بس بس اے اسحق اب طاقت نہیں ہے ضبط کی
آہ موسیٰ کا فرمانا "ابھی کیا کروں؟"

موسیٰ کی فتنہ

موسیٰ علیہ السلام ابھی سجدے ہی میں مناجات کر رہے ہیں کہ عرشِ معلیٰ سے
وحی آتی ہے۔

"اے موسیٰ! ہم نے بحرِ قلزم کو تمہارے قبضے میں کیا اجاڑا اس پر اپنا
عہد مارو وہ تمہیں رستہ دے گا۔ آپ نے وحی کے آتے ہی سر سجدے اٹھایا۔
اور قوم کی طرف خطاب کر کے فرمایا کہ اے پیاری قوم! لو اب فرعون اور دریائے
قلزم دونوں سے نجات مل گئی۔ اور پھر آپ اپنا عہد لے کر اسی وقت قلزم کے

کنارے پہنچے اور یابھی اُنْفَلِقُ بِاِذْنِ اللّٰهِ کہہ کر پانی پر ایک عہد مارا اس
کے یہ معنی کہ لے دیا اللہ کے حکم سے پھٹ جا پس موسیٰ اور ان کی قوم دیکھ رہی
تھی کہ پانی پر عہدے موسیٰ کے پڑتے ہی بحرِ قلزم میں بارہ سڑکیں نمودار ہو گئیں۔
جن میں ہر سڑک دریا کے عوض کے برابر گیارہ میل لمبی اور دو میل چوڑی
قوم بنی اسرائیل کو رستہ دینے کے لئے نکل آئی۔ اور بارہ سڑکیں اس لئے

نکلیں کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے بارہ صاحبزادے تھے اور بنی اسرائیل سب
 انہیں بارہ بھائیوں کی اولاد تھے۔ مقصود یہ تھا کہ ہر ایک گھرانہ اپنی اپنی سڑک
 پر سے چل کر قلعہ کو عبور کر جائے۔ غرض کہ ادھر بحر قلزم شقی ہوا اور بارہ سڑکیں
 ان میں سے نمودار ہوئیں اور سورج اس تیزی سے نکلا کہ جس سے ان بارہ
 سڑکوں کی زمین ایک آفاٹا میں خشک ہو گئی تاکہ بنی اسرائیل نہایت آسانی
 سے اس پر چل سکیں۔ پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا کہ اللہ
 تعالیٰ کا شکر بجالاؤ اور ان سڑکوں پر چلنا شروع کرو اب قوم بنی اسرائیل
 ڈرتے ہیں اور ان سڑکوں پر کوئی نہیں چلتا۔ حضرت موسیٰ نے پھر فرمایا کہ چلو! تو
 جواب میں کہتے لگے کہ اے موسیٰ! اگر ہم اس میں داخل ہو گئے اور پھر اس
 کا پانی برابر آن ملا تو ہم کیا کریں گے۔ گویا اس وقت برف کی طرح پانی کی دیواریں
 منبج ہوئیں۔ لیکن یہ اگر ہم پر آن پڑیں تو یقیناً ہم ہلاک ہو جائیں گے۔ آپ کی قوم
 ابھی تذبذب میں تھی کہ اتنے میں حضرت ہارون علیہ السلام نے اپنا گھوڑا
 دریا میں ڈال دیا اور دوڑ تک جا کر سب کا اطمینان کر دیا۔ پھر تو یہ بارہ کے بارہ
 فرقی اپنی اپنی سڑکوں پر فوراً کود پڑے۔ اور چلنے شروع ہوئے اور
 سب کے پیچھے حضرت موسیٰ علیہ السلام اترے۔ چلتے چلتے بنی اسرائیل کھٹے
 ہو گئے۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ اے موسیٰ ہم تو آپ کے
 ساتھ اس سڑک پر چل رہے ہیں۔ لیکن ہمیں معلوم نہیں کہ ہمارے دیگر گیارہ

قرتے کبھی عاقبت سے چل رہے ہیں یا ڈوب گئے۔ اس کا نہیں سمجھنا اور نشہ
 ہے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت رقت سے دعا کی کہ ابھی انہیں مطمئن فرماؤ
 آپ کا دعا کرنا تھا کہ اسی وقت برف کی دیواروں میں جالیاں کھل گئیں جس
 سے ہر سڑک والا دوسری سڑک والے کو عیان نظر آنے لگا۔ اور پھر سب صحیح
 و سالم و ریاضے قلوب کو عبور کر گئے اور خشکی پر پہنچ کر تمام بنی اسرائیل خمیازہ
 ہوتے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اولوالعزم کا میاں بی پر شکریا ہی ادا کیا
 کہ فی الحقیقت وہ بڑا کریم و کار ساز ہے۔

نظم

مشکلیں کرتا ہے سب آسان تو	فی الحقیقت ہے بڑا رحمان تو
دور کرتا ہے سمی رنج و محن	تجربہ کو کچھ مشکل نہیں اے ذوالمنن
اور تو ہی ساتھ رہتا ہے تمام	مشکلوں میں تو ہی بس آتا ہے کام
دینے والا ہے تو ہی امداد کا	سننے والا ہے تو ہی ضریر یاد کا

آل اسرائیل پر کی یہ عطا
 مگر قلوب خشک تو نے کر دیا!

فرعون کی غرقابی

جب بنی اسرائیل کی سرکسین خشک کر گئے اور سورج نہایت تیز کی
 سے نکلا تو کھڑکے بادل جو فرعون یوں پر چھا گئے تھے وہ ہٹ گئے جس سے فرعون
 کو رستہ صاف معلوم ہونے لگا۔ اور اس وقت اس نے اپنے لشکر کو بلخار کو
 حکم دیا چنانچہ لشکر نے دور شروع کی مگر انہوں نے دیکھا کہ قلم کا کنارہ صاف
 نظر آ رہا ہے۔ حالانکہ کھڑکے پہلے بنی اسرائیل کے لوگ وہاں موجود تھے۔ غرض کہ
 جوں توں گزرتے یہ لشکر فرعونی دریائے قلم کے کنارے پہنچ گیا۔ یہاں آ کر
 عجیب و غریب حالات دیکھتے ہیں کہ کمر قلم میں بارہ سرکسین بنی اسرائیل
 ہیں اور دیواروں کا پانی برف کی مانند جما ہوا ہے اور ان دیواروں میں جالیاں
 بکھی کٹی ہوئی ہیں اور گویا زبان حال سے وہ سرکسین فرعون اور اس کی قوم

کا استقبال کر رہی ہیں۔ یہ عجیب حالت دیکھ کر فرعون اپنی قوم سے کہتا ہے

کہ تم نے میری قدرت اور میرا اقبال دیکھا، کس طرح دریائے قلم نے مجھے
 رستہ دیا ہے اور اپنی بارہ سرکسین میرے لئے تیار کر رکھی ہیں۔ اور اے میری
 قوم! یہ اس لئے دریائے قلم دیا ہے کہ میں اپنے دشمن کا تعاقب کر کے
 اسے زندہ پکڑ لوں اور اس لئے اگر وہ غرق ہو جائے تو میری سزا سے محروم

رہتے۔ یہ سنکر ہامان نے چپکے کہا کہ اے فرعون! یہ کیا بکواس کر رہا
 ہے؟ تو نہیں جانتا کہ یہ بھی سڑکیں صرف موسیٰ کے لئے اُس کے مبعوث نے تیار
 کی تھیں۔ پس وہ اپنی قوم کو لے کر دریا سے عبور کر گیا۔ افسوس تو نے یہ خیال
 کیا کہ یہ سڑکیں تیرے لئے تیار ہوئی ہیں۔ دیکھ خیردار ان سڑکوں پر چلنے کا ہرگز
 نام نہ لیجھو! تو اور تیری قوم سب ڈوب جائے گی۔ ہامان کا یہ کہنا فرعون کی
 سمجھ میں آگیا اور اسی وقت اس نے اپنا گھوڑا کنارے سے ہٹانا چاہا اور جبریل
 علیہ السلام بموجب حکم رُبیٰ ایک خوبصورت گھوڑی پر سوار ہو کر فرعون کے پاس
 آئے۔ اور اپنی گھوڑی کو لے کر اُس کی برابر سے مکے میں فرعون کا گھوڑا ایک خوبصورت
 گھوڑی کی پوپاٹے ہی اُن کے پیچھے ہو لیا جسے فرعون ہر چند روکتا ہے لیکن گھوڑا
 نہیں رکتا۔ یہاں تک کہ جبریل کی گھوڑی کے پیچھے پیچھے وہ اس سڑک پر کود گیا۔ ادھر
 تمام لشکر نے پیچھے سے دیکھا کہ فرعون کا گھوڑا سڑک پر آگیا یہاں سے وہاں تک تمام
 فوج و سپاہ ان سڑکوں پر اترنی شروع ہو گئی۔ اور ان سب کے پیچھے حضرت
 میکائیل نے ایک گھوڑے پر سوار ہو کر سب کو ہدایت کرنی شروع کی کہ چلو! ”
 فرعون کا گھوڑا دریائی سڑک پر اتر گیا۔ تم بھی چلو اور جلدی چلو۔ بخوشکے جب
 فرعون اور یہاں سے وہاں تک ساری قوم اور اُس کی تمام فوج و سپاہ
 دریائے اتر گئی۔ تو اب فرعون لوگ رستہ چلے جاتے ہیں اور کہتے جاتے
 ہیں کہ حقیقت میں ایسا ہی قدرت والا ہے کہ آج قلم نے بھی اُس کو راستہ

دے دیا۔ اور اسی طرح ایک روز اُس نے بہت زور شور کا مینہ بھی برسایا
تھا۔

ناظرین! کوئی ان سے پوچھے کہ اُس مینہ برسنے والے روز فرعون نے
ایک تحریر دستخط کئے تھے کہ جو فلام اپنے آقا کی نہ مانے اُسے بحرِ قلزم میں ڈبو
دیا جائے۔ پس آج وہی تاریخ تو آگئی ہے۔

القصہ جب فرعون اور اس کی تمام فوج و سپاہ ان سڑکوں پر چلتے

چلتے ہی منجھدار میں پہنچ گئی تو

حکم صادر ہو گیا قلزم کے نام آج ہے دشمن سرِ وقت انتقام

اب نہیں اک سانس کی مہلت ہے

جلد ترانے بحرِ قلزم لے اسے

حکیم میرا دلوں اس پر رہا

ظلم اس کے بدلوں دکھایا

اب بھی آئے باز یہ اب بھی ڈرے

اب بھی یہ توجید پر میری چلے

باز یہ لیکن ذرا آیا نہیں

اور نہ سمجھا مجھ کو رب العالمین

آج بس قہری تجلی اس پہ ہو

ہر طرف سے موت چھائی اس پہ

بحرِ قلزم اگر نوالہ اس کا تو

کر صریٰ فرما نہری کی جستجو

بل گتیں قلزم کی دیواریں تمام

عزق دریا ہو گئے سب خاص عام

ایک بھی ان میں نہیں باقی بچ

آسمان پانی کا ان پر آ پڑا

مفسرین و مورخین کہتے ہیں کہ اب جو پانی کی وہ عالیشان دیواریں فرعون
اور فرعونوں پر گری ہیں۔ "الْعَفْلَمُ مَا لِلَّهِ" معلوم ہوتا ہے کہ آسمان ٹوٹ ٹوٹ کر
زمین پر گر رہے ہیں جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے "فَغَشَّيْهِمْ مِنْ أَلْفٍ
مَنْ غَشَّيْهِمْ" یعنی دریا کا ریلہ ان پر جو کچھ آیا سو آیا۔

نظم

بمحر قلزم میں ہے اک محشر بپا
جس سے ہے پچھین قلزم اس قدر
خائف و لرزاں ہے اُس منجود سے
جب کہ قہری تجلی خدا
تملاتا ہے پڑا وہ سر بسر
جس کی اک ادنیٰ سی یہ مخلوق ہے

فرعون کے عوٹے

جب فرعون اور اُس کے لشکر پر پانی کی دیواریں گرنی شروع ہوئیں
تو فرعون سمجھ گیا کہ میں ہلاک ہوا۔ ادھر فرعون نے یہ خیال کیا ادھر جبریل نے فرعون
کا ایک دستخطی حکم لکھا ہوا دکھایا یہ کہ "جو غلام اپنے نادر بردار آقا کی نافرمانی کرے
اور اُس کا حکم نہ مانے تو اس کی سزا یہ ہے کہ اُسے بحرِ قلزم میں ڈبو دیا جائے
فرعون" چنانچہ نامہ دیکھتے ہی فرعون نے یہ کہنا شروع کیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے

کلام پاک میں نقل فرماتا ہے۔ حَتَّىٰ إِذَا دُرُّكَهُ الْفُرْقَانُ قَالَ آمَنْتُ أَنَّهُ لَا
إِلَهَ إِلَّا الَّذِي آمَنْتُ بِهِ بَنُو إِسْرَائِيلَ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ یعنی جب فرعون
 کے سر پر ڈباؤ پائی آ گیا تو اس نے کہا کہ اب مجھ کو یقین آیا کہ جس خدا پر بنی اسرائیل
 ایمان رکھتے ہیں اس کے سوا کوئی دوسرا معبود نہیں اور اب میں بھی اسی کے
 فرمانبرداروں میں ہوں۔ جبریلیا وہاں موجود تھے۔ جنہوں نے سمندر کے تہ کی کھوپڑی
 فرعون کے منہ میں ٹھونس دی شروع کی۔ چنانچہ کھوپڑی منہ میں دیتے جاتے ہیں اور یہ
 کہتے جاتے ہیں۔ "أَلَسْنَا وَتَدْعُنَا بِتِسْوَةٍ مِّنَ الْمُنَافِقِينَ" یعنی اے
 فرعون! اب عذاب الہی اسپر نچا تو اب ایمان لاتا ہے؟ اس سے پہلے انتہائی
 سرکشی کرتا رہا انہیں بلکہ سن! کہ مولا تیری نسبت کیا فیصلہ فرماتا ہے۔ فَلْيَوْمَ نَخْتِمُ
بِمَنَّا ذِكْرًا لِّتَكْفُرَ مِمَّنْ خَلَقْنَا آيَةً لِّعَلَّ يَعْلَمَ فرعون! آج تیری لاش کو ہم پانی
 میں تیرا میں گے کہ جو لوگ میرے بعد آنے والے ہیں ان کو عبرت ہو کیونکہ بہت
 سے لوگ تیری طرح ہماری قدرت کی نشانیوں سے غافل ہو رہے ہوں گے۔
 اس کے بعد فرشتوں کے نام حکم آ رہی صادر ہوا۔ "وَصَلُّوا آلَ فِرْعَوْنَ أَشَدَّ
 الْعَذَابِ" یعنی اے ملائکہ! فرعونوں کو سخت سے سخت عذاب میں داخل
 کرو۔ پھر ارشاد ہوا۔ "عُرِفُوا فَأُدْرِكُوا فَاسْمًا" وہ دریا میں غرق کئے گئے۔ لیکن
 درحقیقت وہ دوزخ کی آگ میں جھونک دیئے گئے نیز فرعون اور فرعونوں
 پر عذاب کی کوئی حد باقی نہیں رہی کیونکہ ظلم بھی ایسے ہی کئے تھے جن کا کوئی

نظم

جتنی نافرمانیاں اتنا عذاب
 جتنی تابعداریاں اتنا ثواب
 قبطیوں کا ظلم تھا حد سے سما
 اور موسیٰ کی کوئی سُننا نہ تھا
 اس قلم نے مزہ دکھلا دیا
 ظلم کا اُن کو نتیجہ مل گیا

فرعون کی لاش

کتب تفسیر و تواریخ میں مرقوم ہے کہ یہاں فرعون اور اُس کی قوم
 دریائے قلم میں غرق ہو گئی وہاں موسیٰ اور اُن کی قوم کو ابھی یہی و غنہ ہو
 کہ مبادا فرعون کہیں اپنا جہاز شکر لے کر نہ چلا جائے اور ہم سب کو تہ تیغ
 نہ کر دے۔ چنانچہ اُن کے اطمینان کے لئے اللہ تعالیٰ اپنی قدرت انتقامی
 کا اظہار فرماتا ہے۔ یعنی یہ کہ بنی اسرائیل کی ایک عورت اور یہ وہ عورت ہے کہ
 کہ جو قبطیوں کے ظلم سے پہاڑوں کے پتھر ڈھویا کرتی تھی جس کی مزدوری فرعون
 کی طرف سے ذرا نہیں ملتی تھی، غرض کہ یہ عورت اپنے بنی اسرائیلی شکر گاہ سے
 پانی بھرنے کے لئے قلم کے کنارے پر آئی۔ تو سامنے سے کیا دیکھتی ہے کہ

دریا میں ایک شاہین لاشہ بہا چلا کر رہا ہے اور آتے آتے وہ شاہین لاشہ عورت
 کے قریب کنارے پر آ کر ٹھہر گیا۔ اب جو نوح سے یہ عورت دیکھتی ہے تو وہ فرعون
 کی لاش ہے جس کی واڑھی کے بال بال میں پتے موٹی پروئے ہوئے ہیں۔
 چنانچہ عورت نے وہ پتے موٹی مع بالوں کے نوح لئے۔ اور اس نے واڑھی
 کے موٹی نوپے اور ایک فیٹیجی آواز آئی۔

بچہ گو مزدوری ملی لے نیک خو

کھسے پتھر مفت میں صوبہ دہلی کی تو

دیکھتے تھے ہم تیری حالت سستی

دور ہم کو بس نہ جھگڑی آدمی

سارے ہر کے ہم چکا دیتے ہیں بس

ٹھیک ہر اک کو جزا دیتے ہیں بس

ہم سے غافل ہو کے کیا لگا کوئی

اپنا کہہ لکھو مے گا بیٹیک آدمی!

ہے خیر و ذوالنہاہہ اپنی سنت

اور ہے رب السلام اپنی صفت

پھر نبی اسرائیل کی یہ عورت خوشی خوشی اپنی لشکر گاہ میں پہنچی اور حضرت

موسیٰ اور ہارون سے فرعون کی لاش کا تمام حال بیان کیا جو اسی وقت مع

سر داران قوم کے قلمزم کے کنارے پر آئے تو دیکھا کہ فی الحقیقت فرعون

کی لاش دریائے قلمزم کے کنارے پر پڑی ہے اور ہارون اس کا گوشت پوست

نوح نوح کر رہا ہے۔ اللہ اللہ یہ غیر متناک ہیں دیکھ کر حضرت موسیٰ علیہ السلام

کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے۔ کیونکہ پورے تیس سال تک آپ نے اس کے

دستر خوان پر پرورش پائی تھی۔ اور پھر آپ نے فرمایا کہ اے فرعون! افسوس مجھے

ایمان نصیب نہ ہوا۔ اور انجام کار کیسی ذلت کی موت تو مرا پھر آپ نے بنی

اسرائیل سے خطاب کر کے فرمایا کہ یہ وہی ہے جو انارکھڑا لگتا ہے۔ یعنی میں

سب سے بڑا ہوں خدا کرتا تھا جب موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم اس پر عبرت

لاش کو دیکھنے کے تو آپ فرعون کی لاش یہاں سے تیرنی ہوئی دریا کے بہاؤ پر

چلی اور قلم کے اس کنارے پر جو مصر کی تھا۔ پہنچی تو یہاں پہلے قوم ہادو

قبط نے اُسے دیکھا جو مصر میں رہ گئے تھے جن میں طرح طرح کی باتیں مشہور

ہو رہی تھیں۔ کوئی کہتا تھا کہ فرعون مع اپنے لشکر کے ڈوب گئے۔ کوئی کہتا

تھا کہ نہیں بلکہ وہ اپنے لشکر سمیت پہاڑوں اور جزیروں میں نکل گیا۔ کوئی کہتا

تھا کہ اُس نے شکار شروع کر دیا۔ کہ یکایک مچھروں نے انہیں شہر دی کہ فرعون

کی لاش دریا کے کنارے پر پڑی ہے جسے شک ہو۔ وہ ہمارے ساتھ چل کر

دیکھے۔ اب جو بقیہ قبطیوں اور قوم ہادو کے لوگوں نے آکر دیکھا تو فی الحقیقت

وہ فرعون کی لاش مٹی اور جیل کوٹے اسکا گوشت کوج رہے تھے پھر تو سب کو

یقین ہو گیا کہ واقعہ میں فرعون کو شکست ہوئی۔ اور موسیٰ انجمن ہو کر دریا پار اتر

گئے۔ لکھا ہے کہ فرعون کی عمر چار سو برس کی ہوئی جس میں اُس نے جو جو کچھ منگوا

نہ کرنے تھے وہ کئے اور آخر کار دنیا سے وہ نہایت ذلت کی موت مر کر ابدی

جہنمی ہو گیا۔ "فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ"



جگہ دل لگانے کی دُنيا نہیں ہے یہ عبرت کی جا ہے تماشا نہیں ہے
 کبھی اسکے غرتے پہ انساں نہ پھولے کرے گرم کتنے توے اور چولے
 چمک چاندنی اسکی دیتی ہے دھوکا وہ انساں ہے جو اسکے جل میں نہ آیا
 وہ مکار خدا ہے یہ خدیشہ پختی ہے عشاق کو یہ ہمیشہ

پھناتی ہے مکاری کے جالے کی صورت
 اگلی ہے زہری نوالے کی صورت

مصر کا انقلاب

یہی اسرائیل نے جب دیکھا کہ مصر فرعون اور فرعونوں سے خالی ہو گیا
 تو کہا کہ اسے موٹنی بہیں حکم ویجئے کہ ہم مصر ہو چکے کہ فرعون کے بالکسہ پر قبضہ
 کریں اور شہ کا دیا ہوا اعزاز حاصل کریں کیونکہ بہت دولت ملی تو ہمیں
 نے اٹھائی کئی جھڑت ہوئی علیہ السلام نے ان کی درخواست کو منظور فرماتے ہوئے
 حضرت یوشع کو اپنے لشکر میں سے طلب فرمایا اور چوبیس ہزار اسرائیلیوں کے
 ساتھ گئے اور مصر کی جانب پہنچا اور انہوں نے روایہ نہولے والے پہنچ کر تمام متروک

فرعون پر اپنا قبضہ کیا اور تمام خزانے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں
 روانہ کر دیئے اور بقیہ قبلیوں میں سے ایک قبلی کو جو موسیٰ پر ایمان لے آیا تھا
 اُسے تخت پر بٹھا کر حضرت یوشع خود بھی موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ جو جب چاہے ہزار
 ہمراہیوں کے حاضر ہو گئے۔ اب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جو جب حکم دیا یہاں
 سے ملک شام کی طرف کوچ کی ٹھانی اور آپ اپنی تمام قوم کو لے کر چلے
 راستے میں جب سورج اپنی تیزی پر آتا تو ان کے سروں پر ابرائینا سایہ کرتا
 تھا۔ اور جب رات ہوتی تو ایک ستون چاند کی طرح روشن ہو کر بنی اسرائیل
 پر روشنی رکھتا تھا۔ اس آرام و راحت کے ساتھ ہی اسرائیل کا عظیم الشان قافلہ
 منزل منزل رستے کرتا ہوا چلا جاتا تھا۔ پھر جب دریائے قلم کے کنارے
 کنارے تین رات دن کی راہ یہ قافلہ طے کر چکا تو چوتھے روز ایک ایسے مقام

پر پہنچے۔ جہاں پانی نہایت شور اور کھاری تھا۔ جس سے قافلہ کو سخت تکلیف
 ہوئی۔ موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی جس سے وہاں کا پانی نہایت شیریں ہو گیا۔
 پھر آگے روانہ ہوئے رستے میں عمالقہ ایک قوم ملی جن کے پاس پتھر کے

کی صورت میں سونے چاندی کے بہت تھے اور وہ ان کی پرستش کیا کرتے
 تھے۔ چنانچہ بنی اسرائیل نے جب ان چمکتے ہوئے پتھروں کو دیکھا تو خواہم اسرائیلیوں
 کو یہ پوجا اچھی معلوم ہوئی جنہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے فرمائش
 کی کہ ہمیں کبھی ایسے ہی پتھر بنا دیجئے تاکہ ہم بھی اسی طرح پرستش کیا کریں۔

۱۲۶

نیت
 مکتوبہ

پس حضرت موسیٰ علیہ السلام غصتے میں سُرخ ہو گئے اور فرمایا۔
 "اعْتَبِرُوا اللّٰهَ اَلْبَعِيْكُمْ مِمَّا اَلَمَّا وَهُوَ فَضْلُكُمْ عَلٰى الْمُتَّقِيْنَ"

یعنی قوم! کیا تم یہ چاہتے ہو کہ میں تمہارے لئے سوائے خدا کے کوئی

دوسرا معبود ہم پر بنائوں؟ حالانکہ اس نے تمہارے اوپر دنیا جہان سے زیادہ

انعام و اکرام فرمایا۔ پس جبروار جو آئندہ ایسی بات منہ سے نکالی چنانچہ

بنی اسرائیل اس تنبیہ پر سخت نادم ہوئے اور توبہ کی کالے موسیٰ! اب ہم کبھی

ایسی بات منہ سے نہ نکالیں گے۔ چنانچہ اسی وقت ان کی توبہ قبول ہو گئی۔ آگے

مولا فرماتا ہے: "وَلَقَدْ بَوَّأْنَا بَنِيَّ اِسْرٰٓءِيْلَ اَلْاٰیَةَ" یعنی پھر بنی اسرائیل کو ہم نے

مکہ شام میں ایک اچھی جگہ ٹھہرایا اور ان کو عمدہ عمدہ چیزیں کھانے کو عنایت فرمائیں

اور طرح طرح کی نعمتوں سے مالا مال کیا۔ غرض کہ یہاں آ کر جب بنی اسرائیل قرار

سے بڑھ گئے تو اب حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طور پر سینا پر طلبی ہوئی حضرت

جبریل علیہ السلام نے آ کر پیغام ایرو کی پہنچایا کہ لے موسیٰ! اللہ تعالیٰ آپ

کو سلام فرماتا ہے اور آپ کو کتاب عنایت ہوگی اس کے لئے آپ کو ہر طور

پر تشریف لے چلیں اسے

یا فرماتا ہے وہ رب اللہ

کھل گیا موسیٰ نصیب آپ کا

اب تمہیں توریٰ دیگا وہ کریم

تا بہ فرما لیتے جسکی اور سہرا

طور پر طلبی ہوئی نام خدا

اب تمہیں رحمت میں لپیگا وہ کریم

ہماری کتاب

اب تمہیں ہوگی تجلی دیکھنا
 دیکھنا دیدار ربی دیکھنا
 طور سینا پر وہ آئینا نظر
 ڈھونڈتی ہیں جسکو نظریا سرسبز
 جس کی رویت کی نہیں دلیں مہا
 کیونکر دیکھو گے اُسے ہاوقار
 غش نہ آجائے کہیں تمکو کلیم
 کاش اتنا ضبط دے رب کریم

نور عرش ایزوی ہے اس کا نام
 دیکھنا اُس کا نہیں آسان کام

مولا کی تجلی

اس سے پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے وعدہ کیا
 تھا کہ میں کوہ طور سے ایک کتاب لاؤں گا جس میں فرعون اور اُس کی
 قوم کی ہلاکت کے متعلق تمام حالات درج ہوں گے۔ چنانچہ جب فرعون
 اور اس کی قوم بحر قلزم میں غرق ہو چکی اور بنی اسرائیل ایک جگہ قرار سے پہنچے
 گئے تو اب حضرت موسیٰ سے انہوں نے فرمائش کی کہ اے موسیٰ آپ نے
 حالات بیان کرنے والی ایک کتاب لانے کا وعدہ کیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ ہاں
 جاؤں گا اور تمہارے لئے ایسی کتاب لاؤں گا کہ اس میں جو سب کچھ ہے وہ تمہارا

نازل ہوئے اور کہا کہ اے موسیٰ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے۔ اور یہ ارشاد
 کرتا ہے کہ اے موسیٰ! آج سے روزے رکھنے شروع کر دو اور پھر تیس روز
 جب پورے ہو جائیں تو کوہ طور پر آ جاؤ! چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اسی دن سے
 روزے رکھنے شروع کر دیئے اور وہ مہینہ ذیقعدہ کا تھا۔ پھر جب آپ تیس
 روزے رکھ چکے تو معاً طور سینا کی طرف روانہ ہو گئے۔ اثنائے راہ میں آپ
 کو اس بات سے ذرا کراہیت معلوم ہوئی۔ روزے رکھنے کے سبب میرے
 منہ میں ایک قسم کی بو پیدا ہو گئی ہے۔ اس لئے دانتوں میں مسواک کر لینی چاہیے؛
 تاکہ بوقت ہمکلامی بوئے دھن نہ اڑے۔ چنانچہ مسواک سے آپ نے اپنے
 دانت بالکل صاف کئے اور اس سے بوئے دھن بالکل جاتی رہی۔ جب آپ
 مسواک کر چکے تو حضرت جبریل علیہ السلام آپ کے پاس آئے اور فرمایا کہ اے
 موسیٰ! اس سے پہلے تمہارے منہ میں مشک کی بو آتی تھی۔ لیکن تم نے
 مسواک کر کے اس بوئے مشک کو جو پسندیدہ مولا کئی آئے کھو دیا۔ فوس
 اے موسیٰ! یہ تم نے کیا کیا۔ اچھا اب آپ کو اللہ تعالیٰ دوبارہ حکم دیتا ہے
 کہ دس روزے اور رکھو تاکہ بوئے مشک تمہارے منہ میں پیدا ہوگا۔ اچھا
 ٹھہریں گے اور پھر دس روزے آپ نے از سر نو رکھے جسے مولا اپنے کلام
 پاک میں ارشاد فرماتا ہے: "وَعَدْنَا نَاسُوا سُنِّي مُنْتَهِيْنَ لَيْلَةٍ"۔ ہم نے
 موسیٰ سے ملاقات کرنے کا تین رات میں وعدہ کیا تھا اور پھر ہم نے دس

اور زیادہ کر کے پوری چالیس راتیں کر دیں۔

القصة بنی اسرائیل سے رخصت ہونے کے وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھائی ہارون کو اپنا خلیفہ مقرر کیا اور ان سے فرمایا کہ میری قوم پر میری بیعت ادا کرنا اور ان سے میں چول رکھنا کیونکہ میں تو ریت حاصل کرنے کے لئے کوہ طور پر جاتا ہوں۔ پس جب آپ جبل ابی سینا پر پہنچے تو ننگے پاؤں نہایت ادب سے آہستہ آہستہ پہلے کہ یکا یک موسیٰ نے دیکھا کہ لکھو لکھا فرشتے زمین آسمان کے بیچ میں متعلق قائم ہیں اور "سُبْحٰنَ قُدُّوْسٍ" کی تسبیح فواروں کی طرح ان کی زبان پر جاری ہے اور پھر یکا یک موسیٰ کی نگاہ کے سامنے عرش معظم نظر آیا اور پھر انہی کیفیات و لذات ہی میں خدا سے ہمکلامی اس وقت شروع ہو گئی جس کے متعلق کتب تورات و تفسیر میں لکھا ہے کہ ہمکلامی میں اس وقت چوبیس ہزار کلمات اور بعضی روایتوں میں سات لاکھ کلمات آپ کو سنائی دیئے۔ نیز یہ بھی لکھا ہے کہ پورے چالیس شبانہ روز نہ پیرے موسیٰ سے ہمکلامی ہوتی رہی۔ پھر جب آپ کلامِ الہی کی لذت میں مدہوش ہوئے اور دنیا و مافیہا آپ کے ذہن سے فراموش ہو گئے تو آپ نے اسی از خودی کے عالم میں یہ خواہش ظاہر کی۔

مَنْ ابْرَأَ لِي أَنْظُرَ إِلَيْكَ ه

(موٹے)

لے میرے بیچو در رب ودا الجلال لے میرے خلاق و نور لا زوال
 اسے میرے رحمن لے ہادی میرے لے میرے رزاق و لے مسطی میرے
 اک نظر میں دیکھ لوں تیرا جمال آج بس موٹئی کا ہے یہ ہی سوال

(مولا)

نہی توائی کی عدا آتی وہاں یعنی موٹے تم میں یہ تاب و توان
 ہو نہیں سکتا کہ تم دیکھو مجھے تاب لاؤ تم میرے دیدار سے
 جو نہیں چون طبع کو کبھی سہانا کس طرح دیکھو گے وہ پروردگار

لیکن توائی یعنی اے موٹئی! نہیں نہیں، تم نہیں ہرگز یہ گز نہیں دیکھ سکتے ہو
 البتہ تم اپنا دیدار نہیں اور وہ سب سے تمام ایمان والوں کو قیامت کے روز دکھائیں
 گے اطمینان رکھو! لیکن چونکہ تم ہمارے پیار سے ہی ہو اور تم نے ہمارے دیدار
 کا سوال کیا ہے اس لئے کہہ دے کہ تم ہمارے سوال پر ضرور تمہیں خوشنود
 کریں گے پھر فرمایا کہ اے موٹئی! ہمارے جمال و باکمال کی تاب تم نہیں لا سکتے

ہو مگر ہاں ذرا کہ اپنی نگاہ اٹھا کر جبلِ ابی سینا کی طرف دیکھو اور فرماتا ہے وَلَکِن اَنْظُرْ
 اِلَى الْجَبَلِ فَاِنَّ اَصْنَعْتُمْ مَكَانَهُ فَسَوْفَ تَرَوُنَّی یعنی اے موسیٰ تم اس پہاڑ
 کی چوٹی پر نظر ڈالو کہ ہم اس پر اپنی بجلی فرماتے ہیں۔ پس اے موسیٰ! اگر یہ پہاڑ اپنی
 جگہ پر ٹھہرا رہا تو تم بھی ہمارا جمال دیکھ سکو گے۔ اور اگر یہ پہاڑ ہمارے دیدار کی
 تاب نہ لاسکا تو تم کو بھی دنیا میں سوال سے دست بردار ہونا پڑے گا۔ لکھا ہے
 کہ پھر اللہ تعالیٰ نے عرشِ معلیٰ کے ستر ہزار پرووں میں ایک سوئی کے ناکے کی
 برابر اپنے نور کو اس پہاڑ پر چڑھا ہر فرمایا۔ اللہ اکبر

تظم

کس میں یہ طاقت ہے اور کس میں سہار	دیکھ لے جو جلوہ پروردگار ..
جس تصور کی ہیں تصویریں تمام	آج وہ موسیٰ سے ہے یوں ہم کلام
دیکھو مجھ کو تجھ میں طاقت ہے اگر	ہونہ جائے تو کہیں زبر و زبر
جبل نہ جائیں یہ کہیں دشت و جبل	اپنے آپ سے نہ جائے تو جبل
سرمہ سرمہ ہونہ جائیں یہ پہاڑ	تاب جلوے کی نہ لائیں یہ پہاڑ
الغرض اس پر محلی جب ہوتی	تاب طاقت پھر بھلا کس شے میں کئی
سرمہ سرمہ ہو گئے سارے پہاڑ	کس طرح یہ جبل مکے تھے پہاڑ
گر پٹے بیہوش ہو کر بس کلیم	جن پہ تھا اللہ کا فضل عظیم
بقضہ استش بنے دشت و جبل	نور سے بس نار کئی گویا بدل!

موسىٰ کی غشی

تفسیر معالم میں ایک عجیب و غریب روایت یہ کہی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے جبل ابی سینا پر اپنی تجلی ظاہر فرمائی تو اُدھر حضرت موسیٰ بہوش ہو کر گرے۔ اُدھر تمام بیابان جل رہے تھے اور جبل ابی سینا کہیں سے سرسبز ہو گیا ہے اور کہیں سے ٹکڑے ٹکڑے ہو کر وہ دور دور جا پڑا ہے جس میں تین ٹکڑے اس کے مدینہ کے میدان میں آ کر گرے جو ایک اُحد۔ دوسرا رضوی بنسیر فانی کے نام سے مشہور ہوئے۔ اور تین ٹکڑے کے میدان میں آ کر گرے جو ایک حرا دوسرا شریک تیسرا ثور کے نام سے مشہور ہوئے۔ نیز صاحب تفسیر یہ بھی لکھتے ہیں کہ یہ تجلی کا روز یوم عرفہ اور جمعرات کی شام کا وقت تھا جس سے پہاڑوں اور جنگلوں کی یہ کیفیت ہوئی۔ اور خود حضرت موسیٰ علیہ السلام بہوش ہو کر گر گئے۔ اس نے دراز سہ تک بے ہوش رہا کہ دوسرے روز جمعہ کی شام کا وقت آ گیا۔ اس کے مولا فرماتا ہے۔ **فَلَمَّا جَاءَهُ رَبُّهُ لِيُخْبِرَهُ بِجَلَدِهِ** **وَكَا وَخَرَّ مُوسَىٰ صَعِقًا** یعنی جب پروردگار نے کوہ طود پر تجلی فرمائی تو اس میں زلزلہ آیا اور وہ چود چور ہو گیا اور موسیٰ غش کھا کر گر پڑے۔ پھر جب پیارے موسیٰ بہوش میں آئے تو ڈرنے اور تھر تھر کا پٹے ہوئے آئے اور حضور بلبل و

علی شانہ کی بارگاہ میں عرض کیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے فَلَمَّا
 أَقَابَ قَالَ بِحَبْلِكَ مُبْتَلًى وَآيَاتُ الْمُرْسَلِينَ ۝ یعنی جب موسیٰ ہوش
 میں آئے تو کہا کہ تیری ذات پاک ہے اور اسے خداوند ابراہیم نے جو دنیا میں بے محل اور
 بے موقع تیری ذاتِ تجلی کا سوال کیا تیری جناب میں توبہ کرتا ہوں اور تجھ پر ایمان لائے
 جانوں میں پہلا ایمان لانے والا ہوں۔ اس کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام نے
 خدائے برتر و اعلیٰ کی صفت و ثنا بیان کرنی شروع کی اور عرض کیا مولا دنیا
 کی کسی چیز میں فی الحقیقت اتنی طاقت نہیں ہے کہ وہ تیرے جمال کی تاب لا
 سکے۔ مولا میں نے اپنے اوپر بڑی زیادتی کی جو تیرے دیدار کا سوال کر بیٹھا۔
 خداوند مجھے معاف کیا بلکہ اور مجھ پر ذہنی نظر رحمت ہو جیسے کہ اس سے
 پہلے تھی۔

کہتے ہیں مولا! ہمیں تیرا سہم	کا پتے ہیں مگر قرأتے ہیں کلیم
لے میرے غفار و اسے چمن مرے	میری ہر بات پر مجھے تو بخندے
آفرین بندہ ہوں میں تیرا رسول	توبہ توبہ میری توبہ کر قسمیوں
بگنے والا ہے تو پروردگار..	اس جہارت سے ہوا ہوں شرمسار

آہ و زاری انکساری جب بڑھی

تب کہیں آیا یہ حکیم ایزدی

توریت کا مکنا

”قَالَ كَذَّبْتُمْ ابْنِي اسْتَفْهِتْ عَلَى النَّاسِ بِوَسْئَلَتِي وَبِكَلَامِي“

یعنی اے موسے! ہم نے تم کو اپنی پیغمبری اور ہمکلامی سے تمہیں عزت

بخشی اور دوسرے لوگوں سے تمہیں امتیاز بخشا اور اب ہم نے جو کچھ تمہیں

مرحمت فرمایا۔ وہ یعنی توریت کتاب لوح اور ہماری شکرگذاری کر وہ اس

آیت کے متعلق کتب تفسیر میں لکھا ہے کہ توریت حضرت موسیٰ کو یا قوت

سورج کی بڑی بڑی سات لوحوں پر لکھی ہوئی مرحمت ہوئی جن میں ہر لوح

کا طول و عرض دس سائے پندرہ گز کا تھا اور جیسے ننگے پر نقش کندہ ہوتے ہیں

اس طرح یا قوت کی بڑی بڑی تختیوں پر توریت کندہ کئی پھر ارشاد ہوا کہ اے

موسیٰ! ان لوحوں کو اپنی قوم کے سامنے بجا کر پیش کرو اور ان کو اس پر عمل

کرنے کی ترغیب دو آگے فرماتا ہے: ”وَكُنْتُمْ آتِينَ فِي الْأَنْحَاءِ“ یعنی ہم نے توریت

کی تختیوں پر موسیٰ سے اور ان کی قوم کے لئے ہر طرح کی نصیحت اور

ہر ایک چیز کی تفصیل بکھدی تھی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ اے مہذب پکڑے رہو

انہارے قوم میں اسراہیل! تم اس توریت کی عمدہ عمدہ باتیں اچھی طرح ذہن

نشین کر لو اور اگر تم نا فرمانی کرو گے تو ہم تم کو بہت برا کھر دکھائیں گے۔

سافورا نے

لکھا ہے کہ توریت جب آپ کو ملی ہے تو ان سات لوگوں میں سات
 اونٹ کا وزن تھا جس کو صرف چار شخصوں نے حفظ کیا تھا۔ ایک حضرت موسیٰ اور
 دوسرے حضرت یوشع تیسرے حضرت عزیر چوتھے اپنے زملے میں حضرت
 مسیح نیز یہ بھی آیا ہے کہ توریت میں پوری ایک ہزار سورتیں اور ہر سورت میں
 ایک ہزار آیتیں ہیں۔ "أَلَمْ يَعِدْكُمْ رَبُّكُمْ وَعَدَّ أَحْسَنَاءُ" اس آیت کے
 تحت میں لکھا ہے کہ اللہ نے توریت میں بنی اسرائیل سے اپنی نعمتیں اور اپنے
 انعامات دینے کے بڑے بڑے وعدے بھی کئے تھے اور علاوہ اس پر عمل
 کرنے کے توریت کا ادب اور احترام کرنے کی بھی کچھ تاکید تھی یعنی یہ ارشاد ہوا تھا
 کہ ان سب کے رکھنے کے لئے مسونے کے صندوق بنائے جائیں۔ اور پھر اس
 قبے پر ایک کو رکھا جائے۔ اور پھر ان پر ایک قبہ تیس گز لمبا اور دس گز چوڑا بنایا
 جائے۔ اور پھر اس قبے پر ایک ساتبان تانا جائے جو چپاس گز لمبا اور تیس گز چوڑا
 اور قبے سے پانچ گز اونچا ہو اور پھر اس تکمیل کے بعد اس قبے کی توریت اپنے
 بھائی ہارون کو دی جائے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بموجب حکم ایزدی
 ایسا ہی کیا۔ یعنی سونے کے صندوق بنائے اور ان پر نہایت نفیس قبہ بنوایا۔
 اور گروا گرو اس کے نہایت زرینا پر سے لٹکائے اور اس کے اوپر
 سات رنگ کے ریشم کا ساتبان تنوایا پھر جب وہ تیار ہو گیا تو اپنے بھائی ہارون
 اور ان کی اولاد کو اس کا مشورہ بنا یا۔

لکھا ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام توریت کے لئے کوہِ طور پر گئے
تو ان کے پیچھے قوم بنی اسرائیل میں ایک عجیب کرشمہ ظاہر ہوا اور وہ یہ کہ
قوم کے اکثر بچھڑے کو پوجنے لگے۔

اے خدا ظاہر پرستی کرچکا تو ہمیں توحیدِ غیبی پر اٹھاتا
شعبہ بازی سے محفوظ رکھ اپنی یکتائی سے توجہ محفوظ رکھ

دے ہمیں توفیق اے ربِّ العالیٰ

ہر گھڑی ہر آن کلمہ ہو تیرا

قوم کی گوسالہ پرستی

سورۃ اٰلِ عِمْرَانَ کی تفسیر میں مبراہ بنی اسرائیل سے منقول ہے کہ قوم بنی اسرائیل
میں سامری نام ایک شخص تھا جس نے گوسالہ پرستی کا ارتکاب کیا جس کی نسبت
یہ لکھا ہے کہ جب فرعون بنی اسرائیل کے راکوں کو ذبح کر رہا تھا تو انہیں نون
میں سامری بھی کھینچا پیدا ہوا تھا چنانچہ پیدا ہوتے ہی اس کی ماں نے اس کو دریائے
نیل کے کنارے ڈال دیا وہاں خدا تعالیٰ نے حضرت جبریل کو بھیجا کہ وہ جا کر اس کی
پرورش کریں اور کسانا پیدا ہے پہنچائیں۔ اس لیے سامری بڑا ہو کر حضرت

چیرتیلی کو پہچانتا تھا۔ پھر جس روز کہ فرعون بحرِ قلزم میں غرق ہو نے کے لئے پہلا اور
 اس سے پہلے جب کہ حضرت جبریل ایک گھوڑے پر سوار حضرت موسیٰ اور بنی اسرائیل
 کو دریا سے عبور ہو کر رہے تھے اور جبریل کا گھوڑا جہاں سے اپنا قدم اٹھاتا تھا
 وہاں ہری گھاس پیدا ہو جاتی تھی۔ چنانچہ سامری نے جب یہ معجزہ دیکھا تو سمجھ گیا
 کہ گھوڑے سوار یقیناً جبریل علیہ السلام ہیں فوراً اس نے گھوڑے کے قدموں
 کی تھوڑی سی خاک اٹھائی پھر جب حضرت موسیٰ کو وہ طور پر گئے تو سامری حضرت
 ہارون کے پاس آیا اور کہا کہ طے ہارون! وہ مال و اسباب اور وہ زر و جوہر
 اور وہ سونا چاندی جو قبیلوں کی قیمت ہمارے ہاتھ آئی ہوئی ہے وہ بغیر اس
 کے کہ حضرت موسیٰ سے ہم اجازت حاصل کریں ہمیں اپنے تصرف میں لانا جائز
 نہیں معلوم ہوتا لیکن میں دیکھتا ہوں کہ ہماری قوم نہایت بیفکری سے اپنے
 کام میں لارہی ہے۔ یہ سن کر حضرت ہارون نے فرمایا کہ بیشک تمہارا خیال
 بالکل صحیح ہے میں اسی قوم کو منع کرتا ہوں چنانچہ اسی وقت حضرت ہارون
 نے قوم کو جمع کیا اور فرمایا کہ اے قوم! خبردار! ابھی کوئی قبیلوں کے مال میں
 تصرف نہ کرے بلکہ وہ تمام سونا چاندی ایک جگہ محفوظ رکھا جائے جس کو قوم
 نے منظور کیا اور تمام سونا چاندی جمع ہو گیا جن کا امانت دار سامری کو بنایا گیا
 نے یہ مشورہ حضرت ہارون کو محض اسی غرض سے دیا تھا کہ تمام مال و منال
 کی سیطرہ میرے قبضے میں آجائے۔

ہائے خود غرضی ہوتے ہیں کیا کروں
جو ضرابی ہے وہ خود غرضی سے ہے
سب سے پہلے خود غرضی شیطاں ہوا
چاہتا تھا بس مجھے عزت ملے
ان غرضی شیطاں ہے پہلا خود غرضی

ایک عالم کے ہوائے تو نے خوئی
اور یہ سب اہلیس کی مرضی ہے
شوکتِ آدم پہ یہ جیل جیل گیا
اور آدم مجھ سے بس نیچا رہے
جس نے پھیلا پاس ہے۔ یہ گذرہ مرضی

غرضی کہ جب تمام زرد جو اہر اور سونے چاندی پر خود غرضی سامری قابض

ہو گیا تو اس نے پوشیدہ پوشیدہ تمام سونا گارا ڈالا۔ اور چونکہ زرگری کا کام
اس کو پہلے ہی سے آتا تھا۔ سونے کا ایک بہت بڑا اور بہت خوبصورت بکچر
بنا کر تیار کیا اور پھر اس کو جو اسراٹ و مرضی کاری سے اتنی زیب فریبت دی
کہ جو کوئی دیکھے وہ دیکھتا رہ جائے پھر جب وہ بکچر تیار ہو گیا تو سامری نے حضرت
جبرئیل کے قدموں کی را کر اس پر ڈالی جس کی تاثیر سے بکچر اسی وقت جاندار
ہو گیا اور لوہے لگا۔ لیکن ابھی سامری نے اس بکچرے کو قوم پر ظاہر نہیں کیا بلکہ
ایک پر تکلف غلی سا تیان اس پرانا اور اس کچاروں طرف رہتی پر وہ لگا۔
اور اب اپنی قوم سے کہا کہ اگر تم میری اطاعت و فرمانبرداری کرو تو میں تم کو موسیٰ
کا خلا میں دکھا دوں۔ اچھا بچہ جاہل لوگ سامری کے کہنے میں آگے اور کہا کہ
منور تمہاری اطاعت کریں گے غرضی کہ سامری نے قوم سے اقرار لے کر اس کا
پر وہ ہٹایا۔ اب جو عوام الناس کی اس پر نظریں پڑتی ہیں اور اس کی چمک دک

کے جواب میں وہ گوسالہ پرست کہتے ہیں کہ اے ہارون! تم اس معاملہ میں دخل نہ دو! کہ یہ ہمارا دین ایمان ہو گیا ہے اور ہماری اس پر جان لڑی ہوئی ہے اور اگر تم ہمیں زیادہ روکو گے اور زیادہ اس بچھڑے کی ٹوہن کرو گے تو ہم تمہیں قتل کر دیں گے۔ پس اے ہارون! اب ہمارا تمہارا یہی فیصلہ بہتر ہے کہ جب تک موسیٰ نہ آجائیں تم اپنے گھر بیٹھو اور ہم اس بچھڑے کی پوجا پاٹ میں اپنا دل خوش کریں پھر جب حضرت موسیٰ آجائیں تو ہم یہ دیکھیں گے کہ وہ بھی اس بچھڑے کو پرستتے ہیں یا نہیں۔ کیونکہ سامری نے ہم کو بتایا ہے کہ یہی وہ خدا ہے جس کو موسیٰ پھاڑوں اور جنگوں میں ڈھونڈتے پھرتے ہیں۔ پس اے ہارون! جب ہم کو گھر بیٹھے دولت مل جائے تو کیوں نہ ہم اس کی پرستش کریں۔ یہ نا اُمیدی کی باتیں سن کر ہارون قوم کی طرف سے مایوس ہو گئے اور قوم پر زار و قہار آتش

بہاتے ہوئے اور یہ کہتے ہوئے اپنے خیمہ میں آ گئے۔

سارے احساں کم کئے اللہ کے	ہائے کیا مومن سے مُشْرک ہو گئے
جنتی سے دوری دیکھے ہوئے	کیا جہالت کے گڑھے میں گر گئے
کیا اکیلا تو انہیں کافی نہ تھا	ہائے ارے پوچھو یہ کیا ہو گیا
آکے جب دیکھیں گے وہ حالت فراب	ہائے ہاں موسیٰ کو دو ٹکا کیا جواب

جب کہ وہ بھگو کر رہا گے مشرک

کیا کہوں گا ان سے میرا پروردگار

~~~~~



## موسیٰ کی واپسی

الثَّابِتُ ارشاد فرماتا ہے: **وَلَمَّا رَجَعَ مُوسَىٰ إِلَىٰ قَوْمِهِ غَضْبَانَ أَسِفًا لَّذِينَ**

یعنی جب موسیٰ کو وہ طور سے کتاب توریت سے کر واپس آئے تو قوم کی اس شرکیہ حالت کو معلوم کر کے نہایت سخت غصے میں بھرے اور بجلت اس پوجا پاٹ کی جگہ جہاں کہ غیر اللہ کی پرستش ہو رہی تھی پہنچے۔ دیکھا تو یہ دیکھا کہ نہایت زور شور سے ایک پھرتے کی پرستش ہو رہی ہے اور قوم ہے کہ اس کی پوجا میں نہایت سستگرم ہے یہ حالت یہ دیکھ کر حضرت موسیٰ کو اور بھی زیادہ جلال پیدا ہوا جس سے آپ کے ہاتھ پاؤں تھر تھرا کانپ رہے ہیں اور آنکھیں حضرت کی سرخ ہو گئی ہیں جن میں سے آنسو کی لڑیاں بہ رہی ہیں اور فرماتے ہیں کہ اے قوم! افسوس

مجھے کچھ بہت روز بھی تو نہیں گزرے صرف چالیس دن بری ہوئے کہ تمہارے پاس واپس آ گیا ہوں اور تمہارے لئے ایک عجیب و غریب آسمانی کتاب لایا ہوں اور تمہارے ظلم و ستم کہ اتنے جلدی تم بگڑ گئے اور میرے معبود کی توحید سے سنہ مڑ بیٹھے! قوم سے یہ کہہ کر حضرت موسیٰ اپنے بھائی ہارون کی طرف چلے اور غیظ میں آ کر فرمایا: **اَلْعَصِيْبَةُ اَلْمَوْسَىٰ** ہارون! تو نے میری وصیت نہ مانی! اور میری قوم کو گمراہ ہونے دیا یہ کہتے ہی اپنے بڑے بھائی ہارون



کاسرا اور وارٹھی پکڑ لی۔ اور اپنی طرف زور سے کھینچا اور فرمایا کہ تو نے میری قوم کو شرم سے روکا ہے؟ ناظرین! خدا تعالیٰ کو اور تمام پیغمبروں کو مخلوق کے شرک کرنے سے اتنی اذیت ہوتی ہے۔ جیسا کہ یہ سینا ظاہر کر رہا ہے۔

کا پینے ہیں غیظ میں تھر تھر کلیم  
 زور سے وارٹھی پکڑ لی بھائی کی  
 ہائے تو نے کیوں نہ روکا تو قوم کو  
 تھر رہتی سے ڈراتا تو اگر  
 کیوں نہ دوزخ سے ڈرایا انکو حیف  
 کیوں نہ فوراً پاس تو میرے گیا  
 روکے پھر بارونٹے ان سے کہا  
 قوم میں جو دیکھا ہوا کا سرہم  
 اور غضب و غصے کی حد نہ تھی  
 کیوں گیا تو اس قدر غفلت میں  
 قوم پھر ہوتی نہ یہ زید و زینا  
 کیوں نہ رسد پہ لگایا ان کو حیف  
 کیوں نہ جا کر طور پر مجھ سے ملا  
 رسم کھینچے میرے ماں جانے ڈرا

يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ خُذُوا زِينَتَكُمْ لِيُخْرِجَكُم مِّنْ أَرْضِكُمْ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْقَائِلِينَ

مست پکڑ وارٹھی مرے اے بھائی تو  
 قوم میں رسوا نہ کہ مجھ کا ثقی  
 غدر میرا سن کے پھر فرما اپنے  
 میں نے روکا روکنے کا ثقی نہیں  
 کو نہ رسوا آج نہ میری آبرو  
 خاک میں مل جائے گی عزت میری  
 جس قدر پھر تھا ہے غصہ لائے  
 تاکہ یہ توحید پر قائم رہیں



نار دوزخ سے ڈرایا جس قدر  
اُتے ہی ہوتے گئے یہ بس نڈ

اور پھر حضرت ہارون نے کہا کہ اے میرے ماں جائے بھائی! جب میں نے  
ان کو بہت سمجھایا اور بہت ڈرایا تو انہوں نے کہا کہ اے ہارون! اگر تم ہمیں زیادہ  
روکو گے تو ہم تم کو قتل کر دیں گے۔ بس اس خوف سے میں اپنے پنجمے میں چھپ  
بیٹھا اور آپ کے پاس اس لئے نہیں گیا کہ مبادا آپ مجھ سے فرماتے تو بنی اسرائیل  
کو ایسا چھوڑ کر کیوں چلا آیا۔ کیونکہ چلتے ہوئے آپ فرمائے تھے کہ قوم کو ایلا  
ہرگز نہ چھوڑنا اس لئے میں نے قوم کو سختی سے نہیں روکا۔ اس لئے میں  
آپ کے پاس نہیں گیا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جب اپنے بھائی ہارون کے عذرات  
سنے اور یاد جو بڑے ہونے کے ہارون کی لجا چیت پر آپ کی آنکھوں میں  
آنسو آگئے کیونکہ آفریقہ بھائی تھے۔ اور ہارون آپ سے چار سال بڑے  
تھے۔ اس وقت حضرت موسیٰ ولیہ السلام کی آنکھوں میں والدین کا نقشہ کھنچ  
گیا۔ اور فوراً بڑے بھائی ہارون کا سرا اور داڑھی چھوڑ دی اور پھر فرمایا کہ اے  
اخی ہارون! یہ توحید و شکر کا معاملہ ایسا ہے کہ اس میں بھائی بندی کوئی اثر  
نہیں ہے۔ مگر خیر اچھا۔ تم عزیز معقول پیش کرتے ہو اس لئے غضو کرنا ہوں۔  
اس کے بعد جناب کلیم اللہ قوم کی طرف مخاطب ہوئے اور منہایت سختی سے



انہیں لاکارنا مشرور کیا اور کہا کہ اے قوم! یہ تم نے اپنی جانوں پر کیا ظلم کیا ہے کہ خدائے واحد کو چھوڑا اور ایک پکڑے کو پوجنے لگے۔ اے قوم! افسوس میں تم سے چالیس روز کی اجازت لے کر تمہارے لئے تورات لیتے گیا مگر تم میرے پیچھے موندے سے مشرک ہو گئے۔

اے میری امت یہ تم کو کیا ہوا کیوں پرستش یغیر کی کرنے لگے کیا تمہیں پوجا خدا کی بس نہ کتنی اُس خدا کو تم نے چھوڑا ہاتھ ہاتھ

پتہ کہو کس بات میں دھوکا ہوا کیوں مسلمان ہونے کے تم کانفرنس بت پرستی کیوں نہیں اپنی لگی جس کا پتہ کارا کہیں بخشا نہ جائے

شُرک سے وہ اس قدر بیزار ہے۔  
بخشنا مشرک کا اُس کو عدا ہے۔

غرض کہ موسیٰ علیہ السلام سے یہ جگہ اور کارِ فقرے سن کر بنی اسرائیل ڈر گئے اور سب کے سب کانپ اٹھے اور سب نے بالاتفاق کہا کہ اے موسیٰ آپ کے اس فرمان سے ہمارے دل ہل گئے اور ہم اپنے پروردگار کی حضوری میں توبہ کرتے ہیں اور تمہارے لئے ہیں کہ آئندہ کبھی ایسا نہ کریں گے موسیٰ علیہ السلام نے جنابِ باری پر عرض کیا کہ تمہارا رب کی تقصیر معاف فرما کہ یہ شرک سے توبہ کرتے ہیں اور اسے بچھڑے سے بیزار ہوتے ہیں۔ آپ کا یہ لوگ سامریوں کے بہکانے سے بچھڑے کی پوجا کرنے لگے تھے۔ اب یہ توبہ کرتے



ہیں۔ اور حضرت موسیٰ نے ان کی سفارشوں کو اور اور حضرت جبریل علیہ السلام

نازل ہوئے اور کہا کہ اے موسیٰ! رب العزت آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ

ارشاد کرتا ہے کہ موسیٰ تمہاری قوم نے کوئی ہلکا جرم نہیں کیا ہے بلکہ انہوں

نے شرک کیا ہے۔ اب اس کی توبہ یہ ہے کہ یہ لوگ اپنے ہاتھوں

آپ قتل ہوں اور دم نہ ماریں۔ کیونکہ ہماری سرکار میں شرک سب سے زیادہ

ظلم اور سب سے بڑھا ہوا جرم ہے اور وہ فرماتا ہے۔ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ

عَظِيمٌ۔ یعنی یہ

شرک ہی دنیا میں کبھی ظلم ہے جس کے ہم پہلے نہ کوئی جرم ہے

ساری باتیں عفو ہیں انسان کی اس میں بس توبہ میں ہے رحمن کی

ہر کبیرہ کو وہ کرتا ہے معاف

شرک کے بارے میں ناگہنا عفو

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ الشِّرْكَ بِهِ يَغْفِرُ مَا دُونَهُ لِمَن يَشَاءُ

یعنی شرک کو الیحد ہی نہیں بخشنے گا۔ اور باسوائے اس کے جس گناہ

کو چاہے گا معاف فرمائے گا۔

تظم

عقل توجہ کو دی گئی ہے اے عقل

شرک سے انہیں کے نہ توجہ نہ کرنا

اے بشر اے اشرف المخلوق کل

کام تو نے عقل سے پھر کیا لیا



دشمن جاں کو لپا دل میں بسٹھا  
شکر سے ہزاروں اے نیک تو  
دیکھو سراسر انگلیوں پر کیا ہوا

جب کہ ہر دشمن سے توجہ پٹا رہا  
سب سے بڑھ کر سہ پہیہ پٹا عدو  
عین میں ہوتی ہے ذات مطلقا

## قتل و قلم

حضرت جبریل علیہ السلام سے یہ خوفناک اور سخت ترین توبہ معلوم کر کے  
حضرت موسیٰ اپنی قوم کی طرف مخاطب ہوئے اور کہا کہ اے لوگو! اب تمہاری  
توبہ کے بارے میں مولا فرماتا ہے: يَتُوبُ مَنَافِكُمْ تَلَّوْهُمُ اَنْفُسِكُمْ۔ الایۃ یعنی  
اے قوم! تم نے اپنی جانوں پر بڑا ظلم کیا کہ انسان ہو کر ایک کھڑے کو پوجا۔ پس اب  
خیر تمہاری اسی میں ہے کہ تم اپنے پروردگار کی جناب میں توبہ کرو اور توبہ کہو  
ایسی کہ جس میں اپنی جانوں کو قتل کر دو؛ چنانچہ یہ حکم ایزدی حضرت موسیٰ نے  
اپنی قوم کو سنایا کہ اے قوم! میرے تمہاری توبہ کے بارے میں عرض کیا  
تو ہالہ سے یہ جواب ملا کہ وہ کھڑا پوجنے والے اس طرح توبہ کریں کہ ہماری  
رہنمائی حاصل کرنے کے لئے اپنی جانیں قربان کر دیں۔ پس اے قوم! اب  
اگر تم قتل و ذبح کے عذاب اور ہمیشگی جہنم سے بچنا چاہتے ہو تو اس



توبہ پر عملدار آند کر دیا اور اپنی جانیں قربان کر دینی اسرائیل چونکہ توبہ کی طرف  
 بائیں ہو ہی چکے تھے۔ نہایت خوشی سے اس سخت ترین قتال کی توبہ کی اور کہا  
 لے موسیٰ! ہمیشہ ہمیشہ کی ہنتم سے تھوڑی دیر تکلیف برداشت کر لینی آسان ہے  
 نیز اللہ تعالیٰ کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے ہمیں اپنی جانیں اُس کی راہ میں  
 کر دینی چاہئیں۔ یہ کہہ کر ایک بڑے وسیع میدان میں لکھو کھا جی اسرائیل جمع  
 ہونے شروع ہوئے۔ اور تمام جوان بوڑھے اپنے نقل ہونے کے لئے

دزیا کی موجوں کی طرح اُٹھے چلے آتے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 نے جب دیکھا کہ تمام گوسالہ پرست آگے تکم دیا اے لوگو! تم اپنے مولا  
 کی حضوری میں پاک صاف ہو کر چلنے کے لئے تیار ہو جاؤ! اور اب حکم ایزوی

میں دیر نہ لگاؤ! اور سب کے سب صفیں باندھ کر دوڑاؤ بیٹھ جاؤ اور سب  
 اپنی اپنی گردنیں نیچی کر لو! ایسا نہ ہو کہ تمہارے بھائیوں کی تلواریں تمہارے  
 گلے کاٹنے میں بسبب محبت کے رکیں۔ اور وہ اپنا کام نہ کر سکیں پھر  
 جب آپ نے دیکھا کہ سچی تائب قوم یہاں سے وہاں تک بھی گرو نہیں کر کے

اپنے مولا سے ملنے کے لئے پھٹ گئے تو آپ نے اپنے بھائی ہارون کو حکم دیا 2

✓ کہ تم بارہ ہزار آدمی اپنے ساتھ لو۔ اور نہایت تیز تلواریں ان بارہ ہزار آدمیوں  
 کے ہاتھوں میں دو اور پھر ایک۔ سر سے میری اس تائب اُمت کو مولا

کی رضا مندی میں قتل کرنا شروع کرو! چنانچہ اب جو بارہ ہزار تلواریں چلنی



شروع ہوئی ہیں گو موسیٰ علیہ السلام نے دیکھا کہ قاتلوں اور تلوار چلانے والوں  
 کے ہاتھ رُک رُک کر چل رہے ہیں۔ اور یہ اس لئے رُک رہے ہیں کہ بنی اسرائیل  
 میں بے اور باپ قاتلوں میں۔ اور کہیں باپ مقتولوں میں ہے اور بیٹا قاتلوں  
 میں۔ اسی وقت حضرت موسیٰ نے دُعا کے لئے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے اور عرض  
 کیا کہ مولانا اگر حضور کو ان سے یہ کام لینا منظور ہے تو اس وقت کسی اندھیرے  
 کو مسلط فرما دیجئے تاکہ اس اندھیرے میں یہ اپنا کام کر سکیں ورنہ میں دیکھتا ہوں  
 کہ باہمی محبت کے سبب ان کے ہاتھ رُک رہے ہیں۔ موسیٰ نے یہ دُعا ہی کی تھی  
 کہ اسی وقت سورج کو گہن لگ گیا اور عالم میں بالکل اندھیرا ظاہر ہوا گیا۔ اب  
 تو بے دھڑک قتلِ عام شروع ہو گیا۔ یہاں تک کہ صبح سے دوپہر ہو گئی  
 اور خون کے دریا بہنے لگے۔ جب موسیٰ اور ان کے بھائی ہارون نے اس اندھیرے  
 میں شائیں شائیں تلواروں کی آوازیں سنیں پھینکا پھینکا گئے۔ اور اپنی بھولی  
 معصوم قوم کے لئے ان کا دل بھر آیا۔ اور اسی وقت روئے ہوئے حضرت  
 موسیٰ ایک ٹیلے پر چڑھ گئے اور سر کا تمام پھینکا دیا اور جیسے میں جا کر  
 فریاد کی کہ مولانا رحم کر! خداوند انا تلواروں کی آوازیں یہ بتا رہی ہیں کہ میرے  
 بندے اس وقت تک ستر ہزار قتل ہو چکے ہیں۔ اے میرے مولانا! اب مجھ  
 سے نہیں دیکھے جائے۔ چنانچہ موسیٰ کی مُتاجہات سے تمام آسمانوں کے دروازے  
 کھل گئے اور اس عام قتلِ ہشی اسرائیل پر ملائکہ پہنچ گئے کہ مولانا! موسیٰ نے

۷۵ ہزار قتل



اور ان کا قوم پر رحم فرما دیجئے اور ان کے گناہوں کو معاف فرما دیجئے اور اوس  
 ملائکہ کی یہ فریاد اوس مومنی کی یہ مناجات ہے یہ

رغم فرمائے خدائے دو جہاں  
 سامری کے دام میں یہ آگئے  
 اب مگر تیری محبت کے لئے  
 بخشہ ان کی خطا سے کرو گارا  
 فی الحقیقت حرم یہ ایسا ہی تھا  
 اب تیری درگاہ میں یہ جھک گئے  
 غیر کے آگے جھکیں جو گرد نہیں  
 تابوں کے خوان سے دریا بہے  
 ہو گئی مشیبول مونسے کی وفا  
 منتظر تھے ہم تری فریاد کے

رہتے ہیں ان پر زمین و آسمان  
 جس کا یہ بدلہ ہو جی پانگے  
 کیسی جانیں دے رہے ہیں تیری  
 قتل اب تک ہو چکے۔ ستر ہزار  
 فیر کی پوجا کی ہے یہ ہی سزا  
 شرک سے اپنے یہ بس تائب گئے  
 اب تو بس تائب ہو میں وہ گرد ہیں  
 جو پئے ہیں ان کو مولانا بخشہ  
 یوں ہوئی عرش سے اعلیٰ سے زندا  
 کب سفارش اسکا تو ہم سے کرے

و کدے ان کو کہ بخشش ہو گئی

اور سبیل ہو گئی رحمت مری





## سامری کو سزا

جب بنی اسرائیل کے ستر ہزار آدمی قتل ہو چکے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے  
 باقی ماندہ کی تقسیم معاف ہوئی جن میں لاکھوں آدمی تھے۔ یہ جو کچھ ہوا، ہوا لیکن  
 ابھی اصل مجرم باقی ہے کہ اس سے ہنوز کوئی بدلہ نہیں لیا گیا۔ چنانچہ حضرت  
 موسیٰ نے سامری کو طلب فرمایا جو مع پچھڑے سے کے حاضر کیا گیا۔ پہلے تو حضرت  
 موسیٰ نے اس پچھڑے سے کے ٹکڑے ٹکڑے کئے اور پھر اسی طرح سامری کو  
 ٹکڑے ٹکڑے کرنے کا ارادہ فرمایا۔ چاہتے تھے اسے قتل کریں کہ اتنے میں  
 جبریل علیہ السلام ہوا رہو گئے۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے  
 اور یہ ارشاد کرتا ہے کہ اے موسیٰ! تم اس کی سزا سن کر گھبرا کر تم اسے قتل  
 نہ کرو بلکہ اسے یوں ہی چھوڑ دو یا تم اس کا ویسے بڑا کر دو۔ اور اسے  
 موسیٰ ماتم جانتے ہو کہ ہم اس کی کیوں شفا بخش کر رہے ہیں؟ مگر اس  
 لئے کہ یہ سخی ہے اور ہمارے بندوں کو نفع پہنچاتا ہے۔

ہیں سخی کے ہم محافظ اے کلیم  
 وہ ہر اچندہ ہے اور ہیں اس کا کریم  
 نفع پہنچاتا ہے جو انسان کو  
 وہ ہی خوش کرتا ہے پس رحمن کو  
 زندگی کرتے ہیں ہم اس کا دراز  
 جو کرے مخلوق سے بڑھو نیانہ



جناب موسیٰ علیہ السلام اس اولوالعزم سفارش سے بچے متاثر ہوئے اور  
 سامری سے فرمایا کہ تو محض سخاوت کی وجہ سے بچ گیا ورنہ میں آج کچھ کو بڑی  
 سنت سزا دیتا خیر اب تیرے حق میں یہی بہتر ہے کہ تو یہاں سے نکل جاؤ اور  
 خبردار جو پیر آئندہ ادھر کا رخ کیا۔ نیز تجھ کو یہ بھی واضح رہے کہ آج سے تو ایک  
 پوشیدہ عذاب میں مبتلا کیا گیا۔ وہ کیسے آدمی سے تیرا جسم چھو جلتے گا اس  
 لئے تجھ کو پاپ ہے کہ آج سے تو کسی انسان سے معاف نہ یا مصافحہ نہ کرے اور  
 سب سے الگ ہے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ تمام لوگ اُس سے بھاگتے تھے اور سانپ  
 بچھو کی طرح اس سے ڈرتے تھے اور وحشیوں کی مانند سناں جنگلوں  
 میں پڑا پھرتا تھا۔ تفسیر مدارک میں ایک روایت یہ بھی منقول ہے کہ یعنی آدم  
 بزار وحشی لوگ اب تک اس کی اولاد میں سے چلے آئے ہیں۔

”اللَّهُمَّ احْفَظْنَا“

نظم

|                              |                                  |
|------------------------------|----------------------------------|
| زندگی نیکی تو وہ کس کام کی   | جب کوئی صورت نہیں آرام کی        |
| قوم نکال کر رہ کرنا ہے ستم   | دو جہاں کی ہے اس میں اتم         |
| سامری نے شرک سکھایا تو کیا   | قوم نے پھرتے کو پھر پوچھا تو کیا |
| بیل گئی دونوں کو وہ کافی سزا | جس کا سکہ تا قیامت جم گیا        |
| شرک سے محفوظ رکھے کردگار     | یہ آفت ہے نہیں جس کا شاہ         |



# ایک خوفناک ہلاکت

وَ اخْتَارَ مُوسَىٰ مِنْ قَوْمِهِ ۗ

یعنی موسیٰ نے ہمارے وعدے پر لا کر موجود کرنے کے لئے اپنا قوم سے ستر آدمی منتخب کئے۔ آیت کے متعلق تفسیر و روایں مرقوم ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حضور رب العزت کا یہ پیغام پہنچا کہ اے موسیٰ! تم اپنی قوم کے منتخب لوگوں کی ایک جماعت کو لے کر کوہ طور پر حاضر ہو جاؤ تاکہ ہم ان کو گوسالہ پرستی کے بارے میں کچھ اور تہذیب فرمائیں۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کے ستر آدمی ایسے کہ جو تمام قوم کے خلاصہ اور لب لباب تھے جمع کئے اور انہیں اپنے ساتھ لے کر کوہ طور کی جانب روانہ ہو گئے یہ ستر آدمی وہ ہیں کہ جو اپنی زیادتی عقل کی وجہ سے یہ بھی کہا کرتے تھے کہ ممکن ہے اللہ تعالیٰ نے موسیٰ سے کلام نہ کیا۔ اور موسیٰ صرف ہمیں خوشنود کرنے کے لئے فرما دیتے ہوں۔ عرض کہ یہ ستر آدمی کوہ طور پر پہنچے جہاں یکا یک ایک ابر نورانی نظر آیا جو موسیٰ کے آگے آن کر حائل ہو گیا۔ جس کو تمام لوگ دیکھ رہے ہیں۔ حضور کی دیر تو حضرت موسیٰ نے اس ابر کے سامنے کھڑے نہ ہوئے اس کے بعد آپ اترا ابر کے پردے میں غائب ہو گئے۔ یہ کیفیت دیکھ کر تمام سرفارانی قوم سہمے میں



گرے اور سجدے ہی میں انہوں نے کلام ربانی سنا جو موسیٰ سے شروع ہو گیا تھا۔ نیز یہ بھی سنا کہ اُس کلامِ مسرتِ التیام میں اپنے بندے موسیٰ کو بیشمار نصیحتیں اور ہی کھتی جس کی لذت سے یہ لوگ اندر خود غرق ہو گئے۔ جب بڑی دیر میں انہیں ہوش آیا تو یہ اُسے اور دیکھا کہ نہ تو کلامِ خداوندی ہے۔ اور نہ وہ نورانی ہے بلکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام ان کے سر پر ہاتھ رکھنے سے وہ فرماتے ہیں کہ اے میری قوم کے سربراہ اور وہ لوگو! تم نے دیکھا اور میرے مولا کا کلام سنا؟ جن کے جواب میں وہ تیز عقل والے کہتے ہیں کہ ہاں بھئی ہم نے تو کلام سنا لیکن کلام کرنے والے کو نہیں دیکھا۔ موسیٰ نے کہا: اے قوم! اس وقت پاؤں ہو کہ آپ میں اُس کلام کرنے والے کو بھی دکھاویں۔ پس ادھر کلام کرنے والے کو دیکھنے کی قوم نے خواہش کی۔ ادھر کو وہ طور کی جانب سے ایک زلزلہ آیا اور اس شدت سے ایک بجلی چمکی کہ یہ سٹر کے سٹر جمل کر خاکِ سیاہ ہو گئے اور ان عقلمند کو ان کی گستاخی کی پوری سزا مل گئی۔ موسیٰ علیہ السلام یہ واقعہ دیکھ کر چلا آئے اور کہا خداوند! یہ کیا ہے؟ وہ اپنے کلام میں نقل فرماتا ہے۔

فَلَمَّا أَخَذَتْهُمُ الرَّجْفَةُ أَوَّيَّهُ

یعنی جب کہ وہ طور پر موسیٰ کی قوم کو زلزلے نے ہلاک کر دیا تو موسیٰ نے کہا کہ خداوند! اگر تو چاہتا ہے تو سمیت ان لوگوں کو پہلے ہی سے ہلاک کر دیتا



خداوند اہم ہیں جو لوگ نادان ہیں وہ کوئی نا سمجھی کی بات کر بیٹھیں تو کیا ہم کو  
 ہلاک کر دے گا؟ اِن رَحْمٰتِ رَبِّكَ عَلٰی الْغٰفِلِيْنَ فرماتے ہیں کہ بس  
 تو معلوم ہو کہ یہ سب میرے ہی کرشمے ہیں۔ اور تو جس کو چاہتا ہے گمراہ ہوتا  
 ہے اور جس کو چاہتا ہے ہدایت کرتا ہے۔ چنانچہ ہمارے مومنین نے توری سے  
 ہیں آکر یہ فقرے کہتے کہ لو کہیے۔ لیکن پھر عظمت خداوندی اور اس کی شوکت  
 و جسوت کی طرف جب خیال کیا تو موسیٰ پانی پانی ہو گئے۔ اور نہایت عاجزی  
 سے عرض فرمایا کی۔

اَفَلَمْ نَرْسُلْنَاكَ بِالْبَيِّنٰتِ ۗ وَرَبُّكَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ

عفو فرمادے اہل العالمین کیونکہ تو ارحم ہے مولا یا یقین  
 بخشنے والی اخطاؤں کا ہے تو درگزر کی ہے انوکھی تیری خود  
 تیری رحمت کے سمندر ہیں رواں ٹیکتے بد سے جھک کر کیسے سوووزیاں  
 تو ہے وہ جو دو ستم والا کریم دونوں عالم میں نہیں جس کا سہم

قوم سے ہوگا مجھے شہ مندری

بخش میری قوم کو تو رزق دے گی

غرض کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی ہیج حرد و ثنا کرنے کے

بعد عرض کیا کہ مولائے کریم! میں نہایت وثوق کے ساتھ تمام قوم بنی اسرائیل

میں سے علامہ لوگ منتخب کر کے لایا تھا۔ جو یہاں آکر اپنی کم نسیبی و جہالت و



گستاخی کے سبب ہلاک ہو گئے ہیں اے میرے مولا! اب میں اپنی قوم کو جا کر  
 کیا منڈو کھاؤں گا اور نہیں کیا جواب دوں گا۔ آہ جب وہ مجھ سے پوچھیں گے کہ  
 موسیٰ ہمارے بزرگانِ قوم کہاں گئے؟ پھر جب اُسکا میرے پاس کوئی بوجھ  
 نہ ہوگا تو یقیناً میری قوم مجھے ہلاک کر دے گی۔ خداوند! آج میری عزت میرے  
 ہاتھ ہے اور تو ہی ان کو دوبارہ زندہ کر سکتا ہے۔ چنانچہ پیارے موسیٰ کی  
 مناجات در اہابت کو پوچھتی اور قسبوں پہنچتی ہے۔ اور وہ شکر کے ستر  
 عابدین بنی اسرائیل زندہ ہو کر کلمہ پھرتے ہوئے کھڑے ہو جاتے ہیں

تکم

|                                |                              |
|--------------------------------|------------------------------|
| کس قدر قادر ہے اے خلاق تو      | تو نے پیدا کر دیئے سب مومنین |
| تجھ کو کچھ مشکل نہیں اے کروگار | قادر مطلق ہے تو پروردگار     |
| تو ہی ہے بس مالکِ موت و حیات   | خلاق چودہ طبق ہے تیری ذات    |
| کن ہیں یہ شرکے ستر جی اٹھے     | یہ تو کیا چودہ طبق پیدا کئے  |

حشر میں ہوگی یہی کن کی بنا

ذرہ ذرہ جی اٹھے کا خلق کا



# جنگِ عاقبت

جب حضرت موسیٰ مع سرور ان قوم کے واپس ہوئے تو اس کے بعد آپ کے نام حکیم خداوندی آیا کہ موسیٰ! عاقبت یا قوم جبارین کو جا کر ہمارا پیام کو حیدر پہنچاؤ! پس اگر وہ نہ مانیں تو ان سے مقابلہ کرو اور ارضِ مقدسہ کو ان سے پاک کرو اور ان کے بڑے بڑے قد و قامت اور نہایت لحیم و شحم ہونے کو ذرا دل میں خیال نہ کرو، کیونکہ وہ قد و قامت میں بڑے ہیں مگر ان کے دل میں خیال بہت چھوٹے چھوٹے ہیں نیز ان کے مقابلے میں تمہارے ساتھ حفاظتِ آسمانی شامل رہے گی چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت جنگ کی تیاری شروع کی اور اپنی قوم کے بارہ لشکر تیار کیے اور ہر لشکر میں ستر ہزار جوان شامل کیے اور پھر سب وفاداری و جانتاری کا عہد و پیمانہ لیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک نقل فرماتا ہے۔

وَلَقَدْ أَخَذْنَا آلَ اللَّهِ مِيثَاقًا بَنِي إِسْرَائِيلَ

یعنی موسیٰ کی زبانی اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل سے عہد لیا اور یہ لشکروں

کے بارہ سالہ کھڑے کیے اور پھر موسیٰ علیہ السلام اس عظیم افواج کو لے کر

قوم جبارین کے مقابلے کے لئے پہلے جب موسیٰ اور ان کا لشکر قومِ عاقبت کے ملک میں داخل ہوا تو بارہ لشکروں میں سے ایک ایک شخص نے تعجب کیا اور ان بارہ لوگوں



کو اپنا مقدسہ دلجیش بنا کر علاقہ کی تیاری اور ان کے حالات معلوم کرنے کے لئے

آگے روانہ کیا اور باقی تمام لشکر کو ان کے پاس آنے تک قیام اور مقام کا حکم دے

دیا۔ اور اب یہ بارہ نفوس دریافت حال کے لئے قوم جبارین کے حدود میں داخل

ہونے پھر جب چلتے چلتے ان کے دارالابارت کے قریب پہنچے تو بیرون شہر

قوم غالتھ میں ایک اٹالیا چوڑا آدمی نمودار ہوا جس نے ان کے بارہ کے بارہ

کو اپنے دامن میں رکھ لیا اور اپنے بادشاہ کے پاس لے کر انہیں چھوڑ دیا۔ اور کہا کہ

بادشاہ! یہ پوٹریاں مجھ سے تیری زمین چھیننے کے لئے تیرے ملک میں بھدک آئی

ہیں اور ان کا ایک عظیم اٹھان لشکر بیرون شہر خیمہ زن ہے۔ یہ سن کر شاہ

علاقہ ہنسا اور پھر اس نے نہایت خوف کے ساتھ ناک بھوں پھڑھا کر ان کو چھوڑ

دیا۔ اور کہا کہ یہ بیٹے تیرا کیا کر سکتے ہیں۔ انہیں چھوڑ دو! لکھا ہے کہ ان کے شہر

کے مشعل چوبانغات تھے۔ ان میں ایک ایک اٹالیا تھا جس سے دو ایک دیویوں

کا پیٹ کھربا ہے اور ایک ایک انگور کا خوشہ اٹالیا ہے جس سے ایک آدمی مشعل سے

اٹھائے کہ نوزن کہ یہ بارہ آدمی ایک عجیب و غریب قوم کو دیکھ کر اپنے لشکر میں آئے

اور قوم غالتھ کے تمام حالات بیان کیے جسے لشکر جی اسرائیل کے دلوں پر

خوف طاری ہو گیا اور انہیں نے مَلَا مَوَافِيهَا قَادُحِبْتُ اُمَّتَكَ وَرَبُّكَ فَقَابِلَا

يَسْتَسِي اِنَّا لَنُفِي مَدِينَتِنَا اَبَدًا

یعنی اے موسیٰ ہم ہرگز ہرگز ان کے سامنے میدانِ مقابلہ میں قدم نہیں ہٹائیں گے



بلکہ اسے موسیٰ تم اور تمہارا خدا ان سے جا کر لڑیں اور بس جناب موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کے یہ کلمات کفر و کفر سخت برہم ہوئے اور اسی وقت سجدے میں ہا کر فریاد کی  
 رَبِّ ارِنِي لَا اَتَمَلِكُ اِلَّا نَفْسِيْ وَارْحِمِيْ. الایۃ۔ اے مولا کہیم جبے نیاز میں  
 ایک اپنی ذات اور دوسرے انھی ہارون کے سوا کسی پر اپنا اختیار نہیں رکھتا  
 ہوں۔ اور اے میرے مولا! چونکہ اب یہ لوگ میرے قبضے کے نہیں رہے لہذا مجھ

میں اور ان میں چیرائی ڈال دے کیونکہ اب یہ تیرے فرمان سے باہر ہو گئے ہیں  
 چنانچہ حضرت موسیٰ کی اس مناجات پر ایک شہابی آواز آئی تھی جس کو تمام نبی امراء میں  
 اچھا طرح اپنے کانوں سے سُننے ہیں۔ وہ یہ کہ اے قوم نبی اسراہیل! تم کب تک  
 میرے کائنات فرماؤں گے کہ مرتکب ہو گئے ہو گے؟ اور کب تک ہمارے کائناتوں سے

انکار کرتے رہو گے؟ میرے کہ یہ کچھ اندیشہ نہیں کہ میں طرفتہ العین میں تم کو ہلاک  
 کروں گا۔ اور موسیٰ کی اطاعت کے لئے تم سے بہتر ایک قوم پیدا کروں گا۔ یہ  
 جناب امیر خطابہؓ نے حضرت موسیٰ اپنی قوم کی طرف سے پھر منہوم ہوئے اور  
 پھر اس کے لئے سفارش کی کہ اے مولا! اے کہیم! عذو فرما فیسے انسان کے قصور  
 سے درگزر فرما! چنانچہ اسی وقت فرمان آئی صا اور ہا کہ موسیٰ ہم نے انہیں دعائی  
 دی اور بخشا لیکن چونکہ تم نے اپنی دعا میں انہیں فاسق کہا ہے اس لئے میں  
 بھی تم اپنی عزت و جلال کی ہم بھی انہیں ہمیشہ ہمیشہ جنگوں ہی میں پھرانے میں  
 لائے اور چار نفوس ان سے الگ رہیں گے جن پر ہماری رحمت کا ملہ نازل ہوتی رہے گی



جن میں ایک موسیٰ دوسرے ہارون تیسرے یوشنا چوتھے کالوب ابن قبا سوا  
ان کے ساری قوم "فَانْتَهَا حَمْرُمَةَ عَلَيْهِمُ الرِّجَالُ سِنَانًا" یعنی موسیٰ اپنی  
برس تک یہ تمام کے تمام جنگوں میں بھرتے پھریں گے اور انہیں آرام سے کہیں بیٹھنا  
نصیب نہ ہوگا۔ اب صرف یہی چار بزرگ قوم عاقبت کی طرف مشورہ ہوئے اور باقی تمام  
لوگ قید سرگراہی میں مبتلا کر دیئے گئے اور سب کے سب اپنی دانستہ میں  
ازاد ہو کر مصر کی جانب بھاگے ہیں پھر بھاگے بھاگے جب صبح سے شام ہو گئی تو  
اپنے آپ کو ساری قوم نے وہیں کھڑے ہوئے دیکھا کہ یہاں حضرت موسیٰ اور  
ان کے بیٹوں رفیع درجے عاقبت سے جنگ کی تیاری کر رہے تھے اب تو مجبور  
ہوئے اُدھر ہارے کے درجے عاقبت کے مقابلے کے لئے بعض باڈ کر کھڑے

---

ہو گئے ادھر موسیٰ اور ہارون اور یوشنا اور کالوب جنگ کے لئے سینہ سپر  
ہوئے۔ ادھر عاقبت نے ایک شخص جس کا نام عوج بن عقیق تھا پر اسے امتحان حضرت  
موسیٰ کے مقابلے میں بھیجا جو اپنے سر پر ایک پتھر اٹھاتے ہوئے ہے کہ موسیٰ کے  
شکر پر اسے مارے۔ یہاں جب وہ پہاڑ سر پر لے کر آیا وہاں جبریل علیہ السلام  
آکر اس پہاڑ میں ایک چھید کر دیا جس سے وہ پہاڑ ہیکل بکر ابن عقیق کے گے میں آ رہا۔  
اسی حالت میں وہ جب حضرت موسیٰ کے سامنے آیا تو حضرت موسیٰ نے جن کا قد اپنے زمانہ  
کے موافق دس گز لیا تھا اور آپ کا عصا بھی پورے دس گز کا تھا چنانچہ وہ عصا  
آپ کے عوج کے مارا جو عوج کے ٹخنوں میں لگا جس کی وہ . . . تاب نہ لاسکا۔

Marfat.com



۱۹۱  
 اسی وقت چکر اگر پھر نڈان میںوں رفتے ملواریوں سے اُس کا کام تمام کر لیا۔ پس

یہی فتح موسیٰ کے لئے کافی معرکہ ہو گیا۔ اور نبیوں قوم اعدائے پر آپ کو پوری فتح نصیب

ہو گئی۔ اس کے بعد ہی اسرائیل جنگوں میں سرگرواں اور پریشان پھرتے رہے اور

اس لئے انہیں انہیں کہیں آرام نصیب نہیں ہوا۔ پھر ایک روز کہیں مونی ان سے ملے اور

فرمایا کہ اب کئی توبہ کرو اور اپنے فتنے و فحشوں سے باز آؤ تاکہ نبیوں پر رحم فرما دے جس

سے وہ پریشان حال روئے لگے اور ساری قوم نے جیسا کہ نصیب ہوائے جس سے آپ کو

ترس آگیا اور آپ ان کا رونا نہ دیکھ سکے۔ اسی وقت آپ نے قوم کے لئے دعا کی

چنانچہ حضور ربنا العزت نے ہی اسرائیل پر رحم فرمایا۔ اور ان کی تمام تقصیریں سزا

فرما دی۔ یہاں ہمارے آقا کے نامہ ار حضرت محمد رسول علی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

کہ بندوں و ناپسند شدہ گناہ اور شر بار توبہ کر کے مولا اس کی توبہ قبول فرماتا ہے

اللہ اللہ۔

نظم

واہ وہ کیا کریم الذات ہے ماصیوں اور تائبوں کے ساتھ

گو گناہوں سے وہ ہوتا ہے ثنا توبہ کرے ہی ہوا را منی خدا

دن میں ستر بار ہو ایسا اگر معفو فرماتا ہے وہ ربنا البشر

دوست توبہ بڑی اکیر ہے اس کے خوش کرنے کو یہ توبہ

وہ اگر خوش ہو تو خوش ہو اگان وہ اگر ناراض ہے تو اگان

~~~~~


نزول و من سئلونے

مولائے کریم تو بہ کر کے سے ان پر مہربان ہو گیا اور اتنا مہربان ہوا کہ فرماتا ہے
 فَأَنْزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمُنِّ وَالسَّلْوَانَ - یعنی اے نبی اسرائیل! ہم نے تمہارے اوپر
 ابر کا سا تباہ کرنا اور تم پر من سئلونی نازل کیا۔ اس آیت کے متعلق کتب تفسیر میں
 لکھا ہے من سئلونے اس طرح نازل ہوا تھا کہ صبح صادق سے لے کر غروب آفتاب
 تک نبی اسرائیل بہ ایک نورانی ابر آتا تھا جس میں سے من اس طرح برستا تھا۔

جیسے مہین مہین برف یا جیسے سفید قند ہوتا ہے اور اسے تمام لوگ اپنے اپنے چادروں
 اور کپڑوں پر لیتے تھے اور پھر اسے جمع کرتے تھے جو ہر ایک شخص کسے ایک صاع
 ہو جاتا تھا جو تمام دن قند کی طرح وہ اُسے کھاتے تھے کہ وہ من چھ روز برستا
 تھا اور ساتویں دن یعنی ہفتہ کے روز نہیں برستا تھا اس کے بعد جسے کہ
 دگنی کہتے ہیں برس جاتا۔ غرض اسی حالت میں ایک عرصہ گزر گیا پھر ایک روز من

اسرائیل نے حضرت موسیٰ سے کہا کہ اس ہٹھاس سے ہم گھبرائے کوئی تمہیں شے نہیں

دے سکتے ہیں چاہے آپ نے حضور رب العزت میں عرض کیا وہاں سے سلوئی نازل ہوگی
 ہو گیا جس کی نسبت بکلمہ کہ سلوئے نام ایک چوٹے سے پرند کلمت ہے جو

بھی کہتے ہیں جو اطراف مصر و شام میں بکثرت ہوتے ہیں۔ چنانچہ اس کا طریق نزول

اس طرح ہوتا تھا کہ جب شام ہوتی تھی تو اس وقت ایک جنوبی ہوا چلتی تھی جس سے وہ لکھو کھا پرند سمندر کے کنارے سے اٹھ کر بنی اسرائیل کے لشکر پر آن گرتے تھے جن کو وہ اپنے ہاتھوں اور چادروں سے پکڑ لیتے تھے اور ان کا گوشت نہایت لذیذ ہوتا تھا۔ چنانچہ ایک خاصہ ملک بنی اسرائیل یہی میٹھا اور سلونا کھاتے رہے پھر ایک دن سب مل کر حضرت موسیٰ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ ہم ان دونوں چیزوں سے گھبرا گئے اور ہمارا دانتھہ بالکل خراب ہو گیا اور بس سلام ہے اس کھانے کو جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں نقل فرماتا ہے۔ "وَإِذْ قُلْنَا يَا مُوسَىٰ لَنْ نُصِيبَكَ بِآيَةٍ -" یعنی لے موسیٰ! تم سے ایک کھانے پر صبر نہیں ہو سکتا۔ آپ اپنے پروردگار سے عرض کریں کہ وہ وہ چیزیں ہمیں عنایت فرمائے جو زمین سے اگتی ہیں مثلاً کھڑی گیہنوں، مسور پیاز، سُن کر حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ افسوس عمدہ اور نفیس نعمتیں چھوڑ کر ساگ پات طلب کرتے ہو؟ بڑے احمق اور سخت نادان ہوا اگر یہ ہی تمہیں منظور ہے تو یہاں سے چلے جاؤ اور کسی شہر میں جا کر سکونت اختیار کرو! یہ چیزیں وہاں ملیں گی۔

لکھا ہے کہ قوم بنی اسرائیل پر اللہ تعالیٰ نے جسے ظاہر انعام و اکرام فرمائے وہ کسی قوم پر نہیں کیا جسے عذاب ہے کہ جب یہ جنگوں میں راستہ چلتے تھے تو ایران پر مایہ کرتا تھا اور رات کے وقت ایک نورانی ستون ان پر روشنی کرتا تھا اور ان کے جسم کے پتھر سے میلے نہیں ہوتے تھے اور جب کبھی رستہ میں کچھ گروہ

غباران پر آتا تھا تو وہ کپڑوں کو آگ میں ڈال دیتے تھے جس سے کپڑے بالکل
 براق سفید سے ہو جاتے تھے اور ایک تارا سکا نہیں جلتا تھا۔ نیران کے دست
 و پاؤں کے باطن اور بال ذرا نہیں بڑھتے تھے اور اپنی اصلی حالت پر ایک روش
 پر قائم تھے۔ کوئی بچہ بحالت سفران کے ہاں پیدا ہوتا تھا تو وہ کپڑے پہننے سے
 ہوتا تھا اور پھر جینا اور جس قدر بچہ بڑھتا جاتا تو اس کے جسم پر وہ کپڑے بھی
 بڑھتے جاتے تھے۔ ان ان نعمتوں پر کبھی سخت افسوس کہ وہ نہ خدا کے ہونے
 نہ رسول کے ہمیشہ جہالت ہی میں مبتلا رہے۔

سنت و پیکار ہے جس کی سزا	ہے جہالت کا مرض وہ لا دوا
علم کی توفیق دے ربُّ العالما	جہل سے لوگے خدا و نبرا مچا
ہستی موموم سے واقف بنا	ہو جہالت پر نہ اپنا خانہ
اور حیاتِ دائمی کا لطف نہیں	چاروں کی زندگی پر دل نہیں
طاعتِ ربی سے بس ہو ہر کام	ہو جہالت سے ہیں نفرت تمام
آہو ہو مولا سے شرمائی ہوئی	ہوت سمجھیں سامنے آئی ہوئی

بزرگدائے پاک کے بس ائے قتا

کوئی دنیا میں نہیں باقی رہا

ہارون کی وفات

ایک روز حضرت موسیٰ علیہ السلام کے نام وحی آئی کہ اے موسیٰ تمہارا
 بھائی ہارون کی وفات کا زمانہ قریب آگیا اور فلاں فلاں مقام پر ملک الموت
 ان کے پاس آن سو جو وہوں کے حضرت موسیٰ علیہ السلام اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ
 رَاجِعُونَ یہ کہہ کر اسے نکول میں آسو بھرا لائے اور پیار سے بھائی سے کچھ ذکر نہیں
 کیا۔ اور اب بھائی ہارون کو مع ان کے صاحبزادوں کے اپنے ہمراہ لے کر
 موجودہ مقام یعنی کورہ شریک کی طرف روانہ ہو گئے۔ اثنائے راہ میں ایک
 ایسے مقام پر پہنچے جہاں ہوا میں مشک و عنبر کی لہریں آ رہی تھیں اور اس پر
 جگہ ایک عایشان مکان بنا ہوا ہے جس میں ایک بلند و بالا تخت چھا ہوا
 ہے جو نہایت قیمتی فرش و فرش سے آراستہ ہے اور پٹے پٹے زخخو
 دار و رخت اس پر سایہ نگن ہیں۔ چنانچہ حضرت ہارون علیہ السلام نے اس
 خوشنما منظر کو دیکھتے ہی کہا۔

نظم

لوں یہاں آرام و راحت میں دوتا
 بے اجازت اس کی سر پہ جھکے ڈرتا

چاہتا ہے اے انھی پہ دل مرا
 مالک خانہ سے خائف ہوں اگر

مجھ پہ وہ غصے نہ ہوا کر کہیں
 اور پھر ہونا پٹے اندوگیں!
 آئی یہ عرشِ معالیٰ سے بُرا
 کس لئے قدرت ہے یہ بندہ مرا
 مالکِ خانہ ہوں میں اس سے کہو
 پاؤں پھیلا کر مزے سے اچھو ہو
 کوئی ان کو روکنے والا نہیں
 بلکہ ہوں میں ساتھ ان کے بائیں
 بیٹے ہی حضرت ہارون بس
 ہو گئے اللہ بس باقی ہو کس
 روح تن سے ہو گئی ان کے جُدا
 اپنی قدرت یوں دکھائے خدا

ہے بقا اس کے لئے بس لے اخی

فاک ہے مٹی ہے ایک اک آدمی

جب حضرت ہارون علیہ السلام کا انتقال ہو گیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے اُسو بہائے ہوئے ان کے فرزندوں کو آشوش میں لیا اور انہیں صبر کی تلقین
 کرتے ہوئے اپنی قوم کی طرف روانہ ہو گئے۔ جب قوم میں پہنچے تو قوم کہتی
 ہے کہ موسیٰ! افسوس تم اپنے بھائی ہارون کو مار کر جنگل میں ڈال آئے اور تم نے
 یہ اس لئے کیا کہ ہارون ہم سے محبت کرتے تھے جو تمہیں گوارا نہ ہو سکا۔ حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کو یہ سن کر اور صدمہ ہوا۔ آسراہوں نے وفا کی وہاں سے
 حکم ہوا کہ قوم کو اسی مقام پر لے جا کر اصل اصل واقعہ دکھا دو۔ آپ قوم کو لے کر
 کوہِ شویک پر پہنچے جہاں قوم نے دیکھا کہ ایک تخت شاہین پر ہارون سگھ
 کی بند پڑے سوئے ہیں۔ جناب موسیٰ علیہ السلام نے صرف اسی پر بس نہیں

کی بلکہ حضرت ہارونؑ کو آواز دے کر "قَدْ بَدَأْنَا لِلَّهِ" حضرت ہارونؑ اسی
 وقت کلمہ پڑھتے ہوئے کھڑے ہو گئے جن سے حضرت ہارونؑ نے دریافت کیا کہ
 بھائی! کیا تم کو اس قتل کیا ہے۔ حضرت ہارونؑ نے فرمایا نہیں نہیں، انہیں بہرگز نہیں
 بلکہ میرے خدائے رحمن نے مجھے خود اپنے دوستِ درشت سے یہاں قیامت تک
 کے لئے بھلا دیا ہے۔ یہ کہہ کر حضرت ہارونؑ تخت پر لیٹ گئے اور قیامت تک کھینچنے
 سے بچنے کی نیت سے گئے۔

منکروں کو توبہ کہیں آیا نہیں
 ورنہ اس سے پہلے جہنم تریو

واقعی تھا حکم رب العالمین
 پے لقمہ رائے لوگ کیسے تو صبر

قوم موسیٰ کا رہا بس یہ ہی حال:

آفرش موسیٰ کا ہوتا ہے دہال

حضرت موسیٰ کا اوصاف

جب جناب کلیم اللہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وراثت کا زمانہ قریب

آیا تو آپ نے حضرت یوشعٰ اور کالوب کو بلا کر فرمایا کہ اے میرے جاننے والے

رفقاً میں چاہتا ہوں کہ توریث شریف کے متعدد نسخے تیار کرائے جائیں اور
 ان کو قورم میں پھیلا یا جائے تاکہ لوگ اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔
 چنانچہ متعدد ہاتھوں سے توریث نقل ہوئی شروع ہوئی۔ پندرہ ایسے کے ایک
 توریث کامل خود حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنے ہاتھ سے لکھا۔ اور
 حضرت جبریل علیہ السلام سے اس کی صحت کرائی اور پھر اسے حضرت ہارون
 کی اولاد کو تفویض فرمایا اور فرمایا کہ میری عمر تین سو سال کی ہو گئی ہے اور
 اب وہ زمانہ قریب ہے کہ میں اس دنیا سے رخصت ہو جاؤں۔ لیکن اس
 سے پہلے میں چاہتا ہوں کہ تم میں سے ایک شخص جو بااختصاص ہو وہ میرا ولی مقرر
 ہو جو دین الہی کی پوری پوری اشاعت کرتا رہے اور میری نصیحت و وصیت
 ہمیشہ یاد رکھے۔ جس کے لئے میرا خیال ہے کہ سب سے زیادہ ثابت قدم رہنے
 والا اور نہایت اخلاص کے لئے اس وقت اگر کوئی ہے تو وہ یہ شخص ہے
 بھڑائی کو میں اپنا جانشین اور خلیفہ بناتا ہوں۔ جن کو قورم نے نہایت خوشی
 سے منظر پر کیا۔ اور سب سے پہلے ان کی اطاعت پر اہم و پیمان کرینے۔ اب
 موسیٰ علیہ السلام جو مع اے اللہ ہوتے اور آفری طرز پر خورسینا کی طرف
 تشریف فرما ہو گئے۔ چہاں اللہ سے ہم کلامی میں آپ نے یہ بھی عرض کیا کہ مولا
 میری اور میرے بیٹائی ہارون کی اولاد ابھی بہت کھوڑی عمر کھتی ہے ان
 کی کفالت کون کرے گا۔ وہاں سے جواب ملا کہ اپنا عصا زمین پر مارو اور موسیٰ

نے اپنا عصا زمین پر مارا جس سے ایک دریا بہنا ہوا نظر آیا پھر ارشاد ہوا
 کہ اس دریا پر عصا مارو! آپ نے دریا پر عصا مارا جس سے دریا پتھر میں
 سے شق ہوا اور ایک سیاہ پتھر آدمی کے سر کی برابر نظر آیا ارشاد ہوا اس
 پتھر پر عصا مارو! آپ نے اس پتھر پر عصا مارا جس سے پتھر کے دو ٹکڑے ہوئے
 اور ایک پس سے ایک چھوٹا سا کیرا نکلا جس کے کمنہ میں ہری گھاس کی ایک
 چٹی موجود تھی اور کیرا لہجہ پاک کی تسبیح کر رہا تھا جس میں وہ یہ کہہ رہا تھا کہ
 بڑی تعریف کے قابل وہ ذات ہے جو مجھے کھینچے نہیں کھولتا اور ہر وقت میری ثنا
 ہے اور مجھے دیکھتا ہے۔ جب یہ زبردست کفالت اور مولا کی زندگی رسالتی نور سے
 لے دیکھی تو بے حد متاثر ہوئے اسکی وقت نہا ہوئی کہ اسے موسیٰ! یہ کیرا سمندر
 کی تہ میں ایک پتھر کے اندر رہتا ہے پس جب ہم ہر وقت اس کی سننے اور اس
 کو روزی پہنچاتے ہیں۔ تو پھر ہم تمہاری اور مارون کی اولاد کو کس طرح بھول
 سکتے ہیں۔

نظم

ہم نہیں غافل کسی سے ایک سن	کیا نہیں کیا عرش فرش و آسمان
ایک ہیں ہم خالق و مالک کفیل	ایک ہیں ہم بے سہم و بے مثل
کوئی ہمسر ہو نہیں سکتا مرا	حد سے بڑھ کر ہے مری خود و سخا
عام و ستر خوان ہے پھنا ہوا	بلا رہے ہیں دو جہاں اور دوسرا

بجلی میری ذات میں ممکن نہیں

میں ہوں بس اللہ رب العالمین

اب موسیٰ علیہ السلام اپنی اور اپنے بھائی ہارون علیہ السلام کی اولاد
کی طرف سے مطمئن ہو کر قوم میں واپس آگئے اور انہیں آخری نصیحتیں اور
دعوتیں کر کے میں مصروف رہے کہ ایک روز ملک الموت آپ کے پاس
آئے اور موت کا پیغام لائے جسے موسیٰ علیہ السلام نے ناپسند کیا۔

ملک الموت نے حضور رب العزت میں جا کر عرض کیا کہ آپ کے پیارے
موسیٰ نے موت کو ناپسند کرتے ہیں۔ وہاں سے ارشاد ہوا کہ اے جبریل! ہمارے

بندے موسیٰ کے پاس جاؤ اور ان سے کہدو کہ تمہارا معبود یہ فرماتا ہے کہ
اے موسیٰ! اگر تمہیں زندگی اور مطلوب ہے تو تم ایک بھڑکی مکر پر ہاتھ رکھو
جسے قسم ہے اپنی عزت و جلال کی جتنے بال تمہارے ہاتھ کے نیچے آجائیں گے
اتنے ہی سال کی زندگی تمہاری اور عطا فرما دوں گا۔ چنانچہ جبریل علیہ السلام نے

یہ پیغام ابزدی حضرت موسیٰ کو سنایا۔ آپ بہت مسرور ہوئے فرمایا
کہ اے جبریل! میں نے بھڑکی مکر پر ہاتھ رکھا اور اس کے بالوں کی گنتی کی
برابر عمر کھجی اور آج ہو گئی پھر اس کے بعد کیا ہو گا؟ حضرت جبریل علیہ السلام
نے فرمایا پھر آخر موت۔ اس پر اللہ کے لاڈلے اہل پیارے موسیٰ بولے کہ اے
جبریل! آخر موت ہے اول موت ہے پھر اگلی میں کیوں نہ اس پر اگلی ہوتی ہے

اجاد الملک الموت کو میرے پاس بھیج دو تاکہ میں نہایت خوشی سے اپنی
روح اُن کے حوالے کر دوں اچنانچہ جبریل آفری سلام کر کے رخصت
ہو گئے۔

اب موسیٰ علیہ السلام کا دل گھبرایا اور وہ اٹھ کر سیدھے بیابان میں
پہنچے وہاں دیکھا کہ سات آدمی ایک نہایت شاداب اور پرفضا مقام
پر بیٹھے ہوئے نہایت نفیس قبر تیار کر رہے ہیں۔ آپ نے اُن سے دریافت
کیا کہ یہ قبر کس کے لئے تیار کی جا رہی ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ خدا کے
دوستوں میں سے ایک پیارے دوست کے لئے یہ قبر تیار کی جا رہی ہے۔
جس کا قد تمہارے ہی قد کے برابر ہے۔ موسیٰ علیہ السلام قبر کے تیار ہونے
تک وہیں کھڑے سیر دیکھتے رہے۔ وہ قبر تیار ہو گئی تو فرمایا کیا میں تمہاری
اجازت سے ذرا اس قبر میں لیٹ کر اس کی بہار دیکھ سکتا ہوں۔ ان لوگوں
نے خوشی اجازت دی۔ یہاں یہ بھی معلوم کر لینا چاہئے کہ وہ سات آدمی
جو قبر کو دہے تھے کون تھے؟ جبریل میکائیل اور اسرافیل عزرائیل تین اور
مغرب فرشتے بہر حال ان کی اجازت سے کہ ذرا پیارے موسیٰ اس نفیس
قبر میں لیٹے اور لیٹ کر فرمایا اپنی قبر ہے۔ **بِسْمِ اللّٰهِ الْمَلِکِ الْمَوْتِ** نے
اسی وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ایک بچوں کو دکھایا جس سے آپ
ہاں کج تسام ہو گئے۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ** اے

ہو گئے مومنوں کی حق کی رضا
 تھی امانت جس کی اسکو سونپ دی
 قرینے چپ چاپ کیسے ہو گئے
 آفراس دنیا کی ہے سب کتے
 تاک میں ہے موت اک اک چیز کی
 طور پر جو جو جلوہ تھے کبھی
 قرب سے گو مرتبہ اقرب ہوا
 طور پر مولا کے تھے جو ہمسکلام
 آج دم جس کا تھا اُس کو دیریا
 لاڈلے مومنانے اُت تک کھینچی کی
 آہ جو پیارے کلیم اللہ تھے
 اس میں داخل ہیں سبھی چھوٹے بڑے
 رفتہ رفتہ بس فنا ہوا گئے کبھی
 آج ان کی لاش مٹی میں دہنی
 موت کا چکھنا تھا لیکن ذائقہ
 آج کو نہیں لیتے سلام

خاک سے افلاک بھی انجام کو
 ہے بقا اسحق اس کے نام کو

رزاق کی رزق رسائی

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایک روز اپنے مولا کے کریم کی جناب میر
 یہ سوال پیش کیا کہ بنی اسرائیل یا میری قوم کی روزی میرے ہاتھ میں

جائے جہاں سے اس سوال کا کچھ جواب نہ ملا۔ اسی روز رات کے وقت آپ
 نے دیکھا کہ ایک شخص چوروں کی طرح دبے دبے پاؤں چلا آتا ہے۔ حضرت
 موسیٰ خاموشی سے اس کے پیچھے ہرے لئے کہ دیکھوں یہ کہاں جاتا ہے اور کیا کرتا ہے
 چلتے چلتے ایک جگہ پہنچا کہ اس چور نے نقب لگائی اور نقب لگا کر وہ اس
 مکان میں داخل ہو گیا۔ اور کئی آدمیوں کو اس نے جان سے مارا اور ایک عورت
 کی عصمت بگاڑی اور بچہ چلتے ہوئے اس گھر کا تمام ساز و سامان اور مال
 و دولت اسمیٹ کر لے گیا۔ یہ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو غصہ آیا
 مگر خاموشی سے اس کی یہ سب کیفیت دیکھتے رہے۔ چنانچہ وہ چورا ایسا
 سب کچھ کر کے اور مال و دولت لے کے اپنے گھر آیا یہاں اس کی بیوی نے
 اس کے لئے دسترخوان بچھایا جس پر طرح طرح کے کھانے پینے اور گڑھ گڑھ
 نعمتیں اس قاتل و سفاک نے کھانی شروع کیں یہ حال دیکھ کر حضرت موسیٰ علیہ
 السلام کو زیادہ غصہ آیا چاہتے تھے کہ اسے قتل کر دیں کہ اتنے میں حضرت جبرئیل علیہ
 السلام نمودار ہوئے اور حضرت کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا کہ موسیٰ! اللہ تعالیٰ آپ کو سلام
 فرماتا ہے اور آپ سے دریافت کرتا ہے کہ اے موسیٰ! اگر ہم اس شخص کی
 رزی تمہارے ہاتھ میں دیدیں تو تم اس کے ساتھ کیسا سلوک کرو؟ جواب
 فوراً حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ ایسے بدکردار اور گناہگار کو ایک
 بہ کھانے کو نہ دوں بلکہ اسے قتل کر دوں! کہ اسنے ایسا ایسا ظلم کیا اور پھر میں

اس کو رزق بھی دوں؟ جس کے جواب میں اللہ رب العزت سے دعا
آئی۔

نظم

رزق بندوں کا تمہیں کس طرح دوں
ایک انسان پر تم کو غصہ آگیا
میرے بندوں میں ہیں اس سے کچھ غزوں
ایک روزی پہ اتنا پیچ و تاب
یہ ہماری ذات ہے اعلیٰ صفات
دوست دشمن سب کو پہچانتے ہیں ہم
میں بھی کیا ان کی طرح ظالم بندوں
قتل کی دینے لگے اس کو سزا
کیا میں ان کو رزق دینا چھوڑ دوں
قوم کی لیتے تو کیا کرتے جناب
کھنچ نہیں سکتا کبھی رحمت کا ہاتھ
نہتیں ایک اک کو کھلواتے ہیں ہم

اپنے بندوں کے ہمیں رزاق ہیں

یہ ہمارے بھی بڑے اخلاق ہیں

قدرت کے بھید

ایک مرتبہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دربار الہی میں التجا کی اہمال

مخلوق کے اعمال اور ان کے کربوت جنہیں تیری حکمت کے ہزار ہا راز مخفی ہوئے

ہیں۔ انہیں سے کسی دو ایک واقعات کی مجھے بھی سیر دکھا! حکم ہوا کہ اے موسیٰ
 ہمارا علم راز ہمیں کوشایاں اور سزاوار ہے۔ تم اس کو دیکھ کر سہمہ نہ سکو گے!
 عرض کیا خداوند اے مجھے اشتیاق ہے کہ میں کچھ دیکھوں۔ حکم ہوا اے موسیٰ جنگل میں
 جاؤ! اور فلاں جگہ بیٹھ کر ہماری قدرت کا تماشہ دیکھو اور ہر فعل میں ہمارے
 راز مخفیہ کی سیر کرو! موسیٰ علیہ السلام اُس مقام پر پہنچے جہاں ایک پانی کا
 چشمہ بہ رہا تھا اور بہت سے درخت لگے ہوئے تھے۔ آپ ان درختوں کی
 آڑ میں ہو بیٹھے تھوڑی دیر میں وہاں ایک گھوڑے سوار آیا جس نے اُس
 چشمہ میں سے پانی پیا۔ گھوڑے کو پلایا اور قدرے دم لے کر وہ وہاں سے چلتا
 ہوا اتفاق سے وہ اپنی اشرفیوں کی تھیلی وہاں بھول گیا اُس سوار کے
 جاتے ہی وہاں ایک کم سن لڑکا وارد ہوا جس نے آکر وہاں پانی پیا اور وہ
 اشرفیوں کی تھیلی گری ہوئی اٹھائی اور بخل میں دبا کر روانہ ہوا۔ اس کے
 بعد ایک حبشی غلام لکڑیوں کا گٹھا سر پر رکھے ہوئے آیا جس نے آکر اُس
 چشمہ پر لکڑیوں کا بوجھ اتار ڈرا دم لیا۔ پانی پیا اور پھر لکڑیوں پر سر رکھ
 سو رہا۔ اس کے بعد کیا دیکھا کہ وہ سوار نہایت سرا سیمہ دوڑتا ہوا آیا اور
 آتے ہی اس حبشی غلام کے ایک کوڑا مار کر جگایا اور کہا کہ میں یہاں اشرفیوں
 کی تھیلی کو بھول گیا۔ وہ کیا ہوئی؟ حبشی غلام نے کہا مجھے تیری تھیلی کی کچھ
 خبر نہیں۔ سوار نے کہا کہ یہاں سوار کے تیرے اور کون ہے جس نے میری تھیلی اٹھا

ہو، جلدی میرے حوالہ کر دینے جان سے مار ڈالوں گا۔ حبشی غلام نے پھر ہی کہا
 کہ میں نے نہ تیری تیلی اٹھائی نہ دیکھی مجھے کچھ خبر نہیں۔ سوار کو اس کے کہنے کا بالکل
 یقین نہ آیا تو وار نکال کر وہیں اسی حبشی غلام کو قتل کر ڈالا۔ موسیٰ علیہ السلام
 جو وہاں چھپے ہوئے سیر دیکھ رہے تھے۔ کانپ گئے۔ پھراٹے اور اس پر آپ کو
 نہایت غصہ آیا قریب تھا کہ آپ جا کر اس سوار حبشی کے بدلے میں قتل کر دیں
 کہ اسی وقت آسمان سے ندا آئی۔

نظم

ہم بتاتے ہیں نہیں اس بید کو	اے کلیم اللہ کیا دیکھا کہو
وہ اسی کا حق اسی کا مال تھا	وہ جو لڑکا اس کی تیلی لے گیا
تھا غلام اس کا یہی گنہگار	باپ تھا جیکسا سیر و بالدار
جس کا وارث حقیقی یہ پسر	لے گیا مرتے ہی اس کا مال زر
حق ابھی جس کا بہت کچھ اچھا	آج کچھ قریب ہے مایس لہا
کام جگا کر دیا اس نے تمام	لکڑیوں والا وہ حبشی وہ غلام
بلکہ بختی اس میں مری حکمت عظیم	قتل وہ بیجا نہیں تھا اے کلیم
جس کا ہے فرزند یہ گنہگار	تھا ہمارا ایک بندہ دین دار
آج جس کا چنگ گیا بدلا تمام	قتل اس کو کر چکا ہے یہ غلام
راز حکمت کوئی کیا جانے پہلا	مل گیا حقدار کو حق باپ کا

اسلامی فرائض

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَا يُؤْمِنُ أَحَدٌ حَتَّى يُحِبَّ لِخَبِيرٍ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا جناب

رسول کریم و خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ مسلمان اپنے ایمان میں کامل نہیں ہوتا جب تک کہ وہ اپنے بھائی کے لئے وہ شے پسند نہ کرے جو اپنی ذات کے لئے پسند کرتا ہے (بخاری مسلم) دوسری روایت میں آپ فرماتے ہیں یسلمان کسی کو نظر حقارت سے نہ دیکھے! اور تکبر کو ذرا دل میں بگم نہ دے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ متکبر سے انتہا درجہ بغض رکھتا ہے

(مشکوٰۃ المصابیح)

تیسری روایت میں حضور فرماتے ہیں: مسلمان کسی مسلمان پر ظلم نہ کرے اس کو ہلاکت میں نہ ڈالے حتی الامکان اس کی حاجت روائی میں دریغ نہ کرے اس کے عیب چھپائے!

(مشکوٰۃ المصابیح)

نظمہ

حق ادا کرنے میں ہے بس یہ چھوڑوں
 دین و دنیا کا اگر چاہے منہ سے
 پیش سے تو خوش اخلاقی سے آ
 دیکھو بد عملی سے حق تلخی نہ کر
 رحمت رحمان کو مہربانی ہے تیرا
 اپنے ذمہ لے لو تو حق العیب
 تجھ پہ یہ لوگوں کا حق ہے کہ
 کوئی ہو تو اس سے بد نہ کہو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 عَلَیْهِ السَّلَامُ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 عَلَیْهِ السَّلَامُ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 عَلَیْهِ السَّلَامُ

ختم شد

یا حبیب سلام علیک

یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک

یا رسول سلام علیک
صلوٰۃ اللہ علیک

آپ سلطان مدینہ
لوہے سے مسمور سینہ
ہمبٹو وحی الکینے
مشک سے بہتر پینہ

اولیں موجِ خلائق
نالقوں پہ آپ نالتی
مرکز دورِ خلائق
جو شاہ کعبے سولاتی

مصلیٰ الوار سینہ
رحمت حق کے سینہ
یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک
موران سترِ سکینہ
ارشدِ ہشتاہِ مدینہ

یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک
یا رسول سلام علیک
صلوٰۃ اللہ علیک

آپ ہیں حق کے دلا رک
 عرش اعظم کے ستارے
 ہو دو عالم کے سہارے
 جان و دل قرباں ہمارے

یا نبی سلام علیک
 یا رسول سلام علیک
 یا حبیب سلام علیک
 صلوات اللہ علیک

کاش حاصل ہو تفسیری
 دور ہو جائے یہ دوری
 دل کی یہ حسرت ہو پوری
 دیکھ لوں وہ شکل نوری

یا نبی سلام علیک
 یا رسول سلام علیک
 یا حبیب سلام علیک
 صلوات اللہ علیک

کیا کرے کس شکایت
 در و پیراں کی شکایت
 رنج و غم ہے بہانہ
 کچھ لبتہ عنایت

یا نبی سلام علیک
 یا رسول سلام علیک
 یا حبیب سلام علیک
 صلوات اللہ علیک

بسم اللہ الرحمن الرحیم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

يَا رَسُولُ سَلَامٍ عَلَيْكَ

یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک

یا رسول سلام علیک
صلوٰۃ اللہ علیک

میں ظہر نور خدا ہو
چارۂ درد نہاں ہو
یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک

کس کو یہ رتبہ ملا ہے
نام کس کا مصطفیٰ ہے
یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک

کون عرش پر گیا ہے
کون محبوب خدا ہے
یا رسول سلام علیک
صلوٰۃ اللہ علیک

شافع روز جزا ہو
بلوۂ نور خدا ہو
یا نبی سلام علیک
یا حبیب سلام علیک

مالک ہر دوسرا ہو
حسن میں سب سے سوا ہو
یا رسول سلام علیک
صلوٰۃ اللہ علیک

وہ مست جزو کل ہو	ہادی راہ ہدایا ہو
باغ کن کے آپ گل ہو	سرور خلیل رسل ہو
یا رسول سلام علیک	یا نبی سلام علیک
صلوٰۃ اللہ علیک	یا حبیب سلام علیک

رحمت للعالین ہو
 سرور دنیا و دین ہو
 مالک خلد ہر میں ہو
 خاتم دلائل کے نگین ہو

یا نبی سلام علیک
 یا رسول سلام علیک
 یا حبیب سلام علیک
 صلوٰۃ اللہ علیک

السلام کے پیشوائے انبیاء

السلام کے رحمت للعالمین

السلام کے سرور دنیا و دین

السلام کے واقف اسرار کل

السلام کے سرور شاہ رسل

السلام کے پیشوائے انبیاء

السلام کے مقتدرائے اصفیاء

السلام کے پارہ درد و حیرت

السلام کے بادشاہ بحر و بزم

السلام کے خسرو المعالی قتب

السلام کے ماہ تابان عرب

السلام کے ماہ تابان راہبار

السلام کے رحمت پروردگار

السلام کے شکل انساں نور حق

السلام کے ناظر و منظور حق

سید نجم نعمانی سبزواروی

السلام لے محمد راز خدا

السلام لے محمد علم خدا

السلام لے نور حق سبح ہرا

حامی و ناصر سپاہ بیکیاں

راز دار و نازمین و یار حق

دو جہاں کے راج و لے السلام

عرش کی مہراج و لے السلام

رحمتوں کے تاج و لے السلام

عاصیوں کی لاج و لے السلام

السلام لے پادشاہ دوسرا

السلام لے مالک ارض سما

السلام لے رحمت ہر دو جہاں

السلام لے واقعہ اسرار حق

باعث تکوین عالم السلام

السلام لے نحر آدم السلام

خاتم دور نبوت السلام

امر حق عین عہد امانت السلام

السلام لے حامی نجم خریں!

دونوں عالم میں کوئی تجھ سے نہیں

آغا صادق کی شادی

مولانا بشیر کا یہ عشقہ ناول خاص
لکھنؤ کی زبان میں لکھا گیا ہے حسن و عشق
کے واقعات نے اس کی دلچسپیوں کو اس قدر
بڑھا دیا ہے کہ شروع کرنے کے بعد
مستم کے بغیر چین نہیں پڑتا۔

قیمت جلد سے ایک روپیہ

دوسرا و پنجم

ایک خاندانی لڑکی کی آپ بیتی عہد
لمنولیت میں والدین سے جبرانی گروش
ماننے کے مہاسب اور چین کے ادہ مگر
لچھپ واقعات حسن و عشق آخر میں
بہتر سے ہونے عزیزوں کا خطاب بڑا
رذناک پیرائے میں بیان کئے گئے ہیں
قیمت جلد سے ایک روپیہ

اسپین کی شہزادی

یہ تاریخی ناول بہترین اسپین میں
مسلمانوں کے اس شروع کے دور سے متعلق
ہے۔ جب انہوں نے سائبریا سے آئے اور ہر
طرح کے ظلم و ہنر کے عالموں و لیری اور
سرفسردشی میں اس قدر ترقی کر لی کہ
دو مہری قومیں انہیں تباہ کرنے کے نام سے
یاد کرتی تھیں حسن و عشق کے کرداروں نے
ناول میں ایک عجیب کیف پیدا کر دیا ہے
قیمت جلد سے زنگین اگر دو روپیہ
پارہ روپیہ آئے

شہسوار شاہ سوری

اروال العزیزی اور بہادری کے مہینوں
ہم ایک انوکھی تصنیف شہسوار شاہ سوری کی
ہمت استقلال و حرارت دلیری اور بہادری

کے سچے واقعات نہایت سلیس اردو میں
 بیان کئے گئے ہیں۔ ساتھ ہی حسن و عشق
 کی داستان بھی بڑی پر کیف ہے
 قیمت تین روپے آٹھ آنے
 عشق و محبت کے موضوع پر ایک نونکا
 رومانی ناول۔

خونناک محبت

جسے مولانا عبدالحلیم شرور مرحوم
 نے ہندوستانی ماحول کے گہرے مطالعہ
 کے بعد لکھا۔ اندونیاک واقعات حسن کی
 شوریدہ سری اور عشق کی بیتا بیباں اس
 ناول کی روح ہیں۔ ایک ایک لفظ میں
 جادو بھرا ہوا ہے۔ زبان کی شیرینی
 اور محبت کی رنگینیاں قدم قدم پر ملتی

ایک بار پڑھنے کے بعد ناول ہاتھ سے چھیننے
 کو جی نہیں چاہتا
 قیمت تین روپے آٹھ آنے

بہتاورد کرد

مصنفہ منشی صادق احمد و منوی صاحب

صدر لقی نے جنگ روم دو کے پر جوش
 جنگی کارنامے کردوں کی معاشرت تمدن

اور نذہبی عقائد سے دلچسپ پیرائے
 میں بیان کئے ہیں، کہ جوں پڑھتے جاتے
 دلچسپی بڑھتی جائے گی ناول کیلئے
 تاریخی معلومات کا ذخیرہ ہے ساتھ ہی
 حسن و عشق کی بھی جاشنی موجود ہے

قیمت
 تین روپے آٹھ آنے

جنرل پیلیٹنگ ہاؤس پندرہ روڈ کراچی

در بارہ امپور

یہ ناول حسن کے ڈاکو کا تیسرا اور
چوتھا حصہ ہے اور اس میں بھی بعض نئی
ادنیوں کی بدکاریوں کو منظر عام پر لایا
گیا ہے۔ بہت ہی دلچسپ اور پڑھنے
کے قابل ہے۔ !

قیمت مجلہ ایک روپیہ آٹھ آنے

فروغ نسیریں

جیتے جی بہت کم سن کر فہم تو اس
ناول کو ضرور پڑھئے۔ عجیب و غریب تارکینی
داستان ہے اور حسن و عشق کا ایسے
واقعات پیش کئے گئے ہیں جو پڑھنے والوں
سے تعلق رکھتے ہیں۔ مولانا شریک ناول
ہے حد مقبول اور چمکا ہے۔

قیمت ایک روپیہ بارہ آنے

پینا پازار

مولانا شریک اسب سے آخری اور
تازہ ناول ہے جس کا انداز بیان چمکا پوتا
اور نرالا ہے زبان صلیب و سادہ بڑی سادگی
اور موثر ہے۔ پھر حسن و عشق کے واقعات
کے ادبھی اچھوتے بنا دیئے۔

قیمت مجلہ تین روپیہ آٹھ آنے

طاہرہ

طاہرہ بیگم کی صبر و پابندی کے
دل ہلا کرنے والے واقعات عشق و محبت
کی حفاظت کی خاطر تہذیب و عہدہ کے
مسوالوں سے کشمکش اور کشمکش قابل
رنگ کا میاں ہے۔ یہ ناول دلدادگان بہت
کے لئے درس عبرت کی حیثیت رکھتا ہے
قیمت مجلہ ایک روپیہ بارہ آنے

جو یائے حق

حضرت سلمان فارسی جو ایک آتش پرست خاندان کے تھے لیکن ابتدائے عمر ہی سے حق کے جو یائے تھے لہذا بچپن ہی میں ماں باپ اور وطن کو چھوڑ کر مسیحی بنے اور تلاش حق میں ایسی ایسی مصیبتیں اٹھائیں جنہیں پڑھ کر دل و دماغ کانپ جائے ہیں۔ آخر آپ بھری کے سبب پلے راہب کجبر سے لے کر اس کی تعلیمات سے استفادہ کرتے ہوئے حضرت رسول اکرم صلعم کی بعثت کے حالات معلوم کر کے سرکارِ دو عالم کی دید کے اشتیاق میں مدینے روانہ ہوئے مگر اٹھائے راہ میں ایک یہودی کی غلامی کرنی پڑی جس نے ایسی ایسی اذیتیں پہنچائیں کہ بڑھ کر عہدِ قدیم کے جاہل انسانوں کی سفاکیاں ظاہر ہو جاتی ہیں۔ اس کے بعد سرکارِ دو عالم سے ملاقات اور مسلمان ہونے کے بعد غلامی سے نجات کے سبق آموز واقعات کے علاوہ حضرت رسول اکرم کی زندگی کے بالکل صحیح حالات و معجزات کا تذکرہ اجتہاد سے انتہائی اسبق و دلچسپ سا حوالہ اور دلنشین انداز میں لکھا گیا ہے کہ آپ مولانا شہر کے اس عظیم ترین شاہکار کو بار بار پڑھنے پر مجبور ہوں گے

قیمت حصہ اول ہے۔ ردم ہے۔ سوم ہے۔ (ہر حصہ مجلد ہے)

جنرل پبلیشنگ ہاؤس بندر روڈ کراچی

جلوہ طور

موسیٰ و فرعون

بیت مولانا مولوی حافظ محمد اسحاق صاحب مرحوم و منقول

ناشر

مرکز پیشنگاہ اسلام آباد سندھ و وڈ کراچی